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1η
δραστηριότητα
	Τι είναι το νερό 1
Συζήτηση στην παρεούλα, ανίχνευση ιδεών των παιδιών και καταγραφή τους. Χρήση Η/Υ για να δούμε εικόνες σχετικές με τις απαντήσεις που έδωσαν νωρίτερα. Συζήτηση και απόφαση για μετέπειτα δράση

	Που βρίσκεται το νερό. 3
Τα παιδιά επεξεργάζονται μια υδρόγειο σφαίρα και προβληματίζονται. Συζήτηση για ανίχνευση ιδεών των παιδιών και καταγραφή τους. Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες,  ζωγραφίζουν  αυτά που συζητήσαμε και τα παρουσιάζουν στην ολομέλεια. Συνεχίζουμε τη συζήτηση για περαιτέρω ανίχνευση ιδεών και δείχνουμε σχετικές στον Η/Υ. 
	Βρώμικο νερό 10
Καθαρίζουμε μια βρώμικη επιφάνεια με καθαρό νερό την ώρα που μας παρατηρούν τα παιδιά για να προβληματιστούν. Συζητάμε στην παρεούλα που έχουν δει βρώμικο νερό και καταγράφουμε τις απαντήσεις τους. Δείχνουμε στον υπολογιστή εικόνες με βρώμικο νερό στην καθημερινότητά μας. Τα παιδιά κάνουν παντομίμα καθημερινές δραστηριότητες που κάνουν στο σπίτι και βρωμίζουν το νερό.Σε τι αποσκοπεί αυτή η δράση? Δεν καταλαβαίνω… Αναδείξτε καλύτερα τον στόχο σας… π.χ. Η αξία του καθαρού πόσιμου νερού??
	Έλλειψη νερού9
Συζήτηση στην παρεούλα για τις επιπτώσεις της έλλειψης νερού στην καθημερινότητα και το φυσικό περιβάλλον. Καταγραφή των ιδεών τους. Τα παιδιά επιλέγουν ένα θέμα από αυτά που ανέφεραν και φτιάχνουμε ένα ομαδικό πόστερ, το οποίο θα κρεμάσουμε στην τάξη.
	Παιχνίδι με μπαλόνια13
Συζητάμε με τα παιδιά για αθλητικές δραστηριότητες που θα ήθελαν να κάνουν με τα παιδιά του άλλου τμήματος, βάζουμε τους κανόνες και βγαίνουμε έξω. Τα παιδιά χωρίζονται σε 2 ομάδες, πιάνονται από τα χέρια και σχηματίζουν ένα Π. Δίνουμε το μπαλόνι σε ένα παιδί που πρέπει να περάσει ανάμεσα από όλα τα παιδιά και να δώσει το μπαλόνι στο παιδί που βρίσκεται στην άλλη πλευρά. Αυτό το παιδί τρέχει στην αφετηρία και ξεκινάει το ίδιο η επόμενη δυάδα. Το τελευταίο ζευγάρι σκάει το μπαλόνι και τελειώνει το παιχνίδι.

	

2η
δραστηριότητα
	Που υπάρχει νερό2
Συνεχίζουμε τη συζήτηση που είχαμε νωρίτερα  και ρωτάμε τα παιδιά αν γνωρίζουν που υπάρχει νερό. Προτρέπουμε τα παιδιά να καθίσουν γύρω από τον Η/Υ και τους δείχνουμε εικόνες με φυσικά τοπία, σε κάποια από τα οποία υπάρχει νερό. Ρωτάμε τα παιδιά να μας πουν σε ποια τοπία υπήρχε νερό, που πιστεύουν ότι ήταν περισσότερο και που λιγότερο. Τα παιδιά διαλέγουν χρωματιστά χαρτιά και χαρτόνια για να διαλέξουν, ψαλίδια και κόλλα και φτιάχνουν μαζί ένα κολλάζ με το τοπίο που τους άρεσε περισσότερο, το οποίο αποφασίζουν με ψηφοφορία.
	Το νερό στο σπίτι 7
Κλείσιμο του νερού στις βρύσες για να μην μπορούν τα παιδιά να πλύνουν τα χέρια τους και συζήτηση στην ολομέλεια για ανίχνευση ιδεών σχετικά με την έλλειψη νερού. Δείχνουμε εικόνες στον Η/Υ σχετικές με έλλειψη νερού στο σπίτι και στο σχολείο. Τα παιδιά κάνουν παντομίμα διάφορες καθημερινές χρήσεις του νερού στο σπίτι και στο σχολείο.
	Λέξεις από νερό11
Ακούμε το τραγούδι «ένα νερό κυρα-Βαγγελιώ» και προτρέπουμε τα παιδιά να το χορέψουν. Συζητάμε στην παρεούλα για λέξεις που αρχίζουν από το νερό και τις καταγράφουμε. Τις επαναλαμβάνουμε στα παιδιά και αυτά ζωγραφίζουν κάποια από αυτές τις λέξεις (πχ νερόμυλος).
	Η σταγόνα του νερού 6
Ακούμε το τραγούδι «η σταγονίτσα». Τα παιδιά σηκώνουν χέρι και περιγράφουν το σχήμα και το χρώμα της σταγόνας. Έπειτα διαλέγουν χρωματιστά χαρτόνια, κόβουν λωρίδες και τις κολλάνε πάνω σε μια μεγάλη γαλάζια σταγόνα που τους έχουμε δώσει για να φτιάξουν ένα βραχιόλι. Στο τέλος ζωγραφίζουν ένα προσωπάκι πάνω στη σταγόνα. να γίνει στο ολοήμερο… 3η δράση
	Το λιωμένο παγάκι14
Προτείνουμε στα παιδιά να παίξουμε ένα παιχνίδι με ένα παγάκι που λιώνει. Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες. Συναποφασίζουμε πως θα σταθούν τα παιδιά. Δίνουμε το παγάκι σε ένα παιδί, το κρατάει όσο αντέχει και το δίνει στον διπλανό του, και αυτός στον επόμενο, μέχρι να λιώσει το παγάκι. Όσο παίζουν τα παιδιά της μιας ομάδας, τα παιδιά των άλλων ομάδων μετράνε πόσες φορές αλλάζει χέρι το παγάκι. Αν πέσει το παγάκι η ομάδα παίρνει μια ψείρα. Νικήτρια είναι η ομάδα με τις λιγότερες φορές που αλλάζει χέρι το παγάκι και τις λιγότερες ψείρες.

	

3η
δραστηριότητα
	Από πού έρχεται το νερό 4
Στην παρεούλα ρωτάμε τα παιδιά από πού νομίζουν ότι έρχεται το νερό και καταγράφουμε τις απαντήσεις τους. Διαβάζουμε το παραμύθι «το σύννεφο που έβαλε τα κλάματα». Δείχνουμε από την αρχή τις εικόνες του παραμυθιού και τα παιδιά σηκώνοντας χέρι περιγράφουν  τις εικόνες. Χωρίζουμε τα παιδιά σε ομάδες, μοιράζουμε χαρτιά και μαρκαδόρους και η κάθε ομάδα διαλέγει να ζωγραφίσει μια διαφορετική σκηνή του παραμυθιού, ώστε να έχουμε τις απαιτούμενες ζωγραφιές για να αναπαρασταθεί ο κύκλος του νερού. Στο τέλος αριθμούμε τις εικόνες και φτιάχνουμε με αυτές το δικό μας βιβλίο.
Αυτή η δράση ταιριάζει με το ταξίδι της σταγόνας… 
	Άσκοπη χρήση του νερού 8
Ακρόαση του παραμυθιού «Μα που πήγε το νερό;».  Συζήτηση στην ολομέλεια για  καθημερινές συνήθεις που γίνεται άσκοπη χρήση του νερού. Τα παιδιά ζωγραφίζουν μια άσκοπη χρήση του νερού στο σπίτι τους. αυτές οι δράσεις ταιριάζουν να είναι σε συνέχεια με τις δράσεις της Πέμπτης
	Τραγουδάω για το νερό 12
Ακούμε το τραγούδι μουσικοκινητικής αγωγής «Τραγουδάω για το νερό». Στη συνέχεια τα παιδιά κάνουν αναπαράσταση τις κινήσεις που δείχνει το βίντεο.
	Το ταξίδι της σταγόνας 5
Στην παρεούλα διαβάζουμε στα παιδιά μια ιστορία για το ταξίδι της σταγόνας. Αφού τελειώσει η αφήγηση, προτρέπουμε τα παιδιά να γίνουνε σταγόνες. Συναποφασίζουμε ποιο παιδί θα πάρει ποιον ρόλο (ήλιος, σταγόνες) και ποιες κινήσεις θα κάνει το κάθε παιδί. Απλώνουμε ένα μπλε ύφασμα στο πάτωμα για θάλασσα ώστε να μπορέσουν να ξαπλώσουν τα παιδιά-σταγόνες. Κόβουμε το κίτρινο χαρτόνι σε σχήμα ήλιου και το δίνουμε στο αντίστοιχο παιδί, ενώ προτρέπουμε τα υπόλοιπα παιδιά να φορέσουν τα βραχιόλια-σταγόνες που φτιάξαμε νωρίτερα. Αφηγούμαστε πάλι την ιστορία και τα παιδιά δραματοποιούν την ιστορία με τις αντίστοιχες κινήσεις. να γίνει σαν 2η δράση για να είναι τα περισσότερα παιδιά… 

Αυτό δεν ταιριάζει περισσότερο μετά την δραστηριότητα «από πού έρχεται το νερό» την 3η της Δευτέρας?
	Το κυνήγι του κρυμμένου θησαυρού15
Συζητάμε με τα παιδιά για το παιχνίδι και εξηγούμε τους κανόνες. Τους δίνουμε τα στοιχεία για το που βρίσκεται η πρώτη κάρτα. Αφού τη βρουν, πάνε στην επόμενη και μετά στην επόμενη. Στη τελευταία θέση που θα επισκεφτούν, βρίσκονται μετάλλια επιβράβευσης για τη συμμετοχή τους στις δραστηριότητες.




Μα που πήγε το νερό: https://www.youtube.com/watch?v=X5oFwmHx1IQ 
Ένα νερό κυρα-Βαγγελιώ: https://www.youtube.com/watch?v=aYz8ykyNylw
Τραγουδάω για το νερό: https://www.youtube.com/watch?v=dqBlNqMeqDc (μεγάλο, αλλά  μπορεί να επιλεγει ένα μέρος ή με παυσεις)
Η σταγονίτσα: https://www.youtube.com/watch?v=jVMbamrS2Q0 ΩΡΑΙΟ, ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΣΥΤΝΤΟΜΟ… 
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