Κοζάνη 14.01.2021

Ανακοίνωση
Αγαπητοί φοιτητές/τριες στις 28/0121 ημέρα Πέμπττη και ώρα 10:00 ως 12:00 θα πραγματοποιηθεί η εξέταση στο γνωστικό αντικείμενο: «Εισαγωγή στην επικοινωνιακή Ψυχολογία» 
 Η ύλη που θα έχετε είναι η ίδια που είναι ανεβασμένη στην ηλεκτρονική αίθουσα-τάξη και ήδη την έχετε κατεβάσει και τη γνωρίζετε.
Έχετε αρκετό χρόνο μέχρι τις εξετάσεις να προετοιμαστείτε καλύτερα.

Τελικές οδηγίες για τον τρόπο εξέτασης:
1.Η αίθουσα που θα μπείτε όλοι για την εξέταση θα είναι μία και θα σας σταλεί ο σύνδεσμος εισόδου και η αίθουσα mst. Θα μπείτε με τον ίδιο τρόπο όπως μπαίνατε για την παρακολούθηση του μαθήματος
2. Το φύλλο απαντήσεων που θα βρείτε στο αρχείο είναι ένα για όλους θα το κατεβάσετε και θα γράψετε τα στοιχεία σας. Πάνω στο φύλλο θα συμπληρώνετε τη σωστή απάντηση κατά την κρίση σας π.χ . ερώτηση 1η απάντηση σωστή α,, β, ή γ.
Επισυνάπτω το αρχεία word που περιέχει το  φύλλο απαντήσεων  Φ,  Ο χρόνος που έχετε τη διάθεσή σας είναι 5΄min μαζί με την εκφώνηση όταν κριθεί απαραίτητο θα επαναλαμβάνεται η ερώτηση για να την κατανοήσετε.
Παράδειγμα ερώτησης:
1.Πόσα αυγά χωράει ένα μέτριο καλάθι:
α) πέντε
β) επτά
γ) Δέκα
Παράδειγμα απάντησης:
Α/α  ερώτησης  δίπλα απάντηση
1                             β
2                             α κλπ.
Καλό είναι να μην τρώμε όλο το χρόνο των 5 λεπτών σε ερωτήσεις τόσο εύκολες με μονολεκτική απάντηση, αλλά να τον προσθέτουμε σε επόμενη ερώτηση που θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος σκέψης για την απάντηση.
Η κάθε ομάδα πρέπει να αντιγράψει και να επικολλήσει το   αρχείο φύλλο απαντήσεων  στην επιφάνεια εργασίας του Η/Υ του. Να το έχει ανοιχτό και να συμπληρώνει την απάντηση άμεσα στο φύλλο κερδίζοντας χρόνο.
Ο κάθε εξεταζόμενος πρέπει να συμπληρώσει από πριν τα στοιχεία του πάνω στο φύλλο απαντήσεων μην ξεχνάτε τον αριθμό Μητρώου εγγραφής σας  π.χ.1544-300 που έχετε στη φοιτητική σας ταυτότητα. Πολλοί αποδείχθηκε ούτε αυτό το γνωρίζουν και βάζανε ότι τους ερχόταν στο μυαλό τους ή πάλι το link της αίθουσας εισόδου.
Φύλλα απαντήσεων με μη σωστά συμπληρωμένα  τα στοιχεία θα απορρίπτονται.
Τρόπος εξέτασης:
Για την πλήρη διαύγεια και διαφάνεια προς αποφυγή κάθε ανεπιθύμητου τρόπου αντιγραφής ή άλλης παρέκκλισης θα ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία:  
1. Αφού εισέλθετε στην αίθουσα εξέτασης που θα είναι ανοιχτή  από 9:00 π.μ. ως στις 9:59 π.μ. θα σταματήσει η είσοδος και δεν θα μπορεί να εισέλθει κανείς για την εξέταση.  Έχετε μία ώρα χρόνο να κάνετε τη  είσοδό σας καμία δικαιολογία καθυστέρησης δεν θα γίνει αποδεκτή Στις 10:00 π.μ. ακριβώς θα αρχίσει η εξέταση μέχρι τις 12:00 . Για αποφυγή θορύβων, παρεμβάσεων, τηλεφωνημάτων κλπ., καλό είναι να είστε μόνοι σας να μην διασπάτε η προσοχή σας.  Κατά την εξέταση θα παρευρίσκονται επιτηρητές που μετά από τη δεύτερη το πολύ παρατήρηση για τυχών παρεκκλίσεις ή μη συμμόρφωση θα σας απορρίπτουν από την εξέταση.
ΠΡΟΣΟΧΗ:
Ο χρόνος απάντησης για κάθε ερώτηση που έχετε στη διάθεσή σας είναι 5 λεπτά  μαζί με την εκφώνηση.
Αποστολή των απαντήσεων σας:
Η πρώτη ομάδα: των φοιτητών/τριων που το επώνυμό τους αρχίζει από το Α μέχρι το Κ θα στείλει αρχείο φύλο των απαντήσεων της στο  mail:  pserdaris@uowm.gr  από τις 12:00 μέχρι τις12:05΄ λεπτά 
[bookmark: _GoBack]Η δεύτερη ομάδα: των φοιτητώ/τριών που το επώνυμό τους αρχίζει από το Λ μέχρι το Π θα στείλει το αρχείο φύλλο των απαντήσεων της στο  mail:  pserdaris@teiwm.grαπο τις 12:00 λεπτά μέχρι τις 12:05΄λεπτά.
Η  Τρίτη ομάδα: των φοιτητώ/τριών που το επώνυμό τους αρχίζει από το Ρ μέχρι το Ω θα στείλει το αρχείο φύλλο των απαντήσεων της στο  mail:  serpan54@gmail.com από τις 12:00 λεπτά μέχρι τις 12:05΄λεπτά.
 
Να είστε συνεπείς στο χρόνο αποστολής γιατί καταγράφεται αυτόματα ο χρόνος που στάλθηκε το email σας. Μετά τις 12:05 δεν θα παίρνονται υπόψη οι αποστολές των απαντήσεων και δεν θα βαθμολογηθούν προς αποφυγή κάθε δεύτερης σκέψης.
Προειδοποίηση:
Μην στέλνετε το φύλλο απαντήσεων δύο και τρεις φορές μέσα στο χρόνο αποστολής με διαφορετικές απαντήσεις θα απορριφθείτε από την εξέταση!!!
Προσοχή: Στην τελική εξέταση δεν θα γίνει δεκτή η αποστολή των απαντήσεων από κινητά (εκτός έκτακτης ανάγκης), ούτε η αποστολή από διάφορα  mail & site που δεν ανοίγουν, μην μετατρέπεται το αρχείο σε pdf διότι δεν μπορεί να βαθμολογηθεί στο σύστημα. Πολύ σημαντικό:  τελειώσετε τις απαντήσεις αποθηκεύστε το αρχείο, πάτε στη μετονομασία του και γράψτε φ. απαντήσεων το ονοματεπώνυμό σας και στείλτε το στο αντίστοιχο μαιλ. 
Επισήμανση: Μην ξεχάσετε το ΑΜ, ενώ σας τόνισα να γράψετε τα στοιχεία σας πλήρως. Στείλε μου με mail το όνομά σας και τον αριθμό μητρώου εγγραφής σας και όχι όπως στην  προηγούμενη εξέταση jhon, Vivi, Nick  κλπ., δεν θα γίνει δεκτό  το φύλλο των απαντήσεών σας. Είναι επίσημη εξέταση.
  Για ευνόητους λόγους θα σας παρακαλούσα να συμμετέχετε όλοι στην  εξέταση!!!

Καλή επιτυχία σας εύχομαι
Ο καθηγητής
Δρ Σερδάρης Παναγιώτης.

