ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η εργασία πρέπει να είναι  maximum 20-25 σελίδες.  Δεν πειράζει αν σας βγουν λιγότερες, απλά να μην είναι κάτω από 10!! 
Γραμματοσειρά προτιμώ  times new roman  ή arial  μέγεθος 12, διάστιχο 1,5. 
Όσοι τις έχετε ήδη στείλει κι έχετε χρησιμοποιήσει διαφορετική γραμματοσειρά, μέγεθος ή διάστιχο, δεν πειράζει. Δεν είναι το σημαντικό αυτό! 

Ξεκινώντας την εργασία κάνετε μια εισαγωγή, όπου αναφέρετε ποιο είναι το θέμα και τι πραγματεύεται η εργασία.  (Μπορείτε να ξεκινήσετε με κάποιες γενικότητες για τις νέες τεχνολογίες στην καθημερινή ζωή και μετά να αναφέρετε συνοπτικά το θέμα σας.) 
Στο κύριο μέρος αναπτύσσετε το θέμα 
Στον επίλογο μπορείτε να καταλήξετε σε κάποια γενικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την εργασία σας και να τα συνδέσετε πχ με την καθημερινότητα και την εφαρμογή και τις επιπτώσεις των νέων τεχνολογιών στη ζωή μας. 

Στο τέλος μη ξεχάσετε να αναφέρετε την βιβλιογραφία και τις πηγές. 
Προσοχή:  Άλλο βιβλιογραφία (περιλαμβάνει μόνο βιβλία) , άλλο πηγές  (περιλαμβάνει πχ νομοθετήματα πχ Ν. 2121/1993 για πνευματική ιδιοκτησία), άλλο ηλεκτρονικές πηγές που περιλαμβάνουν τα διάφορα sites 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  Όταν γράφετε στην εργασία προτάσεις που έχουν γράψει άλλοι, τις γράφετε με πλάγια γραφή και μέσα σε εισαγωγικά και αναφέρετε ΠΑΝΤΑ την πηγή από όπου το πήρατε, πχ συγγραφέα, τίτλο βιβλίου, σελίδα και εκδόσεις.  

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 
