Ερώτηση 19: Αναλύστε το όρο ¨Επίκτητη Δυσλεξία»
Απάντηση

Ο όρος επίκτητη δυσλεξία αναφέρεται σε άτομα τα οποία ενώ είχαν κατακτήσει το μηχανισμό της ανάγνωσης, εξαιτίας εγκεφαλικών βλαβών που μπορεί να έχουν προκύψει από αρρώστιες, τραυματισμούς , μολύνσεις κ.ά, δέχτηκαν επιπτώσεις στις δεξιότητες ομιλίας, ανάγνωσης και γραφής.  Μερικές φορές βέβαια το αναγνωστικό πρόβλημα είναι το πρωτεύον και ίσως το μοναδικό  σύμπτωμα.  Στην περίπτωση αυτή τα άτομα έχουν επίκτητη δυσλεξία.

Ερώτηση 20: Ποιος είναι  σύμφωνα με τον Bakker (1991), ο ρόλος  των 2 εγκεφαλικών ημισφαιρίων στην αναγνωστική λειτουργία;

Απάντηση

Το αριστερό εγκεφαλικό ημισφαίριο ενεργοποιείται περισσότερο στην αποκωδικοποίηση γνωστών συμβόλων (αντιληπτικά απλά κατά τον Bakker) ενώ το δεξί εγκεφαλικό ημισφαίριο ενεργοποιείται περισσότερο στην αποκωδικοποίηση των άγνωστων και καινούριων συμβόλων. Έτσι στην πρώτη ανάγνωση η αναγνωστική λειτουργία γέρνει προς τη μεριά του δεξιού ημισφαιρίου, αφού τα παιδιά βλέπουν το αναγνωστικό υλικό σαν καινούριο ερέθισμα, ενώ σε ένα μεταγενέστερο και ανώτερο στάδιο της αναγνωστικής λειτουργίας, η ισορροπία της εγκεφαλικής δραστηριότητας γέρνει προς τη μεριά του αριστερού ημισφαιρίου (Bakker 1990).
