

ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΙ ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ

Γενικότερος προβληματισμός - Θεωρητικό πλαίσιο

Πώς οι άνθρωποι διηγούνται μια ιστορία; Πώς οι συγγραφείς διηγούνται μια μικρή ή μεγάλη ιστορία; Υπάρχουν διάφοροι τρόποι αφήγησης; Υπάρχουν εξελίξεις και νεότερες τάσεις αφήγησης στη σύγχρονη Παιδική Λογοτεχνία; Πώς οι μικροί αναγνώστες αντιδρούν αναγνωστικά στα σύγχρονα πολυτροπικά και πολυσημικά κείμενα;
Στα ερωτήματα αυτά έχει απαντήσεις η επιστήμη της Αφηγηματολογίας.
ΑΦΗΓΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ είναι ο κλάδος της ΚΕΙΜΕΝΟΛΟΓΙΑΣ που επιχειρεί να διατυπώσει τη θεωρία των λογοτεχνικών  αφηγηματικών κειμένων ως προς την αφηγηματικότητά τους.

«Σύμφωνα με την αναλυτική επιστημολογία, το αντικείμενο της επιστήμης δεν είναι δοσμένο εμπειρικά μέσα στη φύση, αλλά είναι προϊόν μιας επεξεργασίας. […] Δεν υπάρχει «επιστήμη των σωμάτων», αλλά Φυσική, Χημεία, Γεωμετρία, Ιατρική. Είναι λοιπόν η μέθοδος που δημιουργεί το αντικείμενο της επιστήμης και η κάθε μέθοδος συγκροτεί τις αρχές της με βάση το σύνολο των εγγενών στοιχείων, ιδιοτήτων και λειτουργιών του εμπειρικού αντικειμένου υπό οπτική γωνία, με τρόπο δηλαδή ο οποίος ανταποκρίνεται σε μια συνεκτική αντίληψη πάνω στο κείμενο». Άννα Τζούμα, Εισαγωγή στην αφηγηματολογία, θεωρία και εφαρμογή της αφηγηματικής τυπολογίας του G.Genette, Συμμετρία, Αθήνα, 1997, σ.21-22.
Για τα ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ, τα εγγενή στοιχεία είναι η γλώσσα, οι γλωσσικοί μηχανισμοί, η εικόνα, οι μηχανισμοί της, και η ιδιαίτερη λειτουργία τους: η ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ (ΛΟΓΟΣ και  ΕΙΚΟΝΑ).
Η ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ δεν αντανακλά αλλά σημαίνει, δεν μιμείται αλλά σημαίνει, δεν δηλώνει μόνον, αλλά κατεξοχήν συνδηλώνει.

Η ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ αλλά και κάθε ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΤΗΤΑ όταν γίνεται πλέον    ΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ, έχει, όπως και το γλωσσικό σημείο, δύο πλευρές: τη σημαίνουσα και τη σημαινόμενη, με άλλους όρους, του περιέχοντος και του περιεχομένου (πρβλ. μορφή-περιεχόμενο).

Με πρότυπο τη δομική Γλωσσολογία, η ΑΦΗΓΗΜΑΤΟΛΟΓΊΑ μελέτησε τη σημασία του περιέχοντος, τη σημαίνουσα πλευρά του λογοτεχνήματος, που επίσης είναι γεμάτη σημασία και νόημα. Στην Τέχνη, και στη Λογοτεχνία επίσης που είναι λεκτική τέχνη, το νόημα της μορφής έχει ιδιαίτερη σημασία. Η μελέτη της μορφής μάς αποκαλύπτει ότι κάθε έργο κατασκευάζεται και δεν είναι αχειροποίητο. Φέρει στη μορφή του όλα τα  σημαντικά στοιχεία της εποχής και του ανθρώπου που το επινόησε και το κατασκεύασε.
Έτσι, σε κάθε ιστορία υπάρχει ένα σύστημα εκφοράς ( τρόπος ή τρόποι που χρησιμοποιεί η πράξη της αφήγησης) και ένα σύστημα του εκφερόμενου (της ίδιας της αφηγημένης ιστορίας). Μελετώντας, λοιπόν, πώς αφηγείται και τι αφηγείται ο άνθρωπος κατά τα συστήματα εκφοράς, οργανώνουμε αφηγηματικές τυπολογίες, και , κατά τα συστήματα των εκφερόμενων, οργανώνουμε αφηγηματικές γραμματικές ή ποιητικές. Όμως προπάντων - κι αυτό έχει μεγάλη σημασία για την ανάγνωση των έργων, δηλαδή για την πρόσληψή τους - κατανοούμε, μικροί και μεγάλοι, ότι τα κείμενα έχουν έναν τρόπο για να «σημαίνουν» το νόημά τους.
Η γλωσσική  πλευρά της αφήγησης

Η  εκφορά (enunciation, enonciation)

«Πριν την εκφορά, η γλώσσα δεν είναι παρά μια δυνατότητα γλώσσας. Μετά την εκφορά η γλώσσα πραγματώνεται σε μια έκφανση λόγου, που προέρχεται από έναν ομιλητή, μια ηχητική μορφή που εγγίζει έναν ακροατή και που αναδεικνύει μια άλλη εκφορά αντ’ αυτής.» [……] σ.81-82.
«Η προσωπική πράξη ιδιοποίησης του λόγου εισάγει εκείνον που ομιλεί στην ομιλία του. Εδώ βρίσκεται ένα συστατικό δεδομένο της εκφοράς. Η παρουσία του ομιλητή στη δική του εκφορά εκδηλώνεται έτσι ώστε κάθε έκφανση του λόγου να συνιστά ένα κέντρο εσωτερικής αναφοράς. Αυτή η κατάσταση θα εκδηλωθεί μ’ ένα παιχνίδι ειδικών μορφών των οποίων η λειτουργία είναι να θέσουν τον ομιλητή σε σταθερή και αναγκαία σχέση με την εκφορά του.»[…] σ.82.
«Ο ομιλητής ή/και ο συγγραφέας «εκφέρεται» γράφοντας και, στο εσωτερικό της γραφής του, δημιουργεί όντα που «εκφέρονται»», σ.88. Emile Benveniste, Problèmes de linguistique générale,  Paris, Ed. Gallimard, 1974, σ.78-88.
Η κειμενολογική πλευρά της αφήγησης

Η αφήγηση (narration-narrative)

Στην αφηγηματική θεωρία του G.Genette, ο όρος  αφήγηση χρησιμοποιείται με τριπλή σημασία. 

Σχηματικά θα  τις ονομάσουμε: 
1. Ιστορία : το σύνολο των γεγονότων που αφηγούμαστε.

2. Αφήγηση : τον προφορικό ή γραπτό λόγο που τα αφηγείται.
3 Αφηγηματική πράξη:  την αληθινή ή πλαστή ενέργεια που παράγει αυτόν τον λόγο, δηλαδή την ίδια την πράξη του αφηγείσθαι.

Στην αφηγηματική ανάλυση ο Genette  χρησιμοποιεί και τις γραμματικές κατηγορίες του χρόνου (μελέτη των χρονικών σχέσεων μεταξύ αφήγησης και ιστορίας), της έγκλισης (μελέτη των τρόπων αφηγηματικής «αναπαράστασης») και της φωνής (μελέτη των όσων έχουν σχέση με το υποκείμενο της εκφώνησης).
Ένας άλλος ορισμός της αφήγησης, με όρους λογοτεχνικής θεωρίας είναι:

«Αφήγηση είναι η μυθοπλασία (fiction)και η έκφρασή της (diction)».

Κεντρικός στόχος της έρευνας είναι η μελέτη των λεκτικών και εικονιστικών τρόπων της αφηγηματικής πράξης (χρονικές σχέσεις, οπτική γωνία/εστίαση, θέση του αφηγητή, του αποδέκτη της αφήγησης κλπ.) στα έργα της Παιδικής Λογοτεχνίας (αφηγηματικά ποιήματα, μικρές ιστορίες, διηγήματα, σύγχρονα παραμύθια, νουβέλες, μυθιστορήματα), μέσα από το δίπολο: παράδοση-νεωτερικότητα.
Αφηγηματικοί τρόποι στα παιδικά λογοτεχνήματα
Α΄  Παράδοση
Της λαϊκής αφηγηματικής  παράδοσης
Από τον αφηγηματικό κύκλο του λαϊκού παραμυθιού, του μύθου και της παράδοσης το παιδικό αφήγημα αφομοιώνει: την αφηγηματική πλαισίωση, την τριτοπρόσωπη αντικειμενική/κλειστή αφήγηση, τη γραμμική ροή της αφήγησης, τις επαναλήψεις μοτίβων, τα εξωλογικά στοιχεία (νεράιδες, ξωτικά, υπερφυσικά όντα  του φανταστικού κόσμου), την αποτύπωση της άλογης-μαγικής σκέψης του μικρού παιδιού, την απουσία του χώρου και του χρόνου, τους επίπεδους-μονολιθικούς χαρακτήρες, την αντίθεση καλού-κακού, τα ανιμιστικά και ανθρωπομορφικά στοιχεία, την αναμενόμενη-συμβατική κατάληξη-λύση, όπως και την από γλωσσική άποψη καθιερωμένη σχέση σημαίνοντος-σημαινομένου, χωρίς πολυσημικές εκφορές, υφολογικές διαφοροποιήσεις νοήματος - τη σχεδόν κυριολεκτική οργάνωση του λόγου της μυθοπλασίας.
Του επώνυμου διηγήματος
Από τον αφηγηματικό κύκλο του διηγήματος το σύντομο παιδικό αφήγημα αφομοιώνει στην αφήγησή του: τον προσδιορισμό χώρου και χρόνου, την εισροή λαογραφικών στοιχείων, την αποτύπωση πραγματικών γεγονότων, καθημερινών στιγμιότυπων, την έντονη παρουσία της προσωπικής μνήμης, της φαντασίας και της παρατήρησης, την αρχή της αφηγηματικής συντομίας, την αυτονομία και διάρθρωση γεγονότων.
 Του επώνυμου ή του λαϊκού μυθιστορήματος
Από τον αφηγηματικό κύκλο του μυθιστορήματος, το παιδικό-νεανικό μυθιστόρημα (και η νουβέλα) αφομοιώνει: την αφηγηματική έκταση, την τριτοπρόσωπη κυρίως αφήγηση ενός παντογνώστη αφηγητή, τους ολοκληρωμένους χαρακτήρες, και άλλα στοιχεία που σχετίζονται με τον παραδοσιακό πάντα τρόπο αφήγησης.
Ο αναγνώστης, κατά την ανάγνωση, αποκωδικοποιεί κυρίως ένα σύστημα σημείων (λόγος). Όταν και όπου υπάρχει εικόνα, υπηρετεί το κυρίαρχο σύστημα που είναι ο λόγος, και ο αναγνώστης την προσλαμβάνει ως κάτι συμπληρωματικό. Δεν παρεμβαίνει ενεργά στο κείμενο, είναι αποστασιοποιημένος και προσλαμβάνει κυρίως μέσω της πλατωνικής «μέθεξης» τα όσα λέγονται ή διαδραματίζονται.

Β΄  Νεωτερικότητα
Τα στοιχεία νεωτερικότητας παρατηρούνται και διαπιστώνονται σε όλα τα είδη της Παιδικής Λογοτεχνίας, κυρίως όμως στα σύντομα αφηγηματικά είδη (σύγχρονα εικονογραφημένα παραμύθια). Σχηματικά είναι τα εξής:
Ανοιχτή αφήγηση/ Ανοιχτό έργο. Σε αντίθεση με την παραμυθική κλειστή αφήγηση, που καταλήγει πάντοτε σε ένα σύνηθες, ευτυχές, προβλέψιμο από τον αναγνώστη, τέλος, η ανοιχτή αφήγηση, το ανοιχτό έργο (U. Eco) δεν έχει ως συμβατικό στοιχείο το προβλέψιμο τέλος. Η πλοκή του έργου εξελίσσεται ανοιχτά και απρόβλεπτα για τον αναγνώστη, ή και αποφασίζεται απ’ αυτόν,  όπως συμβαίνει στο σύγχρονο παραμύθι λ.χ. του Ευγ. Τριβιζά, Τα 88 ντολμαδάκια (1997), Τα 33 ροζ ρουμπίνια (2003).
Συνδυασμός συστημάτων σημείων (εικόνα+λόγος).
Πολυτροπικά συστήματα αφήγησης, λ.χ. το εικονογραφημένο παραμύθι του J. De Pennart, Ο λύκος ξαναγύρισε (1996).
Στοιχεία Μεταμυθοπλασίας (Μεταμοντερνισμός):
«Ο όρος «μεταμυθοπλασία» αναφέρεται κατά κύριο λόγο στη μυθιστορηματική γραφή, η οποία ενσυνείδητα επισύρει την προσοχή στον εαυτό της, δηλαδή στη διαδικασία σύλληψης και κειμενικής πραγμάτωσής της», Δημήτρης Πολίτης, «Μεταμυθοπλασία και Λογοτεχνία για παιδιά» στο Η λογοτεχνία σήμερα, Όψεις, αναθεωρήσεις, προοπτικές, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 2004, σ. 113.

Διακειμενικές παρεμβολές και παρωδίες, λ.χ. Ευγ. Τριβιζά, Τα τρία μικρά λυκάκια (1993), Τα μαγικά μαξιλάρια (1992).
Συγγραφικές παρεμβάσεις, Ευγ. Τριβιζά, Τα 88 ντολμαδάκια (1997), Τα 33 ροζ ρουμπίνια (2003)..
Ανάμιξη ρεαλιστικών ή ιστορικών με φανταστικά στοιχεία, λ.χ. Λίτσας Ψαραύτη,
Τα δάκρυα της Περσεφόνης (1994).
Πολυεστιακή αφήγηση στα μυθιστορήματα (πολυφωνικό μυθιστόρημα), όπως λ.χ. το μυθιστόρημα του  Μάνου Κοντολέοντος, Γεύση πικραμύγδαλου (1995).
Μίξη λογοτεχνικών ειδών στα μυθιστορήματα, λ.χ. ημερολόγιο γραπτό ή προφορικό (μαγνητοφωνημένο, όπως στο Σπίτι για πέντε, της Λ. Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπούλου), ο αυτοβιογραφικός λόγος, όπως λ.χ. στο διήγημα του Σ. Τσίρου, «Η αυλή με τα γεράνια» (1979), ή στο μυθιστόρημα της Όλγας Σεχίδου, Η Έλσα και ο… σοκολάτα με… γάλα! (2002), κ. ά.) ή με τεχνικά μέσα, ανταλλαγή μηνυμάτων με Η/Υ, όπως στο μυθιστόρημα της Λ. Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπούλου, Τα τέρατα του λόφου (2002).
Ποικιλία αφηγηματικών τρόπων. Εναλλαγή τριτοπρόσωπης και πρωτοπρόσωπης αφήγησης. Περισσότεροι του ενός αφηγητές, όπως το παραπάνω έργο της Λ. Πέτροβιτς.-Ανδρουτσπούλου, ή στο μυθιστόρημα της ίδιας Σπίτι για πέντε (1987), όπου υπάρχουν τέσσερις αφηγητές σε πρωτοπρόσωπη αφήγηση. 
Το παιχνίδι με τον χρόνο: συνεχείς αναχρονίες, διακοπή της ομαλής ροής του χρόνου, εκμετάλλευση της μνήμης, παρουσίαση μιας πολυδιάστατης πραγματικότητας μέσα  από την εναλλαγή παρόντος-παρελθόντος, όπως το μυθιστόρημα της Άλκης Ζέη, Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα (1987).
Η επιλογή του χώρου, σε συνδυασμό με τον χρόνο. Η πλοκή της ιστορίας εξελίσσεται σε διαφορετικό τόπο και χρόνο, όπως λ.χ. στο μυθιστόρημα της Λίτσας Ψαραύτη, Το διπλό ταξίδι (1987).
Η διάσταση του αφηγηματικού και βιωματικού εγώ, όπως στο μυθιστόρημα λ.χ. Λίτσας Ψαραύτη, Επικίνδυνα παιχνίδια (1999), ή στο διήγημα του Σ. Τσίρου, «Η αυλή με τα γεράνια» (1979).

Ο αναγνώστης, κατά την ανάγνωση κειμένων που χαρακτηρίζονται μερικά ή ολικά  ως έργα νεωτερικά με στοιχεία μεταμυθοπλασίας: ενεργοποιείται, εισέρχεται στην αφήγηση, συμμετέχει, έχει την αίσθηση μιας παιγνιώδους συμμετοχής, την αίσθηση του ενεργητικού ερμηνευτικού του ρόλου, ωριμάζει από αναγνωστική άποψη, επαναδιαπραγματεύεται τη σχέση του με την κειμενική πραγματικότητα. 
                                                      ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  Ν. ΑΚΡΙΤΟΠΟΥΛΟΣ

