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   Το βιβλίο, με τον ευρηματικό και ερεθιστικό αυτόν τίτλο, -  πότε η Γραμματική ήταν εύκολη για τους μαθητές ή είχε σχέση με το παιχνίδι ; - θέτει το θέμα των σχέσεων Λογοτεχνίας και Γλώσσας, όσο και της διδασκαλίας της Γλώσσας μέσω της Λογοτεχνίας μέσα στο πλαίσιο της διαθεματικότητας.

   Αν λοιπόν κανείς αναρωτηθεί, μέσα από μια γραμματολογική προοπτική, τι είναι το βιβλίο αυτό, θα παρατηρήσει ότι αποτελείται από διάφορα είδη κειμένων που συνδυάζονται μέσα από το πνεύμα αλληλόδρασης της Τέχνης και της Επιστήμης.

   Στη σελίδα (4), εισαγωγικά και προγραμματικά, το ποίημα «Παιχνιδογραμματική» υποβάλλει ιδέες, πεποιθήσεις αλλά και προσδοκίες της συγγραφέως, σχετικές με τη γλώσσα, την επικοινωνία και τη σκέψη : ότι, αν η Παιχνιδογραμματική, ακολουθώντας μια μέθοδο που συνδυάζει  παιχνίδι και λόγο, δυναμώσει την ομιλία, δηλαδή τη γλώσσα, θα βελτιώσει και θα οξύνει τη σκέψη. Η ιδέα αυτή είναι φιλοσοφική και μας θυμίζει τη ρήση του L.Wittgenstein «τα όρια της γλώσσας μου, τα όρια της σκέψης μου». Διότι, όπως συνεχίζει το ποίημα,  η γλώσσα μοιάζει με λιβάδι όπου ανθούν οι λέξεις-άνθη και, ενώ τα λόγια (οι λέξεις) «τρέχουν ροδάνι», υπάρχει ανάγκη να ρυθμιστούν οι λέξεις με νόμους και κανόνες, γιατί η κυκλοφορία των λέξεων, δηλαδή η ορθή χρήση της γλώσσας κατά την επικοινωνία, γίνεται δύσκολη ως και επικίνδυνη, αν δεν υπάρχει τάξη. Και την τάξη αυτή μπορεί να τη ρυθμίσει η Γραμματική.

   Απευθυνόμενο το βιβλίο στους μαθητές του Δημοτικού, ουσιαστικά, βοηθά διδάσκοντες και διδασκόμενους. Τους δεύτερους, βέβαια, ώστε να αφομοιώσουν γραμματικά φαινόμενα, δηλαδή μια επιστημονική γνώση, με βάση το παιχνίδι (ψυχική ανάγκη) και την τέχνη του λόγου (λογοτεχνία) που συνεπικουρείται και από την εικόνα (εικονογράφηση).

   Η δομή και η λειτουργία του βιβλίου μοιάζει με αυτήν μιας επίτομης γραμματικής. Το καλαίσθητο και με ζωηρά χρώματα βιβλίο αποτελείται από κεφάλαια που απλοποιούν τη γραμματική γνώση που αφορά στη φωνολογία, μορφολογία-τυπικό, σημασιολογία της γλώσσας, λ.χ. στη σελίδα 12, η γραμματική ύλη αφορά στο κεφάλαιο «δίψηφα σύμφωνα», ενώ στη σελίδα 33, στο κεφάλαιο «ουσιαστικά».

   Όπως προαναφέραμε, στο βιβλίο, διάφορα είδη κειμένων «εκθέτουν» τα γραμματικά φαινόμενα, και το εύλογο ερώτημα που κατά τη σύντομη αναφορά μας πρέπει να απαντηθεί είναι το εξής : με ποια μέσα πραγματώνεται μια Παιχνιδογραμματική ;  Σύμφωνα με την εργασία της Χορτιάτη, γίνεται πράξη κυρίως με την ποίηση, την πρόζα, δηλαδή τη λογοτεχνία, την εικόνα, τα απλοποιημένα επιστημονικά χρηστικά κείμενα που διακρίνονται για το διδακτικό τους ύφος και που εμπλουτίζονται με το παράδειγμα, την παιχνιδοάσκηση, την ερώτηση και την απάντηση. Με αυτά ασφαλώς, το χιούμορ βέβαια, το καθοριστικό παιγνιώδες ύφος, και τη φαντασία, προτείνει η συγγραφέας τη διδασκαλία μιας κωδικοποιημένης βασικής γραμματικής ύλης.

   Επομένως πρόκειται για ένα «πραγματολογικό βιβλίο» (Sachbuch), κατά την ομαδοποίηση και κατάταξη των «χρηστικών κειμένων» του Γερμανού H. Belke (1973), που σκοπός του είναι να διδάξει τη Γλώσσα μέσω της Λογοτεχνίας. Είναι δηλαδή διδακτικό, χρηστικό βοήθημα στην υπηρεσία διδασκόντων και διδασκομένων που εκλαϊκεύει τις βασικές έννοιες της Γραμματικής.

   Θεωρώ ότι η προσπάθεια αυτή είναι επιτυχής. Μάλιστα εκεί όπου το γραμματικό φαινόμενο αναδεικνύεται ως γλωσσικό – όπως και πράγματι είναι – μέσα από μια έντεχνη, με φαντασία και χιούμορ, παρουσίαση. Ο κατεξοχήν ποιητικός και παιγνιώδης  τρόπος παρουσίασης, βιωματικός και συναισθηματικός, απελευθερώνει τον μαθητή προσανατολίζοντάς τον σε μια βιωματική και αισθητική γνώση των γραμματικών φαινομένων. Τα μεταμορφώνει και από λογικούς κανόνες τα προβάλλει στη φαντασία ως αισθητές εικόνες, οπτικές κυρίως, αλλά και ηχητικές, πράγματα πολύ πιο ενδιαφέροντα  για τους μαθητές και τη μάθηση.
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