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Η ποιοτική ανάλυση δεδομένων- Επεξεργασία
Για την καταγραφή των δεδομένων της έρευνας χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο. Τα πρωτογενή δεδομένα που θα προκύψουν από το ερωτηματολόγιο (περιγραφικές απαντήσεις), θα αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας με το μεθοδολογικό εργαλείο της ανάλυσης περιεχομένου (ποιοτική ανάλυση), μέσω της οποίας θα προκύψουν οι κατηγορίες δεδομένων και στοιχείων και οι μεταξύ τους συσχετισμοί (Cohen-Manion, 1994). 
Η επεξεργασία των προσωπικών απαντήσεων θα γίνει  καταρχήν με βάση τον διαχωρισμό σε θεματικούς άξονες ή κατηγορίες δεδομένων. Για τον επιτυχέστερο καθορισμό των θεματικών αξόνων ή κατηγοριών, θα ήταν καλό να αφομοιωθούν οι διευκρινίσεις που δίνονται σε κάθε ερώτηση του ερωτηματολογίου. Οι διευκρινίσεις θεωρητικά αφορούν στο κεφάλαιο 4, «Το πεδίο της έρευνας στην αναγνωστική ανταπόκριση», και κυρίως στις έρευνες του R. Protherough, σύμφωνα με τον οποίο τα παιδιά αντιμετωπίζουν τη διαδικασία ανάγνωσης μιας μυθοπλασίας με πέντε τρόπους:
Προβολή σε έναν χαρακτήρα του μυθιστορήματος

Προβολή σε μια κατάσταση

Επικοινωνία βιβλίου και αναγνώστη

Αποστασιοποιημένος θεατής των όσων «βλέπει», διαβάζοντας το βιβλίο

Αμερόληπτος κριτής/αποτιμητής του μυθιστορήματος (συνολικά)
Ωστόσο, εκτός από τον R. Protherough, ίσως χρειαστεί να ανατρέξουμε και σε άλλους νεότερους ερευνητές, οι έρευνες των οποίων παρατίθενται στο ίδιο κεφάλαιο του βιβλίου.
Έτσι, λόγου χάριν, είναι λογικό και αναμενόμενο ότι από τις ερωτήσεις 4 και 5 του ερωτηματολόγιου ο μαθητής- αναγνώστης θα απαντήσει σχετικά με τον πρώτο τρόπο (Προβολή ή επιλογική ταύτιση του μαθητή-αναγνώστη σε έναν χαρακτήρα του μυθιστορήματος), κοκ.  Επομένως, όλες οι απαντήσεις που θα περιγράφουν τις απαντήσεις-αντιδράσεις των μαθητών-αναγνωστών σχετικά με τα συναισθήματα και τις σκέψεις τους που αφορούν σε έναν ήρωα/ηρωίδα του βιβλίου, θα κατηγοριοποιηθούν στην ίδια κατηγορία, όπως κι αν την ονομάσουμε· είτε, «προβολή σε έναν χαρακτήρα», είτε «ο ήρωας και ο αναγνώστης» ή «ο αναγνώστης μιλάει για τον ήρωα-χαρακτήρα». Η ερώτηση 6 θα αποτελέσει μια ξεχωριστή κατηγορία δεδομένων που αφορά στη γραφή. Η ερώτηση αυτή ασφαλώς προϋποθέτει μια επαρκή αναγνωστική αντίδραση από την πλευρά του μαθητή-αναγνώστη, μια επάρκεια αναγνωστικής ανταπόκρισης και ενδέχεται να αγκαλιάζει διάφορες πλευρές των ερωτήσεων 1-5.

Η τελική επεξεργασία θα ακολουθήσει την επεξεργασία της κατηγοριοποίησης δεδομένων και θα αφορά στην εξαγωγή στοιχείων και στον συσχετισμό/ -μούς μεταξύ τους.
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