Οδηγίες για τη μορφοποίηση του κειμένου

Το κείμενο θα είναι σε σελίδα Α4 με περιθώρια 4 εκ. δεξιά και αριστερά, 4 εκ. πάνω και κάτω και θα είναι πλήρως στοιχισμένο, εκτός του τίτλου και των στοιχείων του/της συγγραφέως που θα είναι στοιχισμένα στο κέντρο. Το κείμενο, που δε θα πρέπει να υπερβαίνει τις 5000 λέξεις μαζί με τη βιβλιογραφία και τις υποσημειώσεις, τυχόν σχήματα ή εικόνες και τις παραπομπές, θα πρέπει να  είναι γραμμένο σε MS-Word for Windows. Να χρησιμοποιηθεί η γραμματοσειρά Times New Roman Greek, στοιχεία μεγέθους 12 σε μονό διάστιχο. 

Η πρώτη σελίδα της εργασίας θα περιέχει κατά σειρά:

· Τον τίτλο της εργασίας με κεφαλαία (στοιχεία μεγέθους 16΄)

· Μια κενή γραμμή.

· Το όνομα του/της συγγραφέως με πλήρη στοιχεία (Ιδιότητα,           διεύθυνση). Στοιχεία μεγέθους 13΄.

· Δύο κενές γραμμές.

Οι παραπομπές εντός του κειμένου θα γράφονται σε παρένθεση και θα έχουν την εξής μορφή: 

Επώνυμο, Έτος έκδοσης: Σελίδα (Ακριτόπουλος, 2010: 26, Nikolajeva, 2002: 112)

Στο τέλος της εργασίας θα υπάρχει βιβλιογραφία, η οποία θα έχει την εξής μορφή: 

Επώνυμο αρχικό ονόματος {ΤΕΛΕΙΑ}, Τίτλος έργου [τίτλοι βιβλίων με πλάγια γραφή για τα βιβλία. Κείμενα σε περιοδικά ή συλλογικούς τόμους ή Πρακτικά πεζά μέσα σε εισαγωγικά. Εάν πρόκειται για ξένο έργο μεταφρασμένο στα ελληνικά, θα αναφέρεται και ο μεταφραστής, όπως στο παράδειγμα που ακολουθεί παρακάτω: αναγράφεται η λέξη μτφρ. και ακολούθως αναγράφεται το όνομα του μεταφραστή.  Τα περιοδικά ή οι συλλογικοί τόμοι σε πλάγια γραφή. Στους συλλογικούς τόμους και τα Πρακτικά θα αναγράφεται και ο επιμελητής της έκδοσης {ΚΟΜΜΑ}. Τόπος Έκδοσης {ΚΟΜΜΑ}, Εκδοτικός Οίκος {ΚΟΜΜΑ}, Χρονολογία έκδοσης [ο αριθμός έκδοσης σε εκθέτη μετά από τη χρονολογία]. Σε περίπτωση που η βιβλιογραφική αναφορά είναι περιοδικό, πρακτικά ή συλλογικός τόμος, μετά τη χρονολογία θα μπαίνει άνω και κάτω τελεία και στη συνέχεια οι σελίδες που καταλαμβάνει το άρθρο. Επίσης, αν κάποιος συγγραφέας έχει εκδώσει δύο βιβλία την ίδια χρονιά θα αναφέρονται μετά τη χρονολογία έκδοσης το a ή το b, καθώς και στην παραπομπή μέσα στο κείμενο λ.χ. (Nikolajeva 2005b). 
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Για  άρθρα σε εφημερίδες:
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Για  άρθρα στο διαδίκτυο:

Αναγράφεται το Ονοματεπώνυμο του συγγραφέα, ο τίτλος του άρθρου σε εισαγωγικά και η ιστοσελίδα, καθώς και η ημερομηνία ανάκτησης. 

 

