ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Αθανασόπουλος, Β. (2004). Οι ιστορίες του κόσμου. Τρόποι της γραφής και της ανάγνωσης του οράματος, Αθήνα, Εκδόσεις Πατάκη.

Appleyard, J. A. (1991). Becoming a Reader, The experience of Fiction from Childlhood to Adulthood, New York,  Cambridge University Press.

Ακριτόπουλος, Α. Ν. (2013). Τέρψεις και ιστορίες. Κριτικές, φιλολογικές και παιδαγωγικές προσεγγίσεις της λογοτεχνίας του παραμυθιού, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Γράφημα.

Ακριτόπουλος, Α. Ν. (1993). Η ποίηση για παιδιά και νέους, Αθήνα, Ηρόδοτος.
Ακριτόπουλος, Α. Ν. (2000). (Επιμέλεια). Ελληνική Παιδική-Νεανική Λογοτεχνία. Ιστορία, Κριτική, Διδασκαλία, Ηρόδοτος, Αθήνα.

Αναγνωστόπουλος, Β. Δ. (2001). Ιδεολογία και Παιδική Λογοτεχνία, Αθήνα, Καστανιώτης.
Cohen, L. & Manion, L. (1994). Μεθοδολογία εκπαιδευτικής έρευνας. Αθήνα: Μεταίχμιο.
Ζαν-Μαρί Σεφφέρ, (2000). Τι είναι ένα λογοτεχνικό είδος; μτφρ. Αλέξανδρος Ν. Ακριτόπουλος, Αθήνα, Ηρόδοτος.

Ζερβού, Α. (1993). Λογοκρισία και αντιστάσεις στα κείμενα των παιδικών μας χρόνων (2 εκδ.). Αθήνα, Οδυσσέας.

Hunt, P. (2006). Κατανοώντας τη Λογοτεχνία για Παιδιά, μτφρ. Χ. Μητσοπούλου, Αθήνα, Μεταίχμιο.
Κανατσούλη, Μ. (2002). Εισαγωγή στη θεωρία και κριτική της Παιδικής Λογοτεχνίας, σχολικής και προσχολικής, Θεσσαλονίκη, University Studio Press.

Καρακίτσιος, Α. (2012). Περί παιδικής λογοτεχνίας, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Ζυγός.
Nodelman, P. (1992). The pleasures of Children’s Literature, New York, Longman.

Nodelman, P. (2009). (Words about pictures) Λέξεις για εικόνες. Η αφηγηματική τέχνη του παιδικού εικονογραφημένου βιβλίου, μτφρ. Πέτρος Πανάου, επιμέλεια  Tασούλα Τσιλιμένη, Αθήνα, Εκδόσεις Πατάκη.

Ottevaere-Van Praag, G. (1997). Le roman pour la jeunesse: approches, definitions, techniques narratives, Frankfort, Peter Lang.

Παπαντωνάκης, Γ., Αθανασιάδης Η., Καπλάνογλου Μ., Πολίτης, Δ., (2010). Οι ιδέες των παιδιών για την παιδική λογοτεχνία. Αθήνα: Εκδόσεις τόπος. 

Zipes, J. (2002) Sticks and Stones – The Troublesome Success of Children’s, Literature, from Slovenly Peter to Harry Potter, New York, Routledge.

Φίλιας, Β. (εποπτεία). (2004) Εισαγωγή στη μεθοδολογία και τις τεχνικές των κοινωνικών ερευνών. Αθήνα: Gutenberg.
Hirsch, E. (1999). How to Read a Poem and Fall in Love with Poetry. New York: Harcourt Brace.
Παπαντωνάκης, Γ., Κωτόπουλος Η. Τ.  (2011). Σκηνικό, χαρακτήρες, πλοκή. Διαβάζοντας ένα λογοτεχνικό κείμενο για παιδιά και νέους, Αθήνα : εκδοτικός όμιλος Ίων.
