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«ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ (Σχολείο 21ου αιώνα) – Νέο Πρόγραμμα Σπουδών»

με κωδικό ΟΠΣ: 295450

Οριζόντια Πράξη στις 8 Π.Σ., 3 Π. Στ. Εξ., 2 Π. Στ. Εισ. 

Υποέργο 6 : «Αξιολόγηση Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης»

Δράση 6.1: Αξιολόγηση υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού υποχρεωτικής εκπαίδευσης

Τίτλος Παραδοτέου :

Τελική Έκθεση Αξιολόγησης του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού 

για (το γνωστικό αντικείμενο ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ)

	Γνωστικό Αντικείμενο/Βαθμίδα Εκπαίδευσης: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

	Ονοματεπώνυμο: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ν. ΑΚΡΙΤΟΠΟΥΛΟΣ

	Ιδιότητα: ΜΕΛΟΣ ΔΕΠ


Ημερομηνία, 30/11/2015


                                                                                                   (Υπογραφή Συντονιστή Αξιολογητών)
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(ΣΧΕΔΙΟ)
Τελική Έκθεση Αξιολόγησης
του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού

για (το γνωστικό αντικείμενο ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ )

1. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΗΘΗΚΕ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΝΑ ΜΑΘΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑΞΗ: 
Αναφέρεται το συνολικό εκπαιδευτικό υλικό που αξιολογήθηκε ανά μάθημα και τάξη π.χ. Βιβλίο Μαθητή, Τετράδιο Εργασιών Μαθητή, Εργαστηριακός Οδηγός, (τίτλος, χρονολογία έκδοσης, αριθμός τευχών κ.λπ.).

	1) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Α΄και Β΄ Δημοτικού  (Το Δελφίνι), Βιβλίο Μαθητή Α΄ και Β΄ Δημοτικού.
2) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων  Γ΄ και  Δ΄ Δημοτικού  (Στο σκολειό του κόσμου), Βιβλίο Μαθητή Γ΄ και  Δ΄ Δημοτικού.
3) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Ε΄ και  ΣΤ΄ Δημοτικού  (Με λογισμό και μ’ όνειρο), Βιβλίο Μαθητή Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού. 



2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ:
Αναφέρεται επιγραμματικά η διαδικασία αξιολόγησης που ακολούθησε η ομάδα του γνωστικού αντικειμένου στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης. Καταγράφονται στοιχεία όπως ο αριθμός και το περιεχόμενο των συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν, το αντικείμενο των συναντήσεων αυτών,  ο τρόπος εργασίας των μελών της ομάδας, κ.ο.κ. 
	Η ομάδα του γνωστικού αντικειμένου ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ, μετά από κοινή πρόσκληση του Συντονιστή Αξιολογητή, «Συνάντηση των Ειδικών Επιστημόνων της δράσης 6.1.», συνεδρίασε στις 10-10-2015, στη Θεσσαλονίκη, στο 3ο Δ.Σ. Αμπελοκήπων, από τις 12.00 έως 16.00 μ. μ..
Στη Συνάντηση πραγματοποιήθηκε τετράωρη συζήτηση μεταξύ των μελών της ομάδας με θέμα:  «ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ».
Μετά από μια γενική τοποθέτηση του Συντονιστή επί του θέματος, πήραν μέρος όλοι οι συμμετέχοντες, διατυπώνοντας ερωτήματα για την παιδαγωγική και διδακτική φιλοσοφία  του ΝΠΣ, τα κοινά κριτήρια αξιολόγησης, τις προτάσεις για ανανέωση του εκπαιδευτικού υλικού, επιχειρώντας απαντήσεις και προέβησαν σε σχόλια και αξιολογήσεις σχετικά με τη συμβατότητα των Ανθολογίων Λογοτεχνικών Κειμένων του Δημοτικού με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών.

Αποφασίστηκε να γίνει και άλλη συνάντηση, αν υπάρξει ανάγκη και το ζητήσουν τα μέλη της ομάδας. Κάτι τέτοιο, στη συνέχεια, δεν προέκυψε.

Η ομάδα συνέχισε τις επαφές της με ανταλλαγή απόψεων, για τα κοινά κριτήρια αξιολόγησης, τις ενδεχόμενες προτάσεις βελτίωσης του εκπαιδευτικού υλικού, με ηλεκτρονική αλληλογραφία των μελών, καθόλο το διάστημα ώς την καταληκτική ημερομηνία τις 15-11-2015.



3. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ/ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ:

Καταγράφεται το αντικείμενο της αξιολόγησης και οι ειδικότεροι τομείς του εκπαιδευτικού υλικού οι οποίοι τέθηκαν υπό αξιολόγηση, όπως αυτοί  ορίστηκαν στην ομάδα. 
	Αντικείμενο της Αξιολόγησης: Εκτίμηση της συμβατότητας του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού (Ανθολόγια Λογοτεχνικών Κειμένων 1, 2, 3, για όλες τις τάξεις του Δημοτικού Σχολείου) με το αντίστοιχο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών (στο εξής ΝΠΣ) και τις διδακτικές του αρχές, ώστε να εντοπιστούν τα στοιχεία εκείνα που μπορούν να αξιοποιηθούν ως έχουν ή αναδεικνύουν την ανάγκη για τη συγγραφή νέου εκπαιδευτικού υλικού.
Στόχοι της Αξιολόγησης: Να διερευνηθεί και να εκτιμηθεί το αν και κατά πόσο τα Ανθολόγια Λογοτεχνικών Κειμένων 1,2,3, ανταποκρίνονται ανά μάθημα και τάξη (βλ. παραπάνω, ενότητα 1, τους ξεχωριστούς τίτλους των Ανθολογίων 1,2,3,) ως προς τους στόχους, τη μεθοδολογία, το περιεχόμενο, και το εκπαιδευτικό υλικό του ΝΠΣ, και γενικότερα στην παιδαγωγική φιλοσοφία του κριτικού γραμματισμού και της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.



4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΟΥ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ:

Καταγράφονται τα κοινά κριτήρια αξιολόγησης τα οποία υιοθετήθηκαν από την ομάδα του γνωστικού αντικειμένου στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης. Επισυνάπτεται από τον Συντονιστή το σχετικό αρχείο στο Παράρτημα 2.
Για την αξιολόγηση του υπάρχοντος διδακτικού υλικού ως προς τη συμβατότητά του με το ΝΠΣ,  υιοθετήθηκαν από την Ομάδα «Λογοτεχνία Δημοτικού» κοινά αξιολογικά κριτήρια:

Α)  Ως προς τις γενικότερες παιδαγωγικές αρχές

Β)  Ως προς την απόκτηση και καλλιέργεια δεξιοτήτων

Γ)  Ως προς τη Μεθοδολογία και

Δ) Ως προς το περιεχόμενο και το Εκπαιδευτικό υλικό

 Αξιολογώντας τη συμβατότητα του διδακτικού εγχειριδίου με το ΝΠΣ με τα παραπάνω κοινά κριτήρια που η ομάδα γνωστικού αντικειμένου ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης συμφώνησε να υιοθετηθούν, κρίθηκε απαραίτητο από την ομάδα να επισημανθούν οι παράμετροι:

· Οι ώρες διδασκαλίας του γνωστικού αντικειμένου (στο ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου)

· Το πνεύμα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο περιεχόμενο των λογοτεχνικών κειμένων

· Η οργάνωση της διδασκαλίας της λογοτεχνίας σε διδακτικές ενότητες (στο εξής ΔΕ) με τα λογοτεχνικά κείμενα ταξινομημένα κατά θεματική ενότητα (στο εξής ΘΕ), όπως κατατίθενται στο ΝΠΣ.
· Η αποσπασματικότητα των λογοτεχνικών κειμένων

· Η αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (στο εξής ΤΠΕ) στη διδασκαλία της λογοτεχνίας

· Η αξιοποίηση, εκτός του γραπτού λογοτεχνικού κειμένου/έργου, και άλλων ειδών, όπως οπτικοακουστικό, εικονιστικό, ψηφιακό κείμενο/έργο στην υποστήριξη της ανάγνωσης των λογοτεχνικών έργων.

· Η στοχοθεσία κρίνεται απαραίτητο να αποβλέπει στην καλλιέργεια δεξιοτήτων των μαθητών.
· Η μεθόδευση της διδασκαλίας υπακούει στην αρχή «διδάσκοντας τον μαθητή, όχι το κείμενο» και στο ότι θεμέλιος λίθος του μαθήματος της λογοτεχνίας είναι η ανάγνωση. Το λογοτεχνικό κείμενο θεωρείται ως «κατασκευή» που διαχρονικά αποκτά δική του ιστορικότητα και διέπεται επίσης από το πνεύμα και την ιστορικότητα του συγγραφέα. Ο σχεδιασμός των δραστηριοτήτων που ακολουθούν το κείμενο είναι σύμφωνος με τις σύγχρονες παιδαγωγικές, διδακτικές-μεθοδολογικές αρχές και μεθόδους, δηλαδή τη μαθητοκεντρική διδασκαλία σε ομάδες και τη μέθοδο σχεδίων εργασίας (project).

5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ/ΣΥΝΘΕΣΗ ΘΕΣΕΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΩΝ:

Αποτυπώνεται, με τη μορφή αιτιολογημένης αξιολογικής κρίσης, η τελική σύνθεση των θέσεων των Αξιολογητών ως προς τη συμβατότητα του εκπαιδευτικού υλικού με το αντίστοιχο νέο Πρόγραμμα Σπουδών, βάσει των κοινών κριτηρίων αξιολόγησης που έχουν υιοθετηθεί στην ομάδα και με σαφή αναφορά στα συγκεκριμένα δεδομένα που υποστηρίζουν και τεκμηριώνουν τις κρίσεις που διατυπώνονται. Είναι σημαντικό οι αξιολογικές κρίσεις να προκύπτουν από τη σύγκριση των δεδομένων με τα συγκεκριμένα κοινά κριτήρια αξιολόγησης.
Η σύνθεση των θέσεων των Αξιολογητών παρουσιάζεται ανά μάθημα και τάξη σε αντίστοιχες διακριτές ενότητες. Στην περίπτωση που το εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα και τάξη περιλαμβάνει περισσότερα του ενός  εκπαιδευτικού υλικού  (π.χ. Βιβλίο Μαθητή και Τετράδιο Εργασιών Μαθητή),  γίνεται  χωριστή αναφορά στο καθένα από αυτά.

	Από τις ατομικά τεκμηριωμένες θέσεις των αξιολογητών, με βάση τα κοινά κριτήρια αξιολόγησης της ομάδας, ως προς τους στόχους, τη μεθοδολογία, το περιεχόμενο και το εκπαιδευτικό υλικό του ΝΠΣ ανά μάθημα και τάξη ως λογικό αποτέλεσμα προκύπτει ότι υπάρχει μερική, λίγη έως και ελάχιστη συμβατότητα του εκπαιδευτικού υλικού με το αντίστοιχο εκπαιδευτικό υλικό (αλλά και τη γενικότερη παιδαγωγική και διδακτική φιλοσοφία και πρακτική) του ΝΠΣ. Η μερική έως και ελάχιστη συμβατότητα του εκπαιδευτικού υλικού πάντως δεν επιτρέπει να το θεωρήσουμε, να το αξιολογήσουμε και να το αξιοποιήσουμε παρά μόνον ως μία πηγή εκπαιδευτικού υλικού. Διότι, όπως επισημαίνεται και στις θέσεις των αξιολογητών, το ΝΠΣ αποτελεί μια κειμενική προγραμματική πραγμάτωση αρχών και μεθόδων των Πολιτισμικών Σπουδών, των Αναγνωστικών θεωριών, του Κριτικού Γραμματισμού και των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών που αφορούν στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας στο Δημοτικό Σχολείο. Πιο ειδικά, το ΝΠΣ συγκεντρώνει στοιχεία διεπιστημονικής και κριτικής θεώρησης πάνω στις δομές της λογοτεχνίας και στη νοηματοδότησή της και στηρίζεται στις αρχές του κριτικού γραμματισμού, σύμφωνα με τον οποίο κάθε πολιτισμικό προϊόν (και στην περίπτωσή μας η λογοτεχνία), προσεγγίζεται μαθησιακά ως ένα πολυεπίπεδο αποτέλεσμα ιδεολογικών, κοινωνικών και τεχνολογικών διεργασιών, οι οποίες στο πλαίσιο της παιδαγωγικής του κριτικού γραμματισμού είναι διερευνήσιμες και ερμηνεύσιμες. Ενώ, αντιθέτως, τα ΔΕΠΠΣ -ΑΠΣ (1999, 2002), τα οποία προώθησαν κατεξοχήν τη διεπιστημονικότητα και τη διαθεματικότητα, παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές πάνω στις οποίες βασίστηκε η συγγραφή των σημερινών Ανθολογίων, δηλαδή τού προς κρίσιν εκπαιδευτικού υλικού, υπήρξαν ο θεωρητικός προγραμματικός λόγος των υπαρχόντων Ανθολογίων. Οι συντάκτες-συγγραφείς των υπαρχόντων Ανθολογίων πέρα από τις παραπάνω θεωρητικές, παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές (κειμενοκεντρική και επικοινωνιακή προσέγγιση),  ενσωμάτωσαν στα θεωρητικά τους εργαλεία και τις αρχές της σύγχρονης αναγνωστικής θεωρίας, η οποία παρουσιάζει μια στροφή από το κείμενο στον αναγνώστη. Παρόλη τη στροφή αυτή όμως, η παιδαγωγική προοπτική των Ανθολογίων υποτάσσεται σχεδόν πάντοτε στις ανάγκες της γλωσσικής διδασκαλίας και διέπεται από τις αρχές  του κειμενοκεντρισμού και της λογοτεχνικής ερμηνευτικής. Έτσι, ο βασικός σκοπός των υπό κρίσιν σημερινών Ανθολογίων παραμένει να είναι η αισθητική απόλαυση του αναγνώστη, η οποία προκύπτει από τη διάδραση αναγνώστη-κειμένου, με στόχο την απόκτηση εμπειριών και την έκφραση βιωμάτων και όχι η αυτενέργεια, η αποδέσμευση, η αναζήτηση και η νοηματοδότηση των κειμένων από τον αναγνώστη-μαθητή-ερμηνευτή που αποτελεί το κύριο ζητούμενο του ΝΠΣ.  
Η σύνθεση των θέσεων των Αξιολογητών παρουσιάζεται ανά μάθημα και τάξη αμέσως παρακάτω, στην ενότητα 6.ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ.



6.  ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ
Βάσει των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, υποστηρίζεται η συμβατότητα ή μη του συνολικού, ανά μάθημα και τάξη, εκπαιδευτικού υλικού με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών και τις διδακτικές αρχές. 

	1. Μάθημα:  ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ / Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων (Το Δελφίνι), Βιβλίο Μαθητή 

Τάξη: Α΄ και Β΄.

Το εκπαιδευτικό υλικό κρίνεται συμβατό με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών:

    πολύ                         αρκετά                             λίγο                         καθόλου         

To εκπαιδευτικό υλικό:

                Παραμένει ως έχει: 


                Προτείνονται αλλαγές:  

Αιτιολόγηση: Με βάση τα κοινά  κριτήρια αξιολόγησης, τo υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό είναι ανεπαρκές για να καλύψει το μάθημα της Λογοτεχνίας για την Α΄και τη Β΄ τάξη, σύμφωνα με τη στοχοθεσία, τη μεθοδολογία,  το περιεχόμενο και το εκπαιδευτικό υλικό όπως διατυπώνονται αναλυτικά στο ΝΠΣ και συνεπώς  η συμβατότητά του κρίνεται μερική, λίγη έως ελάχιστη. Όπως προκύπτει από την ανάπτυξη και την αναλυτική παρουσίαση του ΝΠΣ, ειδικότερα για την Α΄ τάξη, επειδή στην ηλικία αυτή οι μαθητές δεν γνωρίζουν ανάγνωση και γραφή αλλά βρίσκονται σε ανοιχτή διαδικασία εκμάθησής τους, η σημερινή μορφή του Ανθολογίου με τη μερική συμβατότητά του προς το ΝΠΣ θα μπορούσε να εκληφθεί ως ανεκτή, όχι τόσο ως προς τα άλλα (στοχοθεσία, μεθοδολογία, δραστηριότητες,  περιεχόμενο), αλλά ως προς τη χρήση του μόνον ως εκπαιδευτικό υλικό. Πάντως, και σε καμία περίπτωση, η παρατήρηση αυτή δεν σημαίνει ότι κρίνεται επαρκώς συμβατό με τις αρχές του ΝΠΣ. 
Ειδικότερα και πιο αναλυτικά ανά τάξη:
Α΄ τάξη
Στην τάξη αυτή δεν ενδείκνυται η ανάγνωση κειμένων σε θεματικές ενότητες με κύριο μεθοδολογικό εργαλείο το σχέδιο εργασίας (project), επειδή στην ηλικία αυτή τα παιδιά βρίσκονται σε πλήρη ανάπτυξη ως προς τις διαδικασίες ανάγνωσης και γραφής, γεγονός όμως που δεν εμποδίζει προοδευτικά τα παιδιά να προχωρήσουν στην προσωπική ανάγνωση και στη συγγραφή μικρών κειμένων. Το ΝΠΣ εξαιρεί την τάξη αυτή από την ανάγνωση κειμένων σε θεματικές ενότητες.
Στη σύγκριση των στόχων των δύο προγραμμάτων διαπιστώνεται μεγάλη απόκλιση, διότι, ενώ υπάρχουν στόχοι του ΔΕΠΠΣ, που εμπεριέχονται και στο ΝΠΣ, όπως η εξοικείωση με διαφορετικά λογοτεχνικά είδη, η καλλιέργεια ποικιλίας αναγνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων, η φιλαναγνωστική συμπεριφορά, στόχοι του ΝΠΣ, όπως η κατανόηση της ιστορικότητας των κειμένων, η κατανόηση της σχετικότητας και της πολλαπλότητας των ερμηνευτικών προσεγγίσεων (κριτική προσέγγιση των μαθητών και της δικής τους ερμηνείας), η ανασύσταση της τάξης ως μιας κοινότητας αναγνωστών, δεν αποτελούν στόχους του ΔΕΠΠΣ. 

Για την πρώτη τάξη, το Ανθολόγιο, αν και αποσυνδέεται εν μέρει από τη διδασκαλία της γλώσσας, περιλαμβάνει παραμύθια, μικρές ιστορίες και ποιήματα, αλλά δεν ανταποκρίνεται με επάρκεια στην ανοιχτή διαδικασία μάθησης που στηρίζεται στην εμπειρία και στον πλουραλισμό μη αποσπασματικών κειμένων, όπως προτείνει το ΝΠΣ.
Β΄ τάξη

Στη Β΄ τάξη, το ΝΠΣ συστήνει τρεις ενδεικτικές θεματικές ενότητες, όπως και για όλες τις τάξεις πλην της Α΄. Το υπάρχον Ανθολόγιο, με βάση το παλιό ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ, αναπτύσσει δέκα θεματικές κατηγορίες. Η ουσιαστική διαφορά ανάμεσα στην εισαγόμενη «θεματική ενότητα» (στο εξής ΘΕ) και στη «θεματική κατηγορία» (στο εξής ΘΚ) δεν είναι εκ πρώτης όψεως εύκολα κατανοητή και διακριτή, λόγου χάρη ας εξετάσουμε την περίπτωση της ΘΕ «Οικογένεια». Υπάρχει στο Ανθολόγιο ως ΘΚ, αλλά προτείνεται και από το ΝΠΣ ως ΘΕ. Αυτό που τις διακρίνει και μας κάνει να κατανοήσουμε το νόημά τους είναι η παιδαγωγική και διδακτική σκοπιμότητα που διέπει την καθεμία. Γιατί, σύμφωνα με το ΝΠΣ, χρειάζεται η διδασκαλία της λογοτεχνίας σήμερα να βασιστεί σε άλλες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές: να αυτονομηθεί το μάθημα από την κηδεμονία της διδασκαλίας της γλώσσας στο ωρολόγιο πρόγραμμα, να απεξαρτηθεί από την πρακτική της μονόωρης διδασκαλίας στο ωρολόγιο πρόγραμμα που «σχολειοποιεί» τη λογοτεχνία, να απεξαρτηθεί από τις ατομικές, ασύγχρονες, αμέθοδες, σπασμωδικές αναγνωστικές αντιδράσεις του μαθητή και να καλλιεργηθεί η διά μέσου της ομαδικότητας υποκειμενικότητά του με την ανάγνωση ολόκληρων και όχι αποσπασματικών κειμένων. Η έννοια της ΘΕ χαρακτηρίζεται από το ενιαίο, το συνεχές και βαθύ ανθρωπολογικό και πολιτισμικό νόημα μιας ενότητας που διευκολύνει τη μαθησιακή διαδικασία με ποικίλα μέσα, σε αντίθεση με τη ΘΚ που χαρακτηρίζεται ως σύνολο ασυνεχές, αποσπασματικό και διαφοροποιημένο που ενδέχεται να διαχέεται και σε πολλές ΘΕ, όπως τις εννοεί  αυτές το ΝΠΣ. Για τον λόγο αυτόν, οι πολλές ΘΚ των υπαρχόντων Ανθολογίων καταργούνται. Αντ’ αυτών, η νέα οργάνωση προτείνει πολύ λίγες ΘΕ, διότι η διάθεση διδακτικού χώρου και χρόνου είναι διαφορετική, και μάλιστα προτείνει ενδεικτικές ΘΕ, που σημαίνει ότι ο εκπαιδευτικός δύναται με την τάξη του να επιλέξει και διδάξει μιαν άλλη, της δικής τους επιλογής, ΘΕ. Κάθε ΘΕ ολοκληρώνεται σε μία «διδακτική ενότητα» (στο εξής ΔΕ). ΔΕ ονομάζουμε μια ολοκληρωμένη αναγνωστική και μαθησιακή διαδικασία, η οποία στηρίζεται σε μια αρχική ιδέα που μπορεί να είναι ένα θέμα ή ένα λογοτεχνικό είδος, αντιστοιχίζεται με μία ΘΕ, πραγματοποιείται μέσα από ένα σύνολο ομοειδών ή ομόθεμων κειμένων, και διαρκεί αρκετό χρονικό διάστημα, δύο έως τρεις μήνες. Για κάθε τάξη προτείνονται τρεις ΔΕ που αντιστοιχούν σε τρεις ΘΕ.
Η προσπάθεια να καταδείξουμε μία-μία τις διαφορές, τις ελλείψεις και τις αναντιστοιχίες των υπαρχόντων στα Ανθολόγια ΘΚ και των προτεινόμενων από το ΝΠΣ ΘΕ έχει νόημα και αξία κυρίως ως προς τη διατήρηση ή μη του Ανθολογίου ως εκπαιδευτικού υλικού και δευτερευόντως ως σκοποθεσία, μεθοδολογία, δραστηριότητες.
Για την Β΄ τάξη το ΝΠΣ συστήνει τρεις ενδεικτικές ΘΕ, που αντιστοιχούν σε τρεις ΔΕ και είναι σχεδιασμένες ως project που υλοποιείται σε χρόνο δύο έως τρεις μήνες. Οι ΘΕ που προτείνονται είναι οι εξής: «Το παραμύθι», «Ποίηση και τραγούδι», «Οικογένεια».
«Το παραμύθι» 
Το παραμύθι ως λογοτεχνικό είδος μικρής σε έκταση φόρμας θα μπορούσε να αποτελέσει εκπαιδευτικό υλικό σε όλες τις τάξεις του Δημοτικού, ακόμη και του Γυμνασίου, ανάλογα με τη μορφή και το περιεχόμενό του. 

Δεν γίνεται εύκολα διακριτό ως σύγχρονο λογοτεχνικό είδος με τη χρήση και την πρόσληψή του που προτείνεται στο υπάρχον Ανθολόγιο. Η περιστασιακή διδασκαλία του ενός παραμυθιού, που συνδέεται κυρίως θεματικά με την ενότητα της Γλώσσας, και όχι μορφολογικά ως μια ιδιαίτερη μορφή τέχνης, δεν αφήνει περιθώρια επισήμανσης των χαρακτηριστικών και των λειτουργιών του παραμυθιού και επίσης περιορίζει τον ορίζοντα εντοπισμού των μοτίβων, των στερεότυπων και των συμβάσεων των λαϊκών και των επώνυμων παραμυθιών που συνιστούν ολοκληρωμένα την τέχνη του παραμυθιού, προφορική και γραπτή.
Μέσα από τις «Δραστηριότητες» που προτείνονται διαφαίνεται βέβαια μια πιο ανοιχτή διαδικασία μάθησης τονίζοντας κυρίως τις διαθεματικές προεκτάσεις του θέματος, ωστόσο στις ερωτήσεις-εργασίες των δραστηριοτήτων επικρατούν οι ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου.

Η πολυτροπικότητα εκφράζεται μερικά μέσα από τις δραστηριότητες που προτείνονται με εικόνες, μουσική, ζωγραφική και σε υπαρκτά διαφορετικής μορφής έργα.

Στις «Δραστηριότητες» επίσης γίνεται νύξη για την προφορικότητα του παραμυθιού (σελ. 84), χωρίς να υπάρχει σύνδεση με άλλα είδη του προφορικού λόγου (δημοτικά τραγούδια, μύθοι, ανέκδοτα, συνθήματα) που θα δημιουργούσαν στον μαθητή την αίσθηση ότι η λογοτεχνία είναι δημιουργία που στηρίζεται στην κατασκευή, σε τεχνικές αφήγησης, προφορικές και γραπτές.

Το ΝΠΣ είναι δομημένο έτσι ώστε να προβάλλεται η ποικιλία των παραμυθιών, ελληνικά λαϊκά-μαγικά παραμύθια, ευρωπαϊκά κλασικά, «ανατρεπτικά», παραμύθια σε κόμικς, εικονογραφημένα, θα μπορούσαμε να συμπεριλάβουμε και άλλα είδη όπως τα μελλοντολογικά παραμύθια, όμως δεν επιβάλλει συγκεκριμένα παραμύθια. Στον «Οδηγό για τον εκπαιδευτικό» δίνονται οι αναγκαίες οδηγίες αλλά και προτάσεις για την επιλογή των κειμένων.

«Ποίηση και τραγούδι»
Η διδασκαλία μικρών ή και αποσπασματικών ποιημάτων στο υπάρχον Ανθολόγιο δεν ενθαρρύνει με επάρκεια την κατανόηση των χαρακτηριστικών στοιχείων της ποιητικής γλώσσας, δηλαδή του στίχου, του ρυθμού, της μουσικότητας,  και της μεταφορικής χρήσης της γλώσσας που κατεξοχήν χρησιμοποιείται στην ποίηση. Το ποίημα εντάσσεται στις ΘΚ του Ανθολογίου και σε συνάφεια του περιεχομένου της ΔΕ του μαθήματος της Γλώσσας. Η αδυναμία στην κατανόηση των μορφικών χαρακτηριστικών μπορεί να εμποδίσει την αγάπη για την ποίηση και το τραγούδι και να αποθαρρύνει τα παιδιά από πειραματισμούς δημιουργικής γραφής.

Η ατραπός της «ακατανόητης ποιητικής γλώσσας» αποφεύγεται στο ΝΠΣ, όπου η ποίηση, με διάφορες μορφές και είδη της, έχει τώρα τη δυνατότητα να διατρέχει με κάποια ενότητα και ολότητα το πρόγραμμα μιας σχολικής τάξης, αναδεικνύοντας τη δική της οπτική και τους δικούς της τρόπους έκφρασης για τα πράγματα και τον κόσμο διεγείροντας αίσθημα απόλαυσης και ενθάρρυνσης δημιουργικής γραφής (στις μικρές τάξεις «εύκολα» και αστεία ποιήματα, λ.χ. δίστιχα, μαντινάδες, limerics, χαϊκού). Το ποίημα προσφέρεται ως ένα ενθουσιώδες προοίμιο της ανάγνωσης, ως μια άλλη αίσθηση του δημιουργικού έντεχνου λόγου, αλλά εντάσσεται και σε ενιαίο πρόγραμμα διδασκαλίας. Η διαφορά έγκειται στην έμφαση που δίνεται στα βασικά χαρακτηριστικά της ποίησης ως λόγου, με ρητορική, μουσικότητα, ρυθμό, εικονοποιία, μέσα από μια ποικιλία ποιητικών δημιουργημάτων και συνθέσεων, σε μια διαρκή αναζήτηση ανάγνωσης και γραφής.

«Οικογένεια»
Υπάρχει, όπως αναφέραμε, το θέμα «οικογένεια» και στα δύο Προγράμματα Σπουδών, ως ΘΚ στο υπάρχον Ανθολόγιο και ως προτεινόμενη ΘΕ στο ΝΠΣ, επειδή η οικογένεια αποτελεί την πιο οικεία εμπειρία των παιδιών αυτής της ηλικίας. Το Ανθολόγιο εστιάζεται στις σχέσεις αγάπης και στοργής μεταξύ των μελών της οικογένειας και κυρίως της μητέρας με το παιδί της.

Γίνεται νύξη της ιστορικότητας του θεσμού μέσα από παλιές φωτογραφίες παραδοσιακής οικογένειας, (σελ. 13, 17), και σύγχρονης, (σελ. 16), της διαφοροποίησης των ρόλων, των σχέσεων και στερεοτύπων στην οικογένεια, ανάλογα με τον χώρο, τον χρόνο και τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητές της.

Ο περιορισμένος αριθμός κειμένων δεν βοηθά να αντιληφθούν τα παιδιά τις διαφορετικές «φωνές» που μιλούν στην οικογένεια: τη φωνή των μεγάλων, των μικρών, τη φωνή ενός σημερινού παιδιού, τη φωνή ενός ανθρώπου παλαιότερης εποχής, κτλ. Επίσης, δεν γίνεται εμφανής η διαδικασία ανίχνευσης των βιοτικών, συναισθηματικών, κοινωνικο-οικονομικών και γνωστικών αναγκών των μελών της και διαφορετικών μορφών οικογενειών, ώστε ο μαθητής να αναρωτηθεί και να προσπαθήσει να ερμηνεύσει καταστάσεις.

Στο ΝΠΣ συστήνεται μια πλειάδα διαφορετικών ειδών κειμένων με θέμα την οικογένεια (σχετικά κείμενα από όλα τα Ανθολόγια του Δημοτικού Σχολείου, αγαπημένα βιβλία, συλλογές παραμυθιών-μύθων, βιβλία του διαδικτύου, οικογενειακές φωτογραφίες, κείμενα παιδιών, κ. ά).

Συμπερασματικά για τη δεύτερη τάξη, το Ανθολόγιο, αν και περιλαμβάνει πρώτη ΘΚ την οικογένεια, δεν την εξαντλεί λογοτεχνικά, ανθρωπολογικά, πολιτισμικά, και δεν ανταποκρίνεται με επάρκεια στην ανοιχτή διαδικασία επιλογής κειμένων όπως προτείνει το ΝΠΣ. Οι συνοδευτικές δραστηριότητες επίσης, προϊόντα μιας γενικότερης διαθεματικότητας που διασπώνται σε επιμέρους νοήματα, δεν εξυπηρετούν τη σκοποθεσία και δεν εξαντλούν το θέμα στην ενότητα και ολότητά του σφαιρικά και ιστορικά, ως θεσμό με δομή και λειτουργία που αλλάζει στο χρόνο.

«Η Μεθοδολογία» 
Στο Ανθολόγιο προτείνεται από τους συγγραφείς η μέθοδος project. Όμως αυτή δεν μπορεί να πραγματωθεί ουσιαστικά, αφού με τη διδασκαλία συγκεκριμένων και προεπιλεγμένων κειμένων περιορίζεται η αυτενέργεια των μαθητών και η από κοινού συνδιαμόρφωση των πλαισίων δράσης. Η δημιουργία κινήτρων για ανάγνωση πρέπει να βασίζεται στα ενδιαφέροντα των παιδιών αλλά και στη σύνδεση της ανάγνωσης με τις προσωπικές εμπειρίες τους.

Στο ΝΠΣ, μεθοδολογικές επιλογές αποτελούν η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και η μέθοδος project, που αποτελούν μαθητοκεντρικές μεθόδους διδασκαλίας. Ο συνδυασμός τους προωθεί την ενεργητική μάθηση, ενθαρρύνει την ανάδειξη ενδιαφερόντων. Οι παραπάνω μέθοδοι συνάδουν με τις αρχές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας, έτσι ώστε η επιλογή των κειμένων να γίνεται από τον εκπαιδευτικό και τους μαθητές με βάση τα ενδιαφέροντα, τις δυνατότητες και ιδιαίτερες ικανότητες των μαθητών. Tα κείμενα κάθε ΘΕ προέρχονται από διάφορες πηγές έντυπου, ηλεκτρονικού και προφορικού λόγου που παράγεται σε ποικίλες επικοινωνιακές συνθήκες. Με τον τρόπο αυτόν τα κείμενα ανταποκρίνονται στο αναγνωστικό επίπεδο, στα ενδιαφέροντα και στις δυνατότητες των μαθητών της κάθε τάξης, ενθαρρύνοντας τον προφορικό λόγο, βελτιώνοντας τις επικοινωνιακές συνθήκες σε μια τάξη, συμβάλλοντας στην αποδοχή της ετερότητας. Εξασφαλίζεται, επομένως, ο σεβασμός των μαθητών στα πλαίσια μιας αντισταθμιστικής αγωγής και η καλλιέργεια κριτικής σκέψης.

Και στις δύο περιπτώσεις μεθόδων αξιοποιούνται στη διδασκαλία στοιχεία από την εμπειρία των μαθητών/-τριών. Στο ΝΠΣ δεν δεσμεύεται η ελεύθερη επιλογή του υλικού από τον δάσκαλο. Το λογοτεχνικό υλικό επιλέγεται ελεύθερα από μια πολύ μεγάλη ποικιλία, για να υπηρετήσει γνωστικά, αισθητικά και ηθικά τη ΘΕ σε μια ΔΕ σε βάθος χρόνου.
«Το Περιεχόμενο/ Εκπαιδευτικό υλικό»
Το Ανθολόγιο, ως «μάθημα» και εγχειρίδιο για τη λογοτεχνία, αποτελούσε πάντοτε, στο ωρολόγιο πρόγραμμα και όχι μόνο σε αυτό, τη θεραπαινίδα του γλωσσικού μαθήματος. Το ΝΠΣ, χωρίς να απαξιώνει τα εν χρήσει σχολικά Ανθολόγια Λογοτεχνικών Κειμένων, δεν τα θεωρεί αποκλειστικό εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας ούτε προτείνει τη συγγραφή νέων. Αντίθετα, συνιστά χρήση μιας ποικιλίας κειμένων, που πολλές φορές προέρχονται από τα σχολικά Ανθολόγια, μαζί με ολόκληρα λογοτεχνικά βιβλία αλλά και άλλα είδη «κειμένων» τα οποία, ευρισκόμενα στις παρυφές της λογοτεχνίας, κτίζουν έναν γόνιμο διάλογο μαζί της ενώ, ταυτόχρονα, μπορούν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες και να τους μυήσουν σε πολυτροπικά κείμενα, να τους ασκήσουν σε νέους γραμματισμούς (visual, media, computer literacy), όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια, ψηφιακά διαδραστικά λογισμικά (Οδηγός για τον Εκπαιδευτικό, σελ. 7). Συνεπώς, το υλικό δεν προέρχεται από ένα εγχειρίδιο, αλλά από πολλές «πηγές ή βάσεις δεδομένων»,  παιδικές βιβλιοθήκες, αφηγήσεις, dvd, cd, τηλεόραση, συνεντεύξεις, διαδίκτυο.

Η βασική διαφορά του ΝΠΣ από το προηγούμενο (ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ), όπως ειπώθηκε παραπάνω και ειδικά ως προς την οργάνωση του εκπαιδευτικού υλικού, είναι ότι, ενώ και το προηγούμενο συνιστούσε την ανάγνωση ολόκληρων βιβλίων, ο τρόπος που δομούσε το μάθημα βάσει ενός εγχειριδίου-Ανθολογίου, δεν άφηνε χρόνο και χώρο, ούτε πρότεινε τρόπους διδασκαλίας των ολόκληρων έργων. Επισημαίνεται πως τα λογοτεχνικά κείμενα που θα συγκροτήσουν το εκπαιδευτικό υλικό της κάθε ΘΕ πρέπει να αντιμετωπίζονται ως σύνολο κειμένων που «συνομιλούν» μεταξύ τους υπηρετώντας τους παιδαγωγικούς και διδακτικούς στόχους μιας ΔΕ σε αντιστοίχιση με τη ΘΕ που ορίζεται από τον τίτλο της και που ως περιεχόμενο είναι μια ανθρωπολογική και πολιτισμική κατηγορία. Και όχι, όπως στα παλιά Ανθολόγια, μόνο με την ακρόαση, την ανάγνωση και πρόσληψη ενός οποιουδήποτε λογοτεχνικού κειμένου που εντάσσεται σε μια ΘΚ, που ενδέχεται να έχει και περισσότερα του ενός θέματα, και που εξαντλείται σε μία διδακτική ώρα.

Η μονάδα οργάνωσης του υλικού στο ΝΠΣ είναι η ΔΕ. Διδακτική ενότητα (ΔΕ) ονομάζουμε μια ολοκληρωμένη αναγνωστική και μαθησιακή διαδικασία, η οποία στηρίζεται σε μια αρχική ιδέα που μπορεί να είναι ένα θέμα ή ένα λογοτεχνικό είδος, ορίζεται ως ΘΕ και πραγματοποιείται μέσα από ένα σύνολο ομοειδών ή ομόθεμων κειμένων, με ενότητα και ολότητα και διαρκεί αρκετό χρονικό διάστημα. Για κάθε τάξη προτείνονται τρεις ΔΕ και αντιστοιχούν σε τρεις ΘΕ.

Κάθε ΔΕ είναι σχεδιασμένη ως project, προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες της λογοτεχνίας (ΝΠΣ, σελ.121). Η διάρκειά του είναι δύο με τρεις μήνες, ανάλογα με τη συχνότητα των ωρών διδασκαλίας και των δραστηριοτήτων που θα γίνουν. Όπως σε όλα τα projects, η διδασκαλία των ενοτήτων αναπτύσσεται σε φάσεις - πριν την ανάγνωση, κατά την ανάγνωση και μετά την ανάγνωση - με διακριτή στοχοθεσία στην καθεμία.

Στο Ανθολόγιο ενυπάρχουν και εκφράζονται βέβαια βασικές αρχές των σχεδίων εργασίας (project). Η διαφορετική προσέγγιση είναι ότι με το ΝΠΣ ο εκπαιδευτικός είναι αυτός που επιλέγει και προσεγγίζει συγκεκριμένα κείμενα με στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών, των ενδιαφερόντων των μαθητών, την επικαιρότητα, τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας, κ. ά. Το γεγονός αυτό απελευθερώνει και ειδοποιά στοιχεία του project, όπως η αυτενέργεια και η συνδιαμόρφωση των πλαισίων δράσης από τους μαθητές. Με αυτές τις προϋποθέσεις, αναμορφώνεται και αναδιαρθρώνεται ο σχεδιασμός εργασίας της τάξης ως αναγνωστικής κοινότητας στη βάση ενός ανθρωπολογικού και πολιτισμικού θέματος που αποτελεί και μια ΘΕ διά μέσου της θεματικής ή ειδολογικής προσέγγισης της λογοτεχνίας και σε χρονοδιάγραμμα με βάθος χρόνου που κατανέμεται σε διδακτικές ώρες που συναπαρτίζουν τη ΔΕ.

Η αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (στο εξής ΤΠΕ) περιοριζόταν σε μία εισαγωγική διδακτική ενότητα για τη χρήση των υπολογιστών. Αντίθετα, στο ΝΠΣ βρίσκεται σε μόνιμη σχέση και σε σύγκλιση στόχων με το Ψηφιακό Σχολείο (http://dschool.edu.gr/), το οποίο παρέχει εκπαιδευτικό υλικό, διαδραστικό λογισμικό, λογισμικά, e-books, και βοήθεια σε μαθητή και εκπαιδευτικό και τους ενισχύει με στοχευμένες δράσεις.
2. Μάθημα: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ / Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων  (Στο σκολειό του κόσμου), Βιβλίο Μαθητή

 Τάξη: Γ΄ και Δ΄.

Το εκπαιδευτικό υλικό κρίνεται συμβατό με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών:

    πολύ                         αρκετά                             λίγο                         καθόλου         

To εκπαιδευτικό υλικό:

                Παραμένει ως έχει: 


                Προτείνονται αλλαγές:  

Αιτιολόγηση: Το Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Γ΄ και Δ΄ Δημοτικού  θα μπορούσε να λειτουργήσει και να αξιοποιηθεί κυρίως ως εναλλακτικό ή συμπληρωματικό εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας. Όμως με βάση τα κοινά  κριτήρια αξιολόγησης, τo υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό και στο Ανθολόγιο αυτό κρίνεται ανεπαρκές, δύσχρηστο και δυσλειτουργικό, για να καλύψει το μάθημα της Λογοτεχνίας για τις τάξεις Γ΄ και Δ΄ Δημοτικού ξεχωριστά, σύμφωνα με τη στοχοθεσία, τη μεθοδολογία,  το περιεχόμενο και το εκπαιδευτικό υλικό, όπως διατυπώνονται αναλυτικά στο ΝΠΣ και συνεπώς η συμβατότητά του κρίνεται μερική, λίγη έως ελάχιστη. 

Στο υπάρχον Ανθολόγιο υπάρχουν μόνο μικρής έκτασης ολόκληρα λογοτεχνικά κείμενα και δεν υπάρχουν παρά αποσπασματικά νουβέλες, μυθιστορήματα, ούτε βέβαια πολυτροπικά κείμενα, όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια, τα οποία θα μπορούσαν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες και να τους ασκήσουν σε νέους γραμματισμούς (visual, media, computer literacy).

Όμως, ακόμα κι αν δεχτούμε πως το Ανθολόγιο αυτό μπορεί να παραμείνει ως μια δεξαμενή προτεινόμενων κειμένων που θα  χρησιμοποιηθούν στην υλοποίηση των σχεδίων εργασίας (project), επειδή στο ΝΠΣ προτείνονται τρεις ΘΕ ανά τάξη (ενώ τα Ανθολόγια έχουν πολύ περισσότερες ΘΚ  και όχι ΘΕ [για τη διαφορά ΘΚ και ΘΕ, βλ. σελ. 9] και καλύπτουν πάντοτε δύο τάξεις) πρέπει να υπάρξουν κείμενα που θα συμπληρώνουν τον αριθμό αυτών που υπάρχουν για κάποιες από τις ΘΕ που προτείνονται. Και πάλι όμως το «πρόβλημα» δεν θα λυνόταν.
Επομένως, η θέση κατά την οποία το βιβλίο του Ανθολογίου προτείνεται να αντιμετωπιστεί ως η μόνη πηγή διαθέσιμων κειμένων που θα γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας κλπ,  δεν αντέχει σε κριτική που θα εξέταζε τη συμβατότητά τους, καθώς η παιδαγωγική και διδακτική φιλοσοφία με την οποία σχεδιάστηκε το βιβλίο έρχεται σε αντίθεση με τη φιλοσοφία της μεθοδολογίας του project που στηρίζεται στην ευελιξία και την προσαρμογή στα ενδιαφέροντα των μαθητών/μαθητριών (Frey, 2002, Katz & Chard, 2011, Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2013). Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθούμε στις «Ερωτήσεις- Δραστηριότητες» που συνοδεύουν κάθε κείμενο του Ανθολογίου που επίσης δεν αντέχουν σε κριτική που θα εξέταζε τη συμβατότητά τους ως προς τη μέθοδο project αλλά και ως προς τη φιλοσοφία της διαφοροποιημένης διδασκαλίας (Αργυρόπουλος, 2013, Tomlinson, 2003 & 2004). Μόνο αν θεωρηθούν ως ενδεικτικές οι «Ερωτήσεις – Δραστηριότητες» που συνοδεύουν κάθε κείμενο, θα μπορούσαν να ξεπεραστούν οι ασυμβατότητες που αναφέρθηκαν προηγούμενα. Καθώς, όπως ορθά έχει ειπωθεί, πολλές «Ερωτήσεις» στα Ανθολόγια «σχολειοποιούν» τη λογοτεχνία και αναγκάζουν τον/την μαθητή/-τρια να απαντήσει σε ερωτήματα που του διατυπώνονται, ενώ θα έπρεπε ο μαθητής/-τρια να διαβάζει λογοτεχνία και να προσπαθεί μέσα από μια διαδικασία ενεργητικής μάθησης να περιγράφει, να εξηγεί, και να ερμηνεύει μόνος του/της τα λογοτεχνικά κείμενα που διαβάζει, συμπεραίνουμε ότι δεν υπάρχει συμβατότητα.

Επίσης, καθώς υπάρχει πάντοτε ο σημαντικός παράγοντας κοινωνικό – πολιτισμικό υπόβαθρο που χαρακτηρίζει την προσωπικότητα κάθε μαθητή / καθεμιάς μαθήτριας (O’ Connor, 2008) οφείλουμε να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί/-ές απέναντι σε παρόμοιες άκαμπτες πρακτικές. 
Ειδικότερα και πιο αναλυτικά ανά τάξη:
Τάξη Γ΄
Για την Γ΄ τάξη το ΝΠΣ συστήνει τρεις ενδεικτικές ΘΕ, που αντιστοιχούν σε τρεις ΔΕ και είναι σχεδιασμένες ως project που το καθένα υλοποιείται σε χρόνο δύο έως τρεις μήνες: «Λογοτεχνία και φύση», «Το ταξίδι», «Φιλικές σχέσεις». Το υπάρχον Ανθολόγιο, γραμμένο με βάση το παλιό ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ, αναπτύσσει στο σύνολό του οκτώ ΘΚ. Στο υπάρχον Ανθολόγιο, που είχε γραφεί και για τις δύο τάξεις (Γ΄ και Δ΄) περιλαμβάνονται πολλά λογοτεχνικά κείμενα που δεν υπηρετούν, από την άποψη του θέματος και του περιεχομένου τους, τις προτεινόμενες ΘΕ. Υπάρχει μία ΘΚ, «Κείμενα για τη φύση και την οικολογία», τα κείμενα της οποίας θα μπορούσαν να ενταχθούν στην προτεινόμενη ΘΕ «Λογοτεχνία και φύση». 

 Εξάλλου, περιλαμβάνονται στο υπάρχον Ανθολόγιο λογοτεχνικά κείμενα- αποσπάσματα λογοτεχνικών βιβλίων (μυθιστορημάτων, διηγημάτων) και δίνεται η  δυνατότητα στο μαθητή από το «Βιβλιογραφικό Σημείωμα» στο τέλος του εγχειριδίου να πληροφορηθεί τον τίτλο των βιβλίων αυτών. Αυτό όμως από μόνο του δεν αρκεί ούτε λειτουργεί θετικά στο σύνολο  της μαθησιακής διαδικασίας του εγχειριδίου, γιατί χρειάζεται μια διαφορετική μεθοδολογική οργάνωση του μαθήματος της Λογοτεχνίας, που είναι η μαθητοκεντρική διδασκαλία σε ομάδες και τα σχέδια εργασίας με εκπόνηση διδακτικών σεναρίων σε βάθος χρόνου.
Στο υπάρχον Ανθολόγιο, αν και υπάρχουν κάποιες προτάσεις για Δραστηριότητες, λ. χ. σελ. 11, Δραστηριότητες, 1 και 3, σελ. 14, Δραστηριότητες, 2, 3, κ. ά. πολλές, θα λέγαμε συμβατές μόνον ως ένα σημείο με εκείνες του ΝΠΣ, όπως ανάγνωση ομόθεμων κειμένων, ακρόαση τραγουδιών με χρήση οπτικοακουστικών μέσων, εικονιστικών κειμένων που υποστηρίζουν την ανάγνωση των λογοτεχνικών έργων, όμως αυτές είναι ευκαιριακές, δεν έχουν τον προγραμματικό χαρακτήρα της ομαδικής εργασίας σε βάθος χρόνου και με άνεση χώρου και δεν είναι εύκολο, λόγω έλλειψης «Βιβλιοθηκών», να υλοποιηθούν. Και σε περίπτωση που υλοποιούνται κάποιες από αυτές, το γνωρίζουμε, αποτελούν αποτέλεσμα προσωπικού ενδιαφέροντος του μαθητή και όχι συλλογικό, συνεργατικό και ομαδικό μετρήσιμο μέγεθος που θα βοηθούσε όλους τους μαθητές, και τους καλούς και τους αδύναμους.

Η διαπίστωση ότι στο Ανθολόγιο περιλαμβάνονται «Δραστηριότητες» που αξιολογούν δεξιότητες που απέκτησαν κάποιοι μαθητές κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας κάποιων ΔΕ, κατά τη γνώμη μας, είναι μια ευγενής πρόθεση του Ανθολογίου που φαίνεται έτσι να οργανώνεται καλύτερα ως εκπαιδευτικό βιβλίο, η οποία είναι πάντως ευκαιριακή και αμφίβολης αποτελεσματικότητας, γιατί οι «Δραστηριότητες», εκτός από κάποιες που αφορούν τον προφορικό και τον γραπτό λόγο και είναι εύκολα ελέγξιμες, δηλαδή τη γλώσσα καθαυτήν και την κυριολεκτική ή μεταφορική λειτουργία της, δεν μπορούν να «επεκταθούν» λειτουργικά και αποτελεσματικά σε μια κριτική αγωγή στον σύγχρονο πολιτισμό και την ανθρώπινη εμπειρία του υποκειμένου, δηλαδή του μαθητή-αναγνώστη-ερμηνευτή, γιατί τούτο απαιτεί χρόνο και χώρο μάθησης διαφορετικά οργανωμένους. Και αυτά τα προβάλλει συστηματικά το ΝΠΣ, (βλ. Παράρτημα 2, «Κοινά κριτήρια αξιολόγησης, σελ. 34-37 της Έκθεσης Αξιολόγησης του Συντονιστή Αξιολογητή και των Αξιολογητών).
Οδηγίες και γενικές κατευθύνσεις για την αξιολόγηση των μαθητών στο μάθημα της Λογοτεχνίας δίνονται στο ΝΠΣ, (σελ. 123, 124). Με την ευθύνη και τη φροντίδα του/της εκπαιδευτικού καλλιεργούνται οι επικοινωνιακές σχέσεις και το κλίμα ισοτιμίας, διαλόγου και αλληλοσεβασμού, που απαιτούνται για την «άρθρωση προσωπικού λόγου στο σχολείο εκ μέρους των μαθητών», (σελ. 123). Στη συνέχεια περιγράφονται άλλα χαρακτηριστικά της διαδικασίας αξιολόγησης και γίνεται σαφής αναφορά στην ποικιλία που πρέπει να χαρακτηρίζει τις δραστηριότητες και τις αξιολογούμενες δεξιότητες «τόσο σε επίπεδο λόγου όσο και σε επίπεδο εικόνας (ανάπτυξη οπτικο-ακουστικού γραμματισμού)», (σελ. 124).

Επομένως, σε καμιά περίπτωση δεν μπορούμε να θεωρήσουμε ότι οι «Ερωτήσεις – Δραστηριότητες» που συνοδεύουν κάθε κείμενο του Ανθολογίου αποτελούν υλικό για την αξιολόγηση των μαθητών/μαθητριών. Διαδικασία αξιολόγησης στη φιλοσοφία που προτείνεται από το ΝΠΣ δεν περιγράφεται. Ωστόσο, αν αυτές οι «Ερωτήσεις» θεωρηθεί ότι είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση των μαθητών / μαθητριών, όσο εφευρετικές, συνδυαστικές, κριτικές και εμπλουτιστικές κι αν είναι, αφορούν κατά τεκμήριο το επίπεδο λόγου, κυρίως τη γλώσσα καθαυτήν και την κυριολεκτική ή μεταφορική λειτουργία της, και δεν καλύπτουν τη παιδαγωγική φιλοσοφία της ποικιλίας που με έμφαση προτείνεται. 

Τέλος, δεν υπάρχουν ολόκληρα λογοτεχνικά έργα, νουβέλες, μυθιστορήματα, και πολυτροπικά κείμενα, όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια, τα οποία μπορούν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες και να τους ασκήσουν σε νέους γραμματισμούς (visual, media, computer literacy). Έτσι όμως ο μαθητής, καθώς απωθείται από το προεπιλεγμένο, το αποσπασματικό και το σχεδόν μονοδιάστατα προσεγγίσιμο κείμενο, δεν ενεργοποιείται κατάλληλα, με αποτέλεσμα να μην προωθείται ο σκοπός της αναγνωστικής δραστηριότητας και της ενίσχυσης της φιλαναγνωσίας του, και να ακυρώνεται σε μεγάλο βαθμό και η διδασκαλία της Λογοτεχνίας στους σημερινούς μαθητές, που ζουν σε μια εποχή που κατακλύζεται από τα Μέσα.
Επιπλέον αναφέρουμε ότι οι γενικές διαπιστώσεις για τη συμβατότητα ως προς τη «Μεθοδολογία» και «Περιεχόμενο/Εκπαιδευτικό Υλικό», που καταγράψαμε για τη Β΄ τάξη, (βλ. σελ. 12-15, της ανά χείρας Έκθεσης  Αξιολόγησης)  ισχύουν και για την Γ΄ τάξη.
Δ΄ τάξη
Για την Δ΄ τάξη  το ΝΠΣ συστήνει τρεις ενδεικτικές ΘΕ, που αντιστοιχούν σε τρεις ΔΕ και είναι σχεδιασμένες ως project που το καθένα υλοποιείται σε χρόνο δύο έως τρεις μήνες:  «Το παιχνίδι στη λογοτεχνία», «Κόμικς», «Ιστορίες άλλων λαών». Το Ανθολόγιο, με βάση το παλιό ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ, αναπτύσσει στο σύνολό του οκτώ ΘΚ. Στο υπάρχον Ανθολόγιο, που έχει συγγραφεί για τις δύο τάξεις (Γ΄ και Δ΄) περιλαμβάνονται πολλά λογοτεχνικά κείμενα που δεν υπηρετούν, από την άποψη του θέματος και του περιεχομένου τους, τις προτεινόμενες ΘΕ. 
Ισχύουν τα ίδια και για την τάξη αυτή, όσα έχουμε εκθέσει στην «Αιτιολόγηση», σελ. 16-17,  και όσα έχουμε εκθέσει για την Τάξη Γ΄, σελ. 17-19, εφόσον το Ανθολόγιο είναι το ίδιο και για τις δυο τάξεις. 

Επιπλέον αναφέρουμε ότι οι γενικές διαπιστώσεις για τη συμβατότητα ως προς τη «Μεθοδολογία» και «Περιεχόμενο/Εκπαιδευτικό Υλικό», που καταγράψαμε για τη Β΄ τάξη, (βλ. σελ. 12-15, της ανά χείρας Έκθεσης  Αξιολόγησης)  ισχύουν και για την Δ΄ τάξη.
3. Μάθημα: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ / Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων (Με λογισμό και μ’ όνειρο), Βιβλίο Μαθητή    

Τάξη Ε΄ και ΣΤ΄

Το εκπαιδευτικό υλικό κρίνεται συμβατό με το νέο Πρόγραμμα Σπουδών:

    πολύ                         αρκετά                             λίγο                         καθόλου         

To εκπαιδευτικό υλικό:

                Παραμένει ως έχει: 


                Προτείνονται αλλαγές:  

Αιτιολόγηση: Το Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού  θα μπορούσε να λειτουργήσει και να αξιοποιηθεί κυρίως ως εναλλακτικό ή συμπληρωματικό εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της Λογοτεχνίας, όπως και τα άλλα. Όμως με βάση τα κοινά  κριτήρια αξιολόγησης, τo υπάρχον εκπαιδευτικό υλικό και στο Ανθολόγιο αυτό κρίνεται ανεπαρκές, δύσχρηστο και δυσλειτουργικό, για να καλύψει το μάθημα της Λογοτεχνίας για τις τάξεις Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού ξεχωριστά, σύμφωνα με τη στοχοθεσία, τη μεθοδολογία,  το περιεχόμενο και το εκπαιδευτικό υλικό, όπως αυτά διατυπώνονται αναλυτικά στο ΝΠΣ και συνεπώς η συμβατότητά του κρίνεται μερική, λίγη έως ελάχιστη. 

Στο υπάρχον Ανθολόγιο υπάρχουν μόνο μικρής έκτασης ολόκληρα λογοτεχνικά κείμενα και δεν υπάρχουν παρά αποσπασματικά, νουβέλες, μυθιστορήματα, ούτε βέβαια πολυτροπικά κείμενα, όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια, τα οποία θα μπορούσαν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες και να τους ασκήσουν σε νέους γραμματισμούς (visual, media, computer literacy).

Όμως, ακόμα κι αν δεχτούμε ότι το Ανθολόγιο μπορεί να παραμείνει ως μια δεξαμενή προτεινόμενων κειμένων που θα  χρησιμοποιηθούν στην υλοποίηση των σχεδίων εργασίας (project), επειδή στο ΝΠΣ προτείνονται τρεις ΘΕ ανά τάξη (ενώ τα Ανθολόγια έχουν πολύ περισσότερες ΘΚ  και όχι ΘΕ [για τη διαφορά ΘΚ και ΘΕ, βλ. παραπάνω, σελ. 9] και καλύπτουν πάντοτε δύο τάξεις), πρέπει να υπάρξουν και άλλα κείμενα που θα συμπληρώνουν τον αριθμό αυτών που υπάρχουν για κάποιες από τις ΘΕ που προτείνονται. Και πάλι όμως το «πρόβλημα» δεν θα λυνόταν.
Απουσιάζουν κείμενα που θα φέρουν σε επαφή τα παιδιά με τις σύγχρονες συνθήκες, τον σύγχρονο πολιτισμό, ώστε να καλλιεργηθεί η κριτική και δημιουργική σχέση απέναντί του, καθώς επίσης και κείμενα που σχετίζονται με την καλλιέργεια διαπολιτισμικής συνείδησης με όχημα τη λογοτεχνία. Νουβέλες και μυθιστορήματα, η ανάγνωση των οποίων αποτελεί και στόχο του ΝΠΣ, δεν περιλαμβάνονται.

Στην περίπτωση, ωστόσο, που το βιβλίο του Ανθολογίου αντιμετωπιστεί ως η μόνη πηγή διαθέσιμων κειμένων που θα γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας, και τότε ακόμη η θέση αυτή δεν αντέχει σε κριτική που θα εξέταζε τη συμβατότητά τους καθώς η παιδαγωγική και διδακτική φιλοσοφία αυτή έρχεται σε αντίθεση με τη φιλοσοφία της μεθοδολογίας του project που στηρίζεται στην ευελιξία και την προσαρμογή στα ενδιαφέροντα των μαθητών/μαθητριών (Frey, 2002, Katz & Chard, 2011, Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2013). Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθούμε στις «Ερωτήσεις» που συνοδεύουν κάθε κείμενο του Ανθολογίου που επίσης δεν αντέχουν σε κριτική που θα εξέταζε τη συμβατότητά τους ως προς τη μέθοδο project αλλά και ως προς τη φιλοσοφία της διαφοροποιημένης διδασκαλίας (Αργυρόπουλος, 2013, Tomlinson, 2003 & 2004). Μόνο αν θεωρηθούν ως ενδεικτικές οι «Ερωτήσεις – Δραστηριότητες» που συνοδεύουν κάθε κείμενο, θα μπορούσαν να ξεπεραστούν οι ασυμβατότητες που αναφέρθηκαν προηγούμενα. Όμως, όπως ορθά έχει ειπωθεί, πολλές από αυτές τις «Ερωτήσεις» «σχολειοποιούν» τη λογοτεχνία και αναγκάζουν τον/την μαθητή/-τρια να απαντήσει σε ερωτήματα που του διατυπώνονται, ενώ θα έπρεπε ο μαθητής/-τρια να διαβάζει λογοτεχνία και να προσπαθεί μέσα από μια διαδικασία μάθησης να περιγράφει, να εξηγεί, και να ερμηνεύει μόνος του/της τα λογοτεχνικά κείμενα που διαβάζει, συμπεραίνουμε ότι δεν υπάρχει συμβατότητα.
Επίσης, καθώς υπάρχει πάντοτε ο σημαντικός παράγοντας κοινωνικό – πολιτισμικό υπόβαθρο που χαρακτηρίζει την προσωπικότητα κάθε μαθητή / καθεμιάς μαθήτριας (O’ Connor, 2008) οφείλουμε να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί/-ές απέναντι σε παρόμοιες άκαμπτες πρακτικές.
Ειδικότερα και πιο αναλυτικά ανά τάξη:

Ε΄ Τάξη

Για την Ε΄ τάξη προτείνονται από το ΝΠΣ τρεις ξεχωριστές ΘΕ, οι οποίες αντιστοιχούν σε ισάριθμες ΔΕ, που καθεμιά σχεδιασμένη ως project υλοποιείται σε χρόνο δύο έως τρεις μήνες. Οι ΘΕ που προτείνονται για την Ε΄ τάξη είναι οι:  «Χιουμοριστικές ιστορίες»,  «Η ποίηση ως παιχνίδι λέξεων και εικόνων» και «Λογοτεχνία και κινηματογράφος».
Το υπάρχον Ανθολόγιο, γραμμένο και οργανωμένο με βάση το παλιό ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ, αναπτύσσει στο σύνολό του ένδεκα ΘΚ. Στο υπάρχον Ανθολόγιο, που είχε γραφεί και για τις δύο τάξεις (Ε΄ και ΣΤ΄) του Δημοτικού περιλαμβάνονται και πολλά λογοτεχνικά κείμενα που δεν υπηρετούν, από την άποψη του θέματος και του περιεχομένου τους, τις προτεινόμενες ΘΕ.

Η προτεινόμενη από αξιολογητές αναδιάταξη των κειμένων (κατατίθενται στις ατομικές τους αξιολογήσεις) από τις ΘΚ του παλιού Ανθολογίου στις προτεινόμενες ΘΕ του ΝΠΣ, θα διευκόλυνε ενδεχομένως μια πιο συμβατή κατηγοριοποίηση. Δεν θα έλυνε όμως, κατά τη γνώμη μας, το πρόβλημα του εκπαιδευτικού υλικού ή θα το έλυνε μερικά, σύμφωνα με την παιδαγωγική φιλοσοφία του ΝΠΣ που προτείνει και άλλα είδη κειμένων (πολυτροπικά κείμενα, όπως κόμικς, κινηματογραφικές ταινίες, τραγούδια) και ολόκληρα λογοτεχνικά έργα, όπως το μυθιστόρημα που «είναι εξαιρετικά διαδεδομένο λογοτεχνικό είδος κειμένου και αποτελεί σκοπό [μας] η εμπλοκή των παιδιών στην ανάγνωσή του». Αλλά λείπουν και τα πολυτροπικά κείμενα, τα οποία θα μπορούσαν να ελκύσουν τους νεαρούς αναγνώστες και να τους ασκήσουν σε νέους γραμματισμούς (visual, media, computer literacy) προάγοντας τη φιλαναγνωσία τους.
Η προτεινόμενη αλλαγή στις «Δραστηριότητες» (όπως λ.χ.  για τη ΘΕ «Λογοτεχνία και κινηματογράφος», προτείνεται ο «Όλιβερ Τουίστ» του Τσαρλς Ντίκενς σε συγκριτική προσέγγιση μυθιστορήματος και κινηματογραφικής του μεταφοράς από τον Ρομάν Πολάνσκι από ομάδες εργασίας 3-4 μαθητών, σε αφηγηματικά θέματα όπως: τι παραλείπεται, τι προστίθεται και γιατί, σε ποια σημεία και με ποιο τρόπο εστιάζει η μουσική επένδυση, κλπ.) είναι σύστοιχη με τη μεθοδολογία του ΝΠΣ, όπως και άλλες που προτείνονται και κατατίθενται στις ατομικές εκθέσεις των αξιολογητών, και θα μπορούσε να υιοθετηθεί, όπως και άλλες, για διδασκαλία κατά τη διάρκεια της ΔΕ.
Οδηγίες και γενικές κατευθύνσεις για την αξιολόγηση των μαθητών στο μάθημα της Λογοτεχνίας δίνονται στο ΝΠΣ, (σελ. 123, 124). Με την ευθύνη και τη φροντίδα του/της εκπαιδευτικού καλλιεργούνται οι επικοινωνιακές σχέσεις και το κλίμα ισοτιμίας, διαλόγου και αλληλοσεβασμού, που απαιτούνται για την «άρθρωση προσωπικού λόγου στο σχολείο εκ μέρους των μαθητών», (σελ. 123). Στη συνέχεια περιγράφονται άλλα χαρακτηριστικά της διαδικασίας αξιολόγησης και γίνεται σαφής αναφορά στην ποικιλία που πρέπει να χαρακτηρίζει τις δραστηριότητες και τις αξιολογούμενες δεξιότητες «τόσο σε επίπεδο λόγου όσο και σε επίπεδο εικόνας (ανάπτυξη οπτικο-ακουστικού γραμματισμού)», (σελ. 124).

Σε καμιά περίπτωση όμως δεν μπορούμε να θεωρήσουμε ότι οι «Ερωτήσεις – Δραστηριότητες» που συνοδεύουν κάθε κείμενο του Ανθολογίου αποτελούν υλικό για την αξιολόγηση των μαθητών/μαθητριών. Διαδικασία αξιολόγησης στη φιλοσοφία που προτείνεται από το ΝΠΣ δεν περιγράφεται. Ωστόσο, αν αυτές οι «Ερωτήσεις» θεωρηθεί ότι είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση των μαθητών / μαθητριών, όσο εφευρετικές, συνδυαστικές, κριτικές και εμπλουτιστικές κι αν είναι, αφορούν κατά τεκμήριο το επίπεδο λόγου, κυρίως τη γλώσσα καθαυτήν και τη κυριολεκτική ή μεταφορική λειτουργία της, και δεν καλύπτουν την παιδαγωγική φιλοσοφία της ποικιλίας και τη διδακτική πρακτική των ανοιχτών οριζόντων που με έμφαση προτείνονται στο ΝΠΣ. 
Επιπλέον αναφέρουμε ότι οι γενικές διαπιστώσεις για τη συμβατότητα ως προς τη «Μεθοδολογία» και «Περιεχόμενο/Εκπαιδευτικό Υλικό», που καταγράψαμε για τη Β΄ τάξη, (βλ. σελ. 12-15, της ανά χείρας Έκθεσης  Αξιολόγησης)  ισχύουν και για την Ε΄ τάξη.
ΣΤ΄ Τάξη
Για την ΣΤ΄ τάξη προτείνονται τρεις ξεχωριστές ΔΕ, που καθεμιά σχεδιασμένη ως project υλοποιείται σε χρόνο δύο έως τρεις μήνες. Οι ΔΕ που προτείνονται για την έκτη τάξη είναι:  «Εικόνες του τόπου μου», «Επιστημονική φαντασία», και «Ο ξένος».

Το υπάρχον Ανθολόγιο, γραμμένο με βάση το παλιό ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ, αναπτύσσει στο σύνολό του ένδεκα ΘΚ. Στο υπάρχον Ανθολόγιο, που είχε γραφεί και για τις δύο τάξεις (Ε΄ και ΣΤ΄) περιλαμβάνονται πολλά λογοτεχνικά κείμενα που δεν υπηρετούν, από την άποψη του θέματος και του περιεχομένου τους, τις προτεινόμενες ΘΕ. 

Προκειμένου να καλυφθεί η καλλιέργεια της διαπολιτισμικής συνείδησης προτείνουμε, στη ΘΕ «Ο ξένος», να προστεθούν κείμενα που αφορούν στους μετανάστες / μετανάστριες και στα χαρακτηριστικά άλλων πολιτισμών. Με δεδομένο ότι υπάρχουν καταγραφές της εθνικότητας των παιδιών που φοιτούν στα ελληνικά σχολεία, καλό θα ήταν το Ανθολόγιο να εμπλουτιστεί με κείμενα από τα κράτη προέλευσης προκειμένου να δείξουμε τον απαιτούμενο σεβασμό απέναντι στους πολιτισμούς από τους οποίους προέρχονται οι μαθητές / μαθήτριες των σχολείων μας. 

Ισχύουν τα ίδια και για την τάξη αυτή, όσα έχουμε εκθέσει στην «Αιτιολόγηση», σελ. 20-21,  και όσα ειδικότερα έχουμε εκθέσει για την Τάξη Ε΄, σελ. 21-23, εφόσον το Ανθολόγιο είναι το ίδιο.
Επιπλέον αναφέρουμε ότι οι γενικές διαπιστώσεις για τη συμβατότητα ως προς τη «Μεθοδολογία» και «Περιεχόμενο/Εκπαιδευτικό Υλικό», που καταγράψαμε για τη Β΄ τάξη, (βλ. σελ. 12-15, της ανά χείρας Έκθεσης  Αξιολόγησης)  ισχύουν και για την ΣΤ΄ τάξη.


6. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ

Εφόσον υπάρχουν συγκεκριμένες προτάσεις, βάσει των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, για τη βελτίωση της συμβατότητας του  υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού με το αντίστοιχο νέο Πρόγραμμα Σπουδών, καταχωρούνται από τον Συντονιστή σχετικά συμπληρωματικά στοιχεία στο Παράρτημα 1, για καθένα από τα εκπαιδευτικά υλικά που αξιολογήθηκε χωριστά, ανά μάθημα και τάξη.
Οι προτάσεις για βελτίωση της συμβατότητας του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού, σύμφωνα με το αντίστοιχο Νέο Πρόγραμμα Σπουδών, καταχωρούνται παρακάτω στο Παράρτημα 1, στο υποκεφάλαιο «5. ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ», λόγω της ιδιαιτερότητας της Λογοτεχνίας ως εκπαιδευτικού υλικού αλλά κυρίως ως διδακτικού αντικειμένου όπως αυτό περιγράφεται, εξηγείται, και εντέλει αναλύεται κριτικά στο ΝΠΣ.  Ένα λογοτεχνικό κείμενο, μικρής ή μεγάλης έκτασης, δεν θεωρείται όπως η διδακτέα ύλη ενός γνωστικού αντικειμένου, λ.χ. το κεφάλαιο «Η κάθοδος των Δωριέων» στο μάθημα «Ιστορία» ή ένα φυσικό φαινόμενο στο μάθημα «Μελέτη περιβάλλοντος», καταχωρημένη σε ένα τεύχος, μιας συγκεκριμένης τάξης, που έχει κατά τεκμήριο μια δεδομένη αντικειμενικότητα, αλλά ως εκπαιδευτικό υλικό προς ανάγνωση και επεξεργασία που φέρει τη σφραγίδα της υποκειμενικότητας του συγγραφέα του και απευθύνεται σε ένα άλλο υποκείμενο, μέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία, για να οργανώσει και να διαμορφώσει, επίσης, την υποκειμενικότητά του. Δεν ισχύει δηλαδή με την ίδια ευκολία και καθαρότητα στην περίπτωση της Λογοτεχνίας το προσθέτω ή αφαιρώ ή μετακινώ ή αναδιατάσσω ένα ή περισσότερα κείμενα για να καλύψω γνωστικά μια ύλη/μια ενότητα ύλης  που αναφέρεται σε μια γνωστική περιοχή ή σε ένα φαινόμενο, όπως στη διδασκαλία της Γεωγραφίας ή των Μαθηματικών. Άλλωστε, έτσι το έχουν αντιληφθεί και κατανοήσει όλοι οι αξιολογητές, μολονότι κάποιοι από αυτούς απαντούν και γράφουν σε όλες τις θέσεις-υποκεφάλαια (1-5) του Παραρτήματος 1.  Και πώς θα χωρούσαν σε έναν τόμο, για μια τάξη στο Δημοτικό, τα αναγκαία ολόκληρα κόμικς, διηγήματα, νουβέλες, μυθιστορήματα, έντυπα ή και ψηφιακά, που, ορθώς κατά τη γνώμη μας, θα υπηρετούσαν μία, δύο ή τρεις ΘΕ, σύμφωνα με το ΝΠΣ; 

Γνωρίζουμε άλλωστε ότι και σήμερα οι εκπαιδευτικοί συνιστούν στους μαθητές τους να αφήνουν το Ανθολόγιο στη Βιβλιοθήκη ή την τάξη του Σχολείου, εξαιτίας της εγκυκλίου για το περιεχόμενο της σχολικής τσάντας των μαθητών, γεγονός που λειτουργεί αποτρεπτικά στον βασικό σκοπό της διδασκαλίας της Λογοτεχνίας που είναι η ενίσχυση της φιλαναγνωσίας των μαθητών και η ανάπτυξη μιας θετικής στάσης προς το διάβασμα  και εντέλει η διαμόρφωση διά βίου αναγνωστών.
Άλλωστε, βάσει των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, όταν υποστηρίζεται η συμβατότητα ή μη του κάθε Ανθολογίου, και εκεί ακριβώς, δηλαδή στην ενότητα «6. ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ», πάλι εκεί παρουσιάζεται ανά μάθημα και τάξη ως προς όλες τις παραμέτρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας η συμβατότητα του προς κρίσιν Εκπαιδευτικού Υλικού με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών. Οι διαφορές που καθορίζουν τη συμβατότητα ή μη είναι πολλές και δεν αφορούν μόνον στο Περιεχόμενο/Εκπαιδευτικό Υλικό, αλλά προ πάντων στις Γενικές Παιδαγωγικές Αρχές, τη Στοχοθεσία, τη Μεθοδολογία, και στις Δεξιότητες των μαθητών. Και αυτό διότι το ΝΠΣ αντλεί αρχές και μεθόδους από πολύ διαφορετικές επιστημονικές περιοχές, δηλαδή από τις Πολιτισμικές Σπουδές, τις Αναγνωστικές Θεωρίες, τον Κριτικό Γραμματισμό και τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ  

ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το φύλλο που ακολουθεί συμπληρώνεται χωριστά για το κάθε εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος της τάξης για το οποίο υπάρχουν συγκεκριμένες προτάσεις αναμόρφωσης. 

Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες αλλαγές δεν θα πρέπει να είναι σε βάρος της συνοχής του εκπαιδευτικού υλικού. 

ΜΑΘΗΜΑ/ΤΑΞΗ: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ Α΄ και Β΄ Δημοτικού,  Γ΄ και Δ΄ Δημοτικού, Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ: 
1) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Α΄και Β΄ Δημοτικού  (Το Δελφίνι), Βιβλίο Μαθητή Α΄ και Β΄ Δημοτικού.

2) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων  Γ΄ και  Δ΄ Δημοτικού  (Στο σκολειό του κόσμου), Βιβλίο Μαθητή Γ΄ και Δ΄ Δημοτικού.

3) Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Ε΄ και  ΣΤ΄ Δημοτικού  (Με λογισμό και μ’ όνειρο), Βιβλίο Μαθητή Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού.
1. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ /ΔΙΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ

Καταγράφονται οι αλλαγές που προτείνεται να γίνουν στη δομή του περιεχομένου του εκπαιδευτικού υλικού, όπως π.χ. αναδιάταξη ενοτήτων, μετακίνηση συγκεκριμένου κεφαλαίου/ενότητας σε άλλη θέση  στο σχολικό εγχειρίδιο της τάξης ή και στο σχολικό εγχειρίδιο άλλης τάξης. Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή (π.χ. αριθμός τεύχους, τίτλος ενότητας, μετακίνηση από τη σελ…. στην σελ…. κ.λπ.).  
	


2. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ/ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ  

Καταγράφονται οι αλλαγές που προτείνεται να γίνουν στο περιεχόμενο του εκπαιδευτικού υλικού, όπως π.χ. επιλογή συγκεκριμένων διδακτικών ενοτήτων, προσθήκη στοιχείων σε κάποια ενότητα ή την παράλειψη κάποιων άλλων, αναπροσαρμογή ή την αντικατάσταση κάποιων κειμένων κ.λπ.
             Βλέπε  5. ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ
2.1. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ  ΝΑ ΑΦΑΙΡΕΘΕΙ 

Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή (π.χ. αριθμός τεύχους, τίτλος κεφαλαίου/ενότητας, σελ.: από ….έως…. κ.λπ.).    

	


2.2. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ ΝΑ ΠΡΟΣΤΕΘΕΙ
Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή (π.χ.  αναφέρεται ο τίτλος της  ενότητας και το αντικείμενό της, η θέση στην οποία προτείνεται να προστεθεί η νέα ενότητα…. κ.λπ.). 

	Βλέπε  5. ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ


2.3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ  

Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αναπροσαρμογή κειμένου (π.χ. αναφέρεται το περιεχόμενο το οποίο κρίνεται ότι χρειάζεται αναπροσαρμογή, το είδος της αναπροσαρμογής κ.λπ.). 

	


3. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ/ΕΡΓΑΣΙΕΣ/ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή (είδος της αλλαγής, αριθμός τεύχους, τίτλος ενότητας, σελ. …κ.λπ.). 
	Βλέπε  5.ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ


4. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ /ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

Διατυπώνονται συγκεκριμένες προτάσεις βελτίωσης ως προς τη μεθοδολογία διδακτικής προσέγγισης σε σχέση με τις επιταγές του νέου Προγράμματος Σπουδών. Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή (είδος της αλλαγής, αριθμός τεύχους, τίτλος ενότητας, σελ. …κ.λπ.). 

	Βλέπε 5. ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ


5. ΑΛΛΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΛΛΑΓΗ

Δίνονται συγκεκριμένα στοιχεία για την προτεινόμενη αλλαγή.
	Τα Ανθολόγια Λογοτεχνικών Κειμένων 1, 2, 3, παραμένουν με τη μορφή που έχουν σήμερα και το υλικό τους αξιοποιείται ελεύθερα και συνδυαστικά, ως εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι το μάθημα της Λογοτεχνίας αρχίζει και τελειώνει σ’ αυτά. 
Δεν προτείνουμε τη συγγραφή νέων Ανθολογίων για κάθε τάξη, με την ίδια δομή, μορφή και λειτουργία προς τα υπάρχοντα Ανθολόγια.

Προτείνεται η διδασκαλία της Λογοτεχνίας να αποκτήσει την ανεξάρτητη οντότητά της μέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία, να μην υπηρετεί τη γλωσσική αγωγή, τις εορτές και τις επετείους, να αποδεσμευτεί πλήρως από αυτές και να διδάσκεται ξεχωριστά στο ωρολόγιο πρόγραμμα σε εβδομαδιαία βάση, σύμφωνα με το ΝΠΣ, με επιλογές που υπηρετούν τις προγραμματισμένες ΘΕ και διδάσκονται με προγραμματισμένα σενάρια εργασίας κατά τη διάρκεια ΔΕ, ανά τάξη.
Προτείνεται η δημιουργία ενδεικτικού Ψηφιακού Οδηγού Διδακτικών Σεναρίων για κάθε τάξη που θα καλύπτει όλες τις προτεινόμενες ΘΕ. 
Προτείνεται, συμπληρωματικά, η δημιουργία Τράπεζας πρόσθετων ή ευκαιριακών διδακτικών σεναρίων, με τις ίδιες αρχές και μεθόδους προς το ΝΠΣ, τα οποία θα τροφοδοτούνται σε τακτικά διαστήματα από εκπαιδευτικούς και μαθητές, ώστε τα παιδιά να ενθαρρύνονται στην ερμηνεία και νοηματοδότηση της σύγχρονης ζωής μέσα από τη Λογοτεχνία.
Προτείνεται ως συνοδευτικό υλικό του προγράμματος ο εφοδιασμός των σχολείων με επαρκή αριθμό λογοτεχνικών βιβλίων στις Σχολικές Βιβλιοθήκες.
Προτείνεται η συγκρότηση ξεχωριστού φακέλου υλικού για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας για την Α΄ Δημοτικού. Το υλικό αυτό θα βρίσκεται στη σχολική Βιβλιοθήκη και στη σχολική τάξη.
Δεν μπορούμε να προτείνουμε μια ΘΕ, με το ανθρωπολογικό και πολιτισμικό νόημα που της δίνεται στο ΝΠΣ, η οποία όμως να είναι πολύ σύνθετη, λ.χ.  ΘΕ με τίτλο: «Παιδί-Σχολείο-Φιλία» που προτείνεται από αξιολογήτρια, γιατί η συνθετότητά της θα χρειαζόταν και πολλά ανόμοια, μη ομόθεμα λογοτεχνικά κείμενα, και πολύ χρόνο για να διδαχθεί, και, το κυριότερο, θα επέφερε σύγχυση στη δημιουργία ενός αποτελεσματικού διδακτικού σεναρίου. Εκτός αυτών, και επειδή η παιδαγωγική και διδακτική σκοπιμότητα μιας ΘΕ, λ.χ. «Η φιλία», πρέπει να χαρακτηρίζεται από απλότητα και ενότητα νοήματος, όπως όλες βέβαια, και να υπηρετείται ποικιλότροπα μέσα από τη Λογοτεχνία και την Τέχνη, από την κειμενική λειτουργία των οποίων νοηματοδοτείται η έννοια, η ιδέα, και εντέλει η όποια πολιτισμική και ανθρωπολογική της αξία στον σύγχρονο πολιτισμό.

Οι επιμέρους προτάσεις με άλλα, νέα κείμενα, έντυπα και ψηφιακά, ή με μετακίνηση, αναδιάταξη κειμένων μέσα από τα υπάρχοντα Ανθολόγια από τη μια ΘΚ σε μιαν άλλη, από το ένα Ανθολόγιο στο άλλο, προς εμπλουτισμό των ΘΕ που προτείνονται για διδασκαλία στην ίδια ή σε μια άλλη τάξη, είναι πολύ χρήσιμες και κατατίθενται στις ατομικές εκθέσεις αξιολόγησης. Είναι πάντοτε διαθέσιμες. Θα ήταν όμως περιττό να τις επαναλάβουμε εδώ αυτολεξεί και ως έχουν, εφόσον εκεί διατυπωμένες οι όποιες προτάσεις δείχνουν καθαρά και την ατομική θέση κάθε αξιολογητή. Γιατί κάποιες θέσεις και προτάσεις αξιολογητών, χωρίς να είναι αντίθετες με την παιδαγωγική και διδακτική φιλοσοφία του ΝΠΣ, είναι αρκετά διαφορετικές μεταξύ τους, ως και εντελώς αποκλίνουσες στα επιμέρους.
Προτείνεται η δημιουργία Αποθετηρίου Λογοτεχνικών Κειμένων ή Ανθολογίου Λογοτεχνικών Κειμένων σε Ψηφιακή Μορφή.

Δύο συνθήκες συνηγορούν στην παραπάνω πρόταση. Η πρώτη είναι η υλοποίηση Σχεδίων Εργασίας που απαιτεί υλικό ταξινομημένο που να καλύπτει διάφορες ΘΕ και η δεύτερη είναι η διδασκαλία κάθε λογοτεχνικού είδους, που επέχει θέση ΘΕ. Η συλλογή ή ανθολόγηση λογοτεχνικών κειμένων που να εκπληρώνει τους παραπάνω όρους μπορεί να φαντάζει εξαιρετικά δύσκολη, όσο κρίνεται ότι πρέπει να έχει τη μορφή ενός τυπωμένου βιβλίου, σε ψηφιακή μορφή, όμως, μια τέτοια υλοποίηση είναι εφικτή.

Η ψηφιακή καταγραφή έχει θετικά αλλά και αρνητικά χαρακτηριστικά. Στα θετικά αναφέρουμε α) τη δυνατότητα για συνεχή επικαιροποίηση του προσφερόμενου υλικού χωρίς να απαιτείται κόστος και διαδικασία επανεκτύπωσης, β) τη δυνατότητα να προσφερθούν ολόκληρα έργα (εικονογραφημένα παραμύθια, κόμικς, νουβέλες, μυθιστορήματα) και όχι μόνον αποσπάσματα, εκτός των υπολοίπων λογοτεχνικών κειμενικών ειδών που υπάρχουν ήδη στο Ανθολόγιο, γ)  τη δυνατότητα για διάθεση ψηφιακού χώρου, χωρίς ιδιαίτερο οικονομικό κόστος δ) τη δυνατότητα πολλαπλών κατηγοριοποιήσεων των ανθολογημένων λογοτεχνικών κειμένων ανάλογα, για παράδειγμα ως προς το λογοτεχνικό είδος, το θέμα, τον χαρακτήρα των ηρώων, την εθνικότητά τους, κτλ.,  που θα διευκολύνει τη διδακτική τους εκμετάλλευση, ε) τη δυνατότητα πρόσβασης από κάθε γωνιά του πλανήτη και τη λειτουργία αυτού του κυβερνοχώρου ως πύλη εισόδου και γνωριμίας με κείμενα. Στα αρνητικά αναφέρουμε την αποξένωση από το έντυπο βιβλίο που πρέπει να υποστηριχθεί με εργαλεία που πρέπει να εξασφαλίσει το Σχολείο. Αναφερόμαστε σε ηλεκτρονικές ταμπλέτες και/ή ηλεκτρονικούς υπολογιστές που στοιχίζουν και που θα πρέπει να καλυφθούν σε κάθε σχολική μονάδα, γίνεται σαφές πως το κόστος δεν μπορεί να θεωρηθεί αμελητέο.

Προτείνεται η δημιουργία Σχολικών Βιβλιοθηκών με χώρο Αναγνωστηρίου.
Η συνεισφορά της λειτουργίας μιας Βιβλιοθήκης σε διακριτό χώρο στο Σχολείο έχει περιγραφεί σε διάφορες μελέτες και σε όλες αναφέρονται θετικά αποτελέσματα. 

Όταν αναφερόμαστε στη λειτουργία Βιβλιοθήκης, σε καμιά περίπτωση δεν εννοούμε έναν χώρο στον οποίο υπάρχουν έπιπλα με ράφια γεμάτα με βιβλία και μόνο, αλλά ένα διακριτό χώρο καλαίσθητα διακοσμημένο που υπάρχουν βιβλία, κατάλληλα έπιπλα, γωνιές, ηλεκτρονικός υπολογιστής και φυσικά χώρος ώστε να μπορεί να κινηθεί κάποιος. Γίνεται αντιληπτό πως στον χώρο αυτό δεν βρίσκεται κάποιος απλά για να δανειστεί ή για να διαβάσει κάποιο βιβλίο αλλά και για να αναπτύξει κάθε τύπου δραστηριότητα σχετική με το κείμενο και την ανάγνωση.

Μπορεί στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση να μην έχει νομοθετηθεί η δημιουργία Βιβλιοθηκών, ωστόσο, όπου λειτούργησαν με τους όρους που προτείνονται αναδείχθηκαν ως χώροι που προήγαγαν τη φιλαναγνωσία και καλλιέργησαν θετικές στάσεις απέναντι στην ανάγνωση βιβλίων. Σε μια Βιβλιοθήκη είναι δυνατό να υπάρχουν πολλοί τίτλοι που καλύπτουν κάθε λογοτεχνικό είδος. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στον/στην εκπαιδευτικό να καθοδηγήσει κατάλληλα τους/τις μαθητές/μαθήτριές του, ώστε να γνωρίσουν κάθε λογοτεχνικό είδος. Στο χώρο της Βιβλιοθήκης μπορούν να αναπτυχθούν δράσεις κάθε μορφής, από υποδειγματικές αναγνώσεις και θεατρικές αποδόσεις μέχρι παιχνίδια δράσης αναζήτησης στα βιβλία της και στο διαδίκτυο. 

Η ύπαρξη χώρου Βιβλιοθήκης στη σχολική μονάδα εμπλουτίζει τις δράσεις γύρω από την ανάγνωση και τη Λογοτεχνία και δίνει στο μάθημα της Λογοτεχνίας την ιδιαίτερη διάσταση που του πρέπει ντύνοντάς το με τα ποικίλα μαγικά χρώματα που αναδεικνύουν την ελευθερία και την προσωπική θεώρηση. Γίνεται σαφές ότι η υλοποίηση του ΝΠΣ στη Λογοτεχνία απαιτεί Βιβλιοθήκη σε κάθε Δημοτικό Σχολείο. Και τούτο δεν είναι ουτοπικό αλλά μια εύκολα υλοποιήσιμη αναγκαιότητα.



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Επισυνάπτονται τα κοινά κριτήρια αξιολόγησης τα οποία υιοθετήθηκαν από την ομάδα του γνωστικού αντικειμένου στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης.  
Κοινά αξιολογικά κριτήρια της Ομάδας «Λογοτεχνία Δημοτικού» για τη συμβατότητα των Ανθολογίων Λογοτεχνικών Κειμένων με το ΝΠΣ

1. Ως προς τις γενικότερες παιδαγωγικές αρχές

 Κριτική αγωγή στον σύγχρονο πολιτισμό: Οι μαθητές να προσεγγίζουν τη λογοτεχνία ως έναν τρόπο ανάπτυξης της κριτικής και δημιουργικής  τους σχέσης  με το σύγχρονο κοινωνικό και πολιτισμικό τους περιβάλλον.

Να συνειδητοποιούν, διερευνούν και κατανοούν κριτικά τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε την κοινωνική, ιστορική και πολιτισμική μας εμπειρία και συγκροτούμε την ταυτότητά μας (υποκειμενικότητά μας), μέσω της λογοτεχνίας. 

Να ανασυσταθεί η σχολική τάξη ως μια κοινότητα αναγνωστών, η οποία διέπεται από τις αξίες της δημοκρατίας, της ισότητας, του σεβασμού της διαφοράς, του πλουραλισμού, του διαλόγου, της κριτικής εγρήγορσης και αυτογνωσίας, της διαπολιτισμικής συνείδησης και η οποία βιώνει ποικίλα λογοτεχνικά συμβάντα: ανάγνωση, ακρόαση, συγγραφή, κριτική, θεατρική αναπαράσταση. 

Να συνειδητοποιήσουν τη σχέση της λογοτεχνίας με την ανθρώπινη εμπειρία και, επομένως, τη σημασία της για την κατανόηση του κόσμου στον οποίο ζούμε, καθώς  και του εαυτού μας. 

Να  καλλιεργήσουν μια ποικιλία αναγνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων, μέσα από την αξιοποίηση κειμένων από όλο το φάσμα της πολιτισμικής παραγωγής, από όλα δηλαδή τα διαφορετικά είδη της εικονικής, θεατρικής και μαζικής επικοινωνίας 

Να κατανοήσουν και να αποδεχτούν οι μαθητές τη σχετικότητα και την πολλαπλότητα των ερμηνευτικών προσεγγίσεων, καθώς και να αντιμετωπίζουν κριτικά και τις δικές τους ερμηνευτικές προτάσεις. 

Να έρθουν σε επαφή  με πολλά λογοτεχνικά κείμενα και να εξοικειωθούν με διαφορετικά λογοτεχνικά είδη που ανταποκρίνονται σε διαφορετικούς σκοπούς και ιστορικές ανάγκες.

Να αναπτύξουν φιλαναγνωστική συμπεριφορά. Αγάπη για την ανάγνωση βιβλίων.

2. Ως προς την απόκτηση και καλλιέργεια Δεξιοτήτων

Να αναπτύξουν μια αιτιολογημένη και τεκμηριωμένη προσωπική άποψη, αρέσκεια ή απαρέσκεια, για τα κείμενα που διαβάζουν. Αξιολόγηση της δικής τους ερμηνευτικής προσέγγισης καθώς και εκείνης των συμμαθητών και συμμαθητριών τους (Ανάπτυξη της κριτικής σκέψης).

Να αναγνωρίζουν και να περιγράφουν τις συμβάσεις και τεχνικές των λογοτεχνικών κειμένων. Να συσχετίζουν τις χαρακτηριστικές μορφές και συμβάσεις των διαφορετικών ειδών της λογοτεχνίας (Το λογοτεχνικό κείμενο είναι μια κατασκευή). 

Να μετουσιώνουν και να μεταφέρουν τα συναισθήματα που τους προκαλεί μια λογοτεχνική ανάγνωση σε νέο κείμενο κάθε είδους: πεζό, ποιητικό, δοκιμιακό, ζωγραφικό, μουσικό, δραματικό. 

Να αναπτύσσουν συνθετικές και κριτικές ικανότητες μέσω διαθεματικών εργασιών, πολυμεσικά παρουσιασμένων.

3. Ως προς τη Μεθοδολογία

Να εξετάσουμε αν η μεθοδολογική προσέγγιση των Ανθολογίων  βασίζεται σε δύο παιδαγωγικές μεθόδους: τη διδασκαλία σε ομάδες και τη μέθοδο project. (Η μέθοδος project πραγματώνεται με την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία).
Αν ενισχύουν την αξιοποίηση των αρχών της διαφοροποιημένης διδασκαλίας στο πλαίσιο μιας αντισταθμιστικής παιδαγωγικής.
Αν η μονάδα οργάνωσής τους  είναι η διδακτική ενότητα (ΔΕ) όπως την εννοεί και την αναπτύσσει το ΝΠΣ. (Διδακτική ενότητα ονομάζουμε μια ολοκληρωμένη αναγνωστική και μαθησιακή διαδικασία η οποία στηρίζεται σε μια αρχική ιδέα που μπορεί να είναι ένα θέμα ή ένα λογοτεχνικό είδος, δηλαδή μια θεματική ενότητα (ΘΕ), πραγματοποιείται μέσα από ένα σύνολο ομοειδών ή ομόθεμων κειμένων και διαρκεί αρκετό χρονικό διάστημα).

Αν στο Περιεχόμενό τους έχουν πολλούς διαθέσιμους μαθησιακούς πόρους, που να  τους έχει στη διάθεσή του τώρα ο/η εκπαιδευτικός και το μαθητικό κοινό. 

Αν ενδυναμώνουν την αυτοπεποίθηση του/της εκπαιδευτικού προσφέροντάς του/της ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διδασκαλίας της λογοτεχνίας στο οποίο θα εντάσσεται ομαλά και με συνέπεια η χρήση των ΤΠΕ.

Αν είναι οργανωμένα έτσι ώστε να συμβάλλουν στο σχεδιασμό σχεδίων εργασίας στη βάση της θεματικής ή ειδολογικής προσέγγισης της λογοτεχνίας.

Αν είναι οργανωμένα έτσι ώστε να γίνεται δυνατή μια παρουσίαση βιβλίου. Μια σημαντική, ίσως η σημαντικότερη, πρακτική που εισάγει το ΝΠΣ είναι η παρουσίαση ενός ολόκληρου βιβλίου από ομάδα μαθητών στην υπόλοιπη τάξη.
Αν είναι οργανωμένα έτσι ώστε να γίνεται δυνατή μια δραματοποίηση. Το «θέατρο στην εκπαίδευση» αποτελεί έναν ιδιαίτερα ευρύ όρο στον οποίο οι θεωρητικοί του θεάτρου, οι θεατράνθρωποι και οι εκπαιδευτικοί, μέσα από ποικίλες προσεγγίσεις, δίνουν διαφορετικό περιεχόμενο. Μία από τις μορφές «θεάτρου στην εκπαίδευση» είναι η «διερευνητική δραματοποίηση».

Αν είναι οργανωμένα έτσι ώστε να γίνεται δυνατό και πραγματοποιήσιμο ένα σενάριο ή «σενάριο μάθησης», το οποίο είναι ένας δομημένος τρόπος σχεδιασμού δραστηριοτήτων μάθησης, που μας βοηθά να οργανώσουμε τα μαθήματα στη βάση των δραστηριοτήτων των μαθητών. Το σενάριο περιγράφει αυτό που γίνεται στην τάξη όχι από τη σκοπιά του «τι διδάσκω;» αλλά από τη σκοπιά του «τι κάνουν οι μαθητές» και «τι θέλω να αποκομίσουν από αυτή τους τη δραστηριότητα». Με βάση τα παραπάνω, τα σενάρια που ακολουθούν, ένα για κάθε τάξη, σκοπεύουν να προτείνουν μια ορισμένη οργάνωση της διδασκαλίας μιας διδακτικής ενότητας, με τη μέθοδο project. Η μέθοδος project είναι δηλαδή η παιδαγωγική μέθοδος που αποτελεί το υπόβαθρο για όλα τα σενάρια του μαθήματος της Λογοτεχνίας.

Αν είναι οργανωμένα έτσι ώστε να γίνεται δυνατό η αξιολόγηση των μαθητών να γίνεται στη βάση της παραγωγής προσωπικού λόγου για το κείμενο ή για το θέμα για το οποίο μιλά το κείμενο και να απομακρύνεται από τη λογική του σωστού/λάθους ή της αναπαραγωγής έτοιμων απαντήσεων σε διατυπωμένες «Ερωτήσεις» που βρίσκονται στα κάθε είδους βοηθήματα που κυκλοφορούν στο εμπόριο.

4. Ως προς το Περιεχόμενο και το Εκπαιδευτικό υλικό

Εξετάζεται κατά πόσο το ανθολογημένο υλικό (δηλαδή των Ανθολογίων) είναι συμβατό με τις βασικές αρχές του Νέου Προγράμματος Σπουδών (ΝΠΣ),  σύμφωνα με τις οποίες οι μαθητές πρέπει να έρθουν σε επαφή με μεγάλη ποικιλία λογοτεχνικών, εικονιστικών και πληροφοριακών κειμένων και να  εξοικειωθούν με τις διαδικασίες ανάγνωσης και πρόσληψης ολόκληρων λογοτεχνικών έργων, ιδιαιτέρως δε μυθιστορημάτων, τα οποία συμβάλλουν στην πληρέστερη πραγμάτωση των στόχων του νέου προγράμματος.
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