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Δ1.
Εδώ θα συζητήσουμε το επιστημολογικό μοντέλο που φαίνεται να ταιριάζει περισσότερο στο σήμερα της ανθρώπινης ζωής πάνω στη Γη αλλά και στην εκπαίδευσή του για το αύριο…

Δ2.
… μετά τα πρώτα τεκμήρια της παγκόσμιας κλιματικής αλλαγής και της αποσταθεροποίησης των λειτουργειών της Γης…
τα χρόνια του κορονοϊού, της καραντίνας των εμβολίων…
την υποχρεωτική εμπλοκή όλων των πολιτών με τα ψηφιακά μέσα επικοινωνίας (τράπεζες, gov, ΕΦΚΑ, τηλέφωνα κ.λπ.)… και τις πολιτισμικές μετατοπίσεις που τα διατρέχουν…
Υποθέτουμε ότι δεν υπάρχει κάποιος πολίτης αυτού του πλανήτη που δεν αναγνωρίζει ότι υπάρχουν σημαντικές σχέσεις μεταξύ των φυσικών επιστημών, των τεχνολογιών και των διάφορων «μορφών» της ζωής μας πάνω στη Γη…

Υπάρχουν βέβαια πολλοί πολίτες που «κρύβουν» το κεφάλι τους στην άμμο… Πρόκειται για γνωστή ανθρώπινη και όχι μόνον συμπεριφορά μπροστά σε έναν κίνδυνο που είναι πρωτόγνωρος… έναν κίνδυνο από τον οποίο δεν διαθέτουμε βιωμένη εμπειρία… προτιμούμε πολλές φορές να τον αγνοούμε, μιας και δεν ξέρουμε τι πρέπει να κάνουμε για να τον αντιμετωπίσουμε… ή ανακαλούμε βιωμένες εμπειρίες από καταστάσεις που υποθέτουμε ότι θα είναι ανάλογες προς τον επερχόμενο κίνδυνο…
Υπάρχουν επίσης πολλοί από τους εκλεγμένους και μη άρχοντες διάφορων κρατών/ κοινωνιών που αρνούνται ή υποβαθμίζουν συνειδητά τον κίνδυνο γιατί η αντιμετώπισή του  δείχνει αδύνατη χωρίς την πρόκληση ζημιάς στα κοντοπρόθεσμα οικονομικά συμφέροντα που εκπροσωπούν… 
Για παράδειγμα, η αδυναμία της ταυτόχρονης προστασίας από την κλιματική αλλαγή και της διαρκούς οικονομικής ανάπτυξης αν και είναι προφανής αποκρύπτεται, γιατί υπάρχει πάντα η ελπίδα να «την πληρώσουν» κάποιοι άλλοι και όχι εμείς…
Έτσι, προβάλλουν τη λύση της ανάπτυξης μέσω πυρηνικής ενέργειας, που είναι η μόνη λύση ανάπτυξης χωρίς διοξείδιο του άνθρακα, μπορεί να μας γλυτώσει από την αποσταθεροποίηση των άλλων λειτουργειών της Γης, πέραν του κλίματος;;;
Ή δημιουργούν άλλου τύπου καταστροφικό αντιπερισπασμό, π.χ. παγκόσμιο πόλεμο με περιορισμένη χρήση πυρηνικών όπλων, που θα φέρει την ανθρωπότητα σε περίπου μηδενικό σημείο νέας εκκίνησης της ανάπτυξης με τη μορφή που την ξέρουμε σήμερα αλλά με περιορισμένης έκτασης εκπομπές άνθρακα λόγω των πολλών θανάτων και καταστροφών των υφιστάμενων βιομηχανικών υποδομών…

Δ3.
Τα παραπάνω τεκμήρια έχουν υποχρεώσει, εδώ και πάνω από 30 χρόνια, τους θεσμούς της γενικής εκπαίδευσης να ασχολούνται με …
· τη χρήση και την αξιοποίηση των επιστημονικών γνώσεων και πρακτικών στην καθημερινότητα (Scientific Literacy)
· τη χρήση των επιστημονικών πρακτικών για την κατανόηση των επιστημονικών γνώσεων (Inquiry)
· την κατανόηση της φύσης της επιστήμης (NOS: Nature of Science)
· την κατανόηση της φύσης της επιστημονικής έρευνας (NOSI: Nature of Scientific Inquiry) 
· τη μελέτη και διευθέτηση κοινωνικο-επιστημονικών ζητημάτων (socio-scientific issues)
· την περιβαλλοντική εκπαίδευση (Environmental Education)
· την εκπαίδευση για την αειφορία ή την εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη (Education for Sustainability vs Education for Sustainable development/ growth) 
· την εκπαίδευση σε ικανότητες κλιματικής αλλαγής ή και σε ικανότητες για την Ανθρωπόκαινο εποχή (Climate Change / Anthropocene Competencies) … … …
Μια μετατόπιση που φέρνει τη διδασκαλία και τη μάθηση των Επιστημών να ασχολείται με τις συνεργαζόμενες Τεχνολογίες, το περιβάλλον και τις κοινωνικές μεταβλητές που το επηρεάζουν.

Δ4.
Οπότε το ερώτημα του τι είναι η Διδακτική των ΦΕ σήμερα, έχει διαφορετική απάντηση από αυτή που είχε τις δεκαετίες του 1960, 70, 80…
Κατά τη μετάβαση από τη δεκαετία του 1980 προς αυτή του 1990, οι διεθνείς μεταβολές -και στον χώρο της εκπαίδευσης- οδήγησαν το επιστημονικό πεδίο της ΔΦΕ, από: 
… «Πεδίο μελέτης της σχέσης των Φυσικών Επιστημών με τη διδασκαλία και τη μάθησή τους.» να μετασχηματιστεί και να αυτοπροσδιοριστεί ως: 
«Η επιστημονική πειθαρχία που ασχολείται με τη μελέτη της αλληλεπίδρασης των Φυσικών Επιστημών με την Κοινωνία· δηλαδή τη μελέτη της επίδρασης των Φυσικών Επιστημών πάνω στην Κοινωνία, καθώς και την επίδραση της Κοινωνίας πάνω στις Φυσικές Επιστήμες.»
Εδώ, μας χρειάζεται μια νέα επιστημολογία…

Δ5.
Η προσέγγιση αυτή λέει ότι οι επιστήμες είναι δραστηριότητες που: 
Α. έχουν μια εσωτερική ζωή, που χαρακτηρίζεται από αλληλένδετους στόχους, αξίες, μεθόδους και μεθοδολογικούς κανόνες, πρακτικές και ασφαλώς γνώσεις,
Β. ισορροπούν αλληλοεπιδρώντας με μεταβλητές του κοινωνικού-πολιτισμικού συστήματος που τις περιλαμβάνει, μέσω της επιστημονικής ηθικής τους, των επαγγελματικών χαρακτηριστικών τους, των κοινωνικών αξιών αλλά και των τρόπων που βρίσκει να διεισδύει και να αναγνωρίζεται από τις κοινωνίες,
Γ. επηρεάζοντας και επηρεαζόμενη από κοινωνικούς θεσμούς όπως, το πολιτικό και χρηματοπιστωτικό σύστημα, καθώς και τις κοινωνικές οργανώσεις.
Το σχήμα αυτό προκύπτει μεθοδολογικά με βάση τη διάσημη αρχή του Wittgenstein περί Family resemblance στα «γλωσσικά παιχνίδια»: Αρχή που υποστηρίζει ότι τα πράγματα που θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι συνδέονται με ένα ουσιαστικό κοινό χαρακτηριστικό μπορεί στην πραγματικότητα να συνδέονται με μια σειρά αλληλοκαλυπτόμενων ομοιοτήτων, χωρίς κανένα χαρακτηριστικό να είναι κοινό για όλα τα πράγματα.
Αναλυτικά:

Δ6.
Η επιστημολογία επιχειρεί να απαντήσει ερωτήματα όπως:
ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
· Ποια επιστημονική ΓΝΩΣΗ περιέχει;;;
· Ποιους επιστημονικούς ΣΤΟΧΟΥΣ εξυπηρετεί και σε ποιες επιστημονικές ΑΞΙΕΣ υπακούει;;;
· Ποιες επιστημονικές ΜΕΘΟΔΟΙ και ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ την υποστηρίζουν;;;
· Ποιες επιστημονικές ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ υιοθετεί;;;
ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
· Πώς αλληλοεπιδρά μέσω της ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΗΘΙΚΗΣ;;;
· Πώς αλληλοεπιδρά με τις ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ;;;
· Πώς αλληλοεπιδρά μέσω των ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΚΩΝ της;;;
· Πώς ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΤΑΙ και ΔΙΕΙΣΔΥΕΙ στην κοινωνία;;;
ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ
· Πώς αλληλοεπιδρά με το ΠΟΛΙΤΙΚΟ σύστημα;;;
· Πώς αλληλοεπιδρά με το ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟ σύστημα;;;
· Πώς αλληλοεπιδρά με τις ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ;;;
Με άλλα λόγια, η επιστημολογία καθοδηγεί(!!!) σε μεγάλο βαθμό τη σύγχρονη ΔΦΕ, με τον ακόλουθο τρόπο:

Δ7.
Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα τη διάσημη υπόθεση του Einstein… ζητά από τη ΔΦΕ να ενημερώσει στον χώρο της εκπαίδευσης για τα ακόλουθα:
· Ποια επιστημονική ΓΝΩΣΗ περιέχει;;;
Ενέργεια και μάζα αποτελούν δύο διαφορετικά πρόσωπα, δύο διαφορετικές εκφάνσεις, μιας και μόνον οντότητας: της ΥΛΗΣ
· Ποιους επιστημονικούς ΣΤΟΧΟΥΣ εξυπηρετεί και σε ποιες επιστημονικές ΑΞΙΕΣ υπακούει;;;
Εξυπηρετεί τον στόχο της εξάλειψης των αντιφάσεων (θεμελιώδης επιστημονική αξία) που υφίστανται τόσο στο εσωτερικό της Νευτώνειας μηχανικής (σχετικά με τον ορισμό της μάζας), όσο και μεταξύ μηχανικής και ηλεκτρομαγνητισμού (ο χρόνος στις εξισώσεις του Maxwell)
· Ποιες επιστημονικές ΜΕΘΟΔΟΙ και ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ την υποστηρίζουν;;;
Στηρίζεται σε μεθοδολογίες παραγωγής (παράγεται από την υπόθεση της σχετικότητας του χρόνου)
· Ποιες επιστημονικές ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ υιοθετεί;;;
Της στενής συνεργασίας με την Τεχνολογία, που οδηγεί σε τεχνήματα με οικονομική αξία

Δ8.
· Πώς αλληλοεπιδρά μέσω ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΗΘΙΚΗΣ;;
Η παραγόμενη γνώση δημοσιοποιείται πλήρως! Όλοι μπορούν να έχουν πρόσβαση σ’ αυτή και άποψη γι’ αυτή
· Πώς αλληλοεπιδρά με τις ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ;;
Συμπλέει ή συγκρούεται με τις αξίες της «αλήθειας» και της «ωφελιμότητας» (π.χ. πραγματικότητα, κοινωνική ευημερία, ειρήνη…)
· Πώς αλληλοεπιδρά μέσω των ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΚΩΝ της;;
Ερευνώντας και αναπτύσσοντας τις τεχνολογικές της δυνατότητες. Δημιουργεί σε συνεργασία με την Τεχνολογία τεχνήματα που πατεντάρονται!
· Πώς ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΤΑΙ και ΔΙΕΙΣΔΥΕΙ στην κοινωνία;;
Πάντα από τα αποτελέσματά της! Από τα λειτουργικά χαρακτηριστικά των τεχνημάτων που παράγονται

Δ9.
· Πώς αλληλοεπιδρά με το ΠΟΛΙΤΙΚΟ σύστημα;;;
Τα τεχνήματα που στηρίζει η επιστημονική-τεχνολογική παραγωγή αποτελούν «όπλα» στα χέρια των πολιτικών συστημάτων
· Πώς αλληλοεπιδρά με το ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟ σύστημα;;;
Τα τεχνήματα που στηρίζει αποτελούν εμπορεύσιμα αγαθά μεγάλης έως και τεράστιας οικονομικής αξίας
· Πώς αλληλοεπιδρά με τις ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ;;;
Συμπλέει ή συγκρούεται ανάλογα με τους στόχους των οργανώσεων και τα χρηστικά αποτελέσματα των τεχνημάτων που στηρίζει

Δ10.
Σε αντίστιξη, μια άλλη θεματική όπως οι υποθέσεις του Νεύτωνα, δέχεται πολύ διαφορετικές απαντήσεις στα ίδια επιστημολογικά ερωτήματα…


Δ11.
Με ανάλογο τρόπο βλέπει και την Τεχνολογία…
· Η Τεχνολογία αποτελεί ένα είδος Τέχνης, με την παλαιότερη σημασία του όρου, όταν η Τέχνη δεν σήμαινε μόνον τις Καλές Τέχνες 
· Δεν αποτελεί μια διαδικασία εύρεσης του καλύτερου μέσου για την επίτευξη ενός συγκεκριμένου στόχου. Δεν συγκροτεί αυτόνομο σύστημα ανεξάρτητο από τον κοινωνικό έλεγχο. Η Τεχνολογία, όπως και η επιστήμη, διαθέτει κοινωνική ηθική πυξίδα! 
· Πώς μπορούμε να κατανοήσουμε τη σχέση της Τεχνολογίας με την Επιστήμη; Αρκεί να κατανοήσουμε το πρόβλημα της «εφαρμογής». Να κατανοήσουμε, όπως και στην Ηθική, με ποιον τρόπο εφαρμόζονται «καθολικές αρχές» σε «αενάως μεταβαλλόμενα πεδία»
· Οι τεχνικές, οι πρακτικές της Τεχνολογίας, οι πρακτικές μιας παραδοσιακής Τέχνης, δεν μπορούν να αναχθούν σε χειρωνακτικές δεξιότητες, γιατί προϋποθέτουν πάντα γνωστικές κρίσεις που στηρίζονται σε ηθικές αρχές. 

Δ12.
Η ουσιαστικότερη διαφορά μεταξύ ΔΦΕ και Επιστημολογίας είναι ότι… η Διδακτική των Φυσικών Επιστημών (ΔΦΕ)…
· … χρησιμοποιεί τη γνώση που παράγει για ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ την κοινωνία με βάση επιστημονικές και τεχνολογικές ιδέες και πρακτικές. ΟΧΙ για να ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΗΣΕΙ τις μεταξύ τους σχέσεις… Είναι παρεμβατική «πειθαρχία»… απευθύνεται στην καθημερινότητα των μαθητών… των εκπαιδευτικών… των πολιτών… και κυρίως
· … πρέπει να απαντάει σε ερωτήματα της μορφής «ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΩ και ΓΙΑΤΙ;;;»… όπου οι απαντήσεις στο «ΓΙΑΤΙ;;;» πρέπει να ακουμπάνε στην πραγματική ζωή των πολιτών… όχι στις δηλωτικές διαπιστώσεις των επιστημόνων ή τις εντολές και τους αφορισμούς των σοφών…

