Επεισόδια

4. Μαθηματικά νοήματα 
Επεισόδιο 1

Δ. Καταλήξαμε στη εξής εξίσωση: όσον αφορά την κυρία Άννα πλήρωσε 2 κιλά, 2χ, το καταλαβαίνετε; συν 3 κιλά επί ψ ίσον 14,70 και για την κυρία Βάσω ένα κιλό πήρε από τις ντομάτες συν 4ψ ίσον 14,10 ευρώ και έτσι δημιουργήσαμε 2 εξισώσεις που μας προβλημάτισαν, έτσι;  Γιατί εμείς μάθαμε εξισώσεις με έναν άγνωστο ενώ τώρα εδώ έχουμε εξισώσεις με 2 αγνώστους  Στην προσπάθεια μας λοιπόν βρήκαμε μια μαγική λέξη που θυμάται κάποιος να μου την πει;

Μ. Αντικατάσταση.
Δ. Αντικατάσταση είπε ο Μ. και αφού δεν μας βγαίνει έτσι όπως το ξέρουμε θα κάνουμε άλλο ένα κολπάκι. Πήραμε την μια εξίσωση, δεν θυμάμαι ποια πήραμε και λύσαμε προς το χ. Αν λύσετε τη μια από αυτές τις εξισώσεις ως προς χ, βγαίνει το χ είναι 14,10 - 4ψ. Συμφωνείτε; 
Και μετά ο Μ σηκώθηκε νομίζω και ήταν το πρόβλημα μας ... πρόσθεσε κατά μέλη αυτές τις 2 εξισώσεις και έβγαλε μια καινούργια εξίσωση και δούλεψε με την αντικατάσταση στην καινούργια. Αλλά επειδή δημιουργήθηκε και εκεί πρόβλημα, πολλές πράξεις, ο Μ. ξεπέρασε και αυτό το εμπόδιο και είπε αυτόν τον αριθμό χ θα τον αντικαταστήσω στην άλλη εξίσωση.  Στην πρώτη ας πούμε καταλάβατε; 2 επί 4χ+3ψ=14,70.

Το έλυσες Μ. μέχρι τέλος; Είναι μια εξίσωση με έναν άγνωστο. Πώς τη λύνουμε; Κάνουμε πράξεις… και τι κάνουμε καλέ; Πως λύνουμε μια εξίσωση με έναν άγνωστο;  

Μ (μαζί). Πράξεις και.. χωρίζουμε ….

Κ. Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους και τέλειωσε. Και βρήκαμε ότι το ψ σε αυτή την περίπτωση είναι 2,70 ευρώ, ποιο; το κιλό τα πορτοκάλια. Το ψ πως το βρίσκουμε Ν;
…
Επεισόδιο 2 – Β’ Γυμν.
(οι μαθητές δοκιμάζουν να βρουν το εμβαδό ολικής του  κυλίνδρου, αφού έχουν βρει την παράπλευρη «ξεδιπλώνοντας» τον κύλινδρο)
Μ. Η διάμετρος κύριε είναι 6,5 αυτό θα το κάνουμε επί 3,14.

Κ. Μισό λεπτό μην κάνεις τίποτε ακόμα... εδώ παιδιά. Είναι βασικό αυτό, να βρούμε την ακτίνα του κύκλου που δεν ξέρουμε ποιο είναι το κέντρο του. Αν ξέραμε ποιο είναι το κέντρο, θα τραβάγαμε μια γραμμή μέχρι την περιφέρεια εδώ όμως δεν ξέρουμε το κέντρο. Ο Α. …, θα φτιάξω έναν κύκλο. Ποια είναι η διάμετρος; Εδώ, εδώ που;    

Α. Να κύριε φτιάχνουμε σταυρό..

Κ. Τι κάνουνε;
Μ. Γωνία…45ο γωνία.

Κ. Ο πρακτικός τρόπος παιδιά είναι αυτός που μας είπε ο Α. .. να το διπλώσουμε και αμέσως αφού το διπλώσαμε ακριβώς στη μέση, βρίσκουμε ..   Πόσο είναι η διάμετρος;   

Μ. 6, 6, 5

Κ. 6,5 λοιπόν. Η διάμετρος είναι 6,5. Άρα η ακτίνα πόσο θα είναι;

Μ. 3,3.

Κ. 3,3 + 3,3= 6,6

Μ… 3,25

Μ. Κύριε εγώ είπα 3,3 γιατί η δική μου βγήκε 6,6.  

Κ. Εντάξει….Πως θα βρούμε λοιπόν το εμβαδόν της βάσης; Θυμάστε;   

Μ. Ναι, είναι η ακτίνα επί ακτίνα επί 3,14.

…

Κ. Ναι, ή αλλιώς το γράφουμε α2 Χ 3,14.

Μ. Κύριε, α επί α, επί 3,14 βρίσκουμε το μήκος του κύκλου.

Κ. Το μήκος του κύκλου είναι α + α  που σημαίνει διάμετρος, επί 3,14. Για γράψτε α Χ α Χ 3,14, πόσο κάνει; Υπολογίστε

Μ. Κύριε η διάμετρος επί π!

Κ. Αυτό είναι το μήκος, εγώ θέλω το εμβαδόν της βάσης.

Μ. Είναι κύριε 3,25 Χ 3,25 Χ 3,14.

Κ. Έτσι (3,25 Χ 3,25) Χ 3,14. Το υπολόγισες Α.; Ακτίνα επί ακτίνα .. τι είναι αυτό παιδιά … ακτίνα επί ακτίνα επί πόσο;

…Κ Βρήκαμε το Ε της μισής βάσης. Πόσο είναι;

Μ, 13

Κ. 13 τι 13;

Μ. Τ.μ.

Δ. Μέτρα;

Μ. Εκατοστά..

…

Κ. Βρήκαμε το Ε της μισής βάσης…για να βρούμε το Ε της ολικής επιφάνειας, τι θα κάνουμε; Πόση βρήκαμε την παράπλευρη;

Μ. 12,75 τι; τετραγωνικά εκατοστά.

Μ. Κύριε 16,525 είναι το Ε.  

Κ. Της μισής βάσης … επί 2 για να βρούμε πόσο είναι το Ε των 2 βάσεων. Να το Ε των δυο βάσεων τι θα κάνουμε τώρα για να βρούμε το Ε της ολικής επιφάνειας; Τι;    

..

Μ. Κύριε λάθος, που είναι το λάθος;  

Κ. Α! 33, 2, 33, 66, 66.. και εδώ 66 και εδώ 7, έτσι 17 τετραγωνικά εκατοστά και 8 τετραγωνικά χιλιοστά. Άρα για να βρούμε το Ε της ολικής επιφάνειας, τι κάνουμε; ποιος θα ανακεφαλαιώσει;

