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Οργάνωση και Αξιολόγηση του μαθήματος
	Σάββατο 21/10/2023
	1
	· Εισαγωγή στο μάθημα 
· Άρθρα για κοινωνική και κοινωνικο-πολιτική στροφή (1η εργασία)

	Σάββατο 04/11/2023
	2
	· Εργαστήριο (δυο ομάδες) για συζήτηση των δυο άρθρων

· Συζήτηση στην ολομέλεια

· Σύνδεση με τα δεδομένα του πεδίου από τους διδάσκοντες

· Άρθρα για μελέτη σε ομάδες 2/3 ατόμων (2η εργασία)

	Παρασκευή 24/11/2023
	3
	- Παρουσιάσεις άρθρων (1η συνεδρία)

	Παρασκευή 08/12/2023
	4
	·  Παρουσιάσεις άρθρων (2η συνεδρία)

·  Σύνδεση με τα δεδομένα του πεδίου από τους διδάσκοντες

·  Συζήτηση για την 3η εργασία (συνθετικές εργασίες)

	Σάββατο 16/12/2023
	5
	- Σύνοψη και αναστοχασμός με βάση τα δεδομένα του πεδίου από τους διδάσκοντες 

- Παρουσίαση προσχεδίων των συνθετικών εργασιών

	Σάββατο 13/01/2024
	6
	Κοινωνικές, πολιτσιμικές και πολιτικές συνιστώσες της μαθηματικής εκπαίδευσης: η έρευνα και η διδακτική πράξη στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα


Αξιολόγηση του μαθήματος/ εργασίες

Η αξιολόγηση του μαθήματος πραγματοποιείται με βάση την ανταπόκριση των φοιτητών  στα ακόλουθα:

α) 1η εργασία: οι φοιτητές/τριες καλούνται να μελετήσουν ατομικά καθένα από τα ακόλουθα άρθρα:

· Lerman, S. (2000). The social turn in mathematics education research. In J. Boaler (Ed.), Multiple perspectives οn mathematics teaching and learning (pp. 19–44). Westport, CT and London: Ablex Publishing.
·  Gutiérrez, R. (2013). The sociopolitical turn in mathematics education [Special issue]. Journal for Research in Mathematics Education, 44 (1), 37–68.
Τα κείμενα των ανωτέρω άρθρων είναι διαθέσιμα στον φάκελο «Κείμενα για την 1η εργασία».

Οι φοιτητές χωρίζονται σε δυο περίπου ισάριθμες ομάδες, τα μέλη καθεμιάς από τις οποίες καλούνται να μελετήσουν το αντίστοιχο άρθρο ατομικά, εστιάζοντας στις ακόλουθες κυρίως ερωτήσεις:

α) Ποιοι είναι οι βασικοί λόγοι που επικαλείται ο/η συγγραφέας για να αιτιολογήσει την 'στροφή' που υποδεικνύει;

β) Σε ποιες κομβικές έννοιες επικεντρώνεται το άρθρο και πώς τις οριοθετεί;

γ) Ποια νομίζετε ότι είναι η βασική/ κεντρική επιχειρηματολογία που υιοθετεί ο / η συγγραφέας για να υποστηρίξει/ υπερασπιστεί τη στροφή που αποτυπώνει;

δ) Ποιες νομίζετε ότι είναι οι επιπτώσεις της στροφής που μελετά ο/η συγγραφέας στην έρευνα αλλά και τη διδακτική πράξη (προσωπικός αναστοχασμός)".
Στο πλαίσιο του 2ου μαθήματος, οι δυο ομάδες συζητούν ξεχωριστά και καταλήγουν σε απαντήσεις στα ανωτέρω ερωτήματα, τις οποίες, στη συνέχεια αντιπαραβάλλουν σε ολομέλεια με τις αντίστοιχες της άλλης ομάδας, αναζητώντας ‘αναλογίες’ και διαφοροποιήσεις στις δυο ‘στροφές’.
Παραδοτέο: Σύντομες απαντήσεις σε ερωτήσεις που αφορούν σε θέματα τα οποία αναπτύσσονται στα δύο άρθρα, απαντώνται γραπτώς από κάθε φοιτητή/φοιτήτρια και υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο φάκελο  «Εργασίες»/«1η Εργασία_άρθρο Lerman_απαντήσεις» & «1η Εργασία_άρθρο Gutierrez_απαντήσεις».

Χρόνος (ηλεκτρονικής) υποβολής παραδοτέου:  20 Νοεμβρίου 2023. 

(Βαθμός: 15%)
β) 2η εργασία: οι φοιτητές/τριες, χωρισμένοι σε ομάδες των δύο ή τριών (εφόσον το άρθρο είναι εκτενέστερο των 20 σελίδων) επιλέγουν, μελετούν και παρουσιάζουν ένα άρθρο που αφορά σε μια εμπειρική μελέτη και εντάσσεται σε μια από τις ακόλουθες θεματικές (οι οποίες δεν είναι απολύτως διακριτές):
· Μαθηματική Εκπ/ση και κοινωνική δικαιοσύνη
· Μαθηματική Εκπ/ση και Γλώσσα
· Μαθηματική Εκπ/ση και ετερότητα
· Μαθηματική Εκπ/ση και πολιτειότητα
· Μαθηματική Εκπ/ση και σχολική τάξη

· Τυπική και άτυπη Μαθηματική Εκπ/ση
Τα διαθέσιμα άρθρα για καθεμιά από τις ανωτέρω θεματικές αναρτώνται στην e-class του μαθήματος (βλ. φάκελο «Κείμενα για τη 2η εργασία»), κάθε ομάδα καλείται να επιλέξει τη θεματική και το άρθρο για το οποίο ενδιαφέρεται και να το παρουσιάσει στο 3ο ή στο 4ο μάθημα (οι μισές ομάδες σε καθένα από τα δυο μαθήματα)   με τη χρήση ppt. 
Η παρουσίαση (7 – 10 διαφάνειες, μέγεθος γραμματοσειράς τουλάχιστον 20, διάρκεια παρουσίασης 15 λεπτά) θα πρέπει να περιλαμβάνει: 
(i) Αν το άρθρο αφορά σε εμπειρική έρευνα: το βασικό ερευνητικό ερώτημα, το θεωρητικό πλαίσιο που υιοθετείται, τη μεθοδολογία (θεωρία που αιτιολογεί τις ερευνητικές επιλογές), τα αποτελέσματα, τη συζήτηση και τα συμπεράσματα. Επίσης, κάποια σχόλια και ερωτήματα των φοιτητών/τριών (αναστοχασμός). 
(ii) Αν το άρθρο αφορά σε επισκόπηση/ανασκόπηση ερευνών: τη στόχευση της ανασκόπησης, τις θεωρητικές αναφορές/παραδοχές (δηλαδή, τις θεωρίες/ τα θεωρητικά πλαίσια που επικαλείται), τα ερωτήματα/ άξονες διερεύνησης ή ανάλυσης που εστιάζει, τη μεθοδολογία που υιοθετεί, τα ευρήματα και, τέλος,  τα συμπεράσματα και τους ενδεχόμενους περιορισμούς.
Παραδοτέο: (α)  Αρχείο διαφανειών και, αν υπάρχουν, συνοδευτικά υλικά / αρχεία (ομαδικό) [2η εργασία Παρουσιάσεις ppt»] και (β) Συμπληρωμένη η στήλη «Προσωπικός αναστοχασμός» του αρχείου Excel «2η εργασία-Προσωπικός αναστοχασμός άρθρων» στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

 https://docs.google.com/spreadsheets/d/1OedARrjTgMZadt6Pim1Y-XegesE89qA5cb8gTSDMya0/edit?usp=sharing
Χρόνος (ηλεκτρονικής) υποβολής παραδοτέου:  20 Δεκεμβρίου 2023. 

(Βαθμός: 25 %)
(γ) 3η εργασία:  Οι φοιτητές/τριες συνεργάζονται σε ζεύγη για την εκπόνηση γραπτής εργασίας που περιλαμβάνει:

- Βιβλιογραφική ανασκόπηση σε συγκεκριμένη συνιστώσα μιας από τις θεματικές που έχουν μελετηθεί στο πλαίσιο του μαθήματος, έκτασης περίπου 2.500 - 3.000 λέξεων.
- Εμπειρική διερεύνηση μικρής κλίμακας που είναι σχετική με τη βιβλιογραφική ανασκόπηση: πρόκειται για τη διατύπωση ενός συγκεκριμένου ερευνητικού ερωτήματος, το σχεδιασμό ενός κατάλληλου μέσου συλλογής δεδομένων, την ανάλυση των δεδομένων (σε ένα πρώτο επίπεδο), την ερμηνεία τους με βάση τη βιβλιογραφική ανασκόπηση και τη διατύπωση συμπερασμάτων (περίπου 1.500 – 2.000 λέξεις).
Παραδοτέο: Αρχείο Word  με κείμενο που περιλαμβάνει τα ανωτέρω.
Ζεύγη εργασίας: Θα βοηθούσε να είναι τα ίδια με εκείνα που εργάστηκαν για τη 2η εργασία.

Δήλωση θεματικής, βιβλιογραφικής και εμπειρικής εστίασης: Τα μέλη κάθε ομάδας, η θεματική και μια σύντομη περιγραφή που συγκεκριμενοποιεί α) τη βιβλιογραφική εστίαση και β) την εστίαση της εμπειρικής διερεύνησης δηλώνεται στο Google Sheet αρχείο:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1ZXhlhxigbIeS325fFsz0q5raPedJsKAHpox-4cM0GKc/edit?usp=sharing
Προθεσμία δήλωσης: 10 Ιανουαρίου 2024.
Το κείμενο της εργασίας (Word) και το αρχείο της παρουσίασής της (ppt) υποβάλλεται μετά την τελική παρουσίαση, σε χρόνο που ορίζεται από τους διδάσκοντες.

(Βαθμός: 60 %)
