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ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

ΕΜΠΟΡΟΙ – ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ
Β.Δ. της 2/14.5.1835
Περί της αρμοδιότητος των Εμποροδικείων 

Τα εμποροδικεία καταργήθηκαν από το Ν. ΑΥΝΖ/1887. Δεν καταργήθηκαν, όμως, και οι ουσιαστικές διατάξεις και ιδιαίτερα αυτές που ορίζουν ποιές πράξεις θεωρούνται εμπορικές.
Άρθρον 1.

Τα εμποροδικεία κρίνουν

1. πάσαν διαφοράν, αφορώσαν τας μεταξύ εμπόρων και τραπεζιτών υποχρεώσεις και συναλλαγάς,

2. πάσαν μεταξύ οποιωνδήποτε διαφοράν, αφορώσαν πράξεις εμπορικάς.

Άρθρον 2.

Ο Νόμος θεωρεί πράξεις εμπορικάς τας αγοράς προϊόντων γης ή τέχνης, τας οποίας ήθελε κάμει τις, είτε διά να μεταπωλήση ταύτα ακατέργαστα, ως τα ηγόρασεν, ή κατειργασμένα και μεταποιημένα εις χειροτεχνήματα, είτε επί σκοπώ να μισθώση απλώς την χρήσιν αυτών. πάσαν επιχείρησιν χειροτεχνιών, παραγγελίας ή μετακομίσεως διά γης ή δι' ύδατος  ... . πάσαν επιχείρησιν προμηθείας, πρακτορείας, πλειστηριάσεως και δημοσίων θεαμάτων. όλας τας κολλυβιστικάς, τραπεζιτικάς και μεσιτικάς εργασίας. όλας τας εργασίας των δημοσίων τραπεζών. όλας τας μεταξύ εμπόρων και τραπεζιτών υποχρεώσεις. τας συναλλαγματικάς και τας από τόπου εις τόπον αποστολάς χρημάτων, οποιοιδήποτε και αν είναι οι συναλλαττόμενοι.

Άρθρον 3.

Ο Νόμος θεωρεί επίσης πράξεις εμπορικάς: πάσαν επιχείρησιν κατασκευής και πάσαν αγοράν, πώλησιν ή μεταπώλησιν πλοίων, προς την εντός ή εκτός του Κράτους ναυτιλίαν χρησίμων. όλας τας θαλασσίας αποστολάς. πάσαν αγοράν ή πώλησιν αρμένων, εξαρτίων, και ζωοτροφιών. πάσαν ναύλωσιν. παν ναυτικόν δάνειον, όλα τα περί ασφαλειών συναλλάγματα και όσα άλλα αφορώσι την ναυτικήν εμπορίαν. όλας τας περί μισθώσεως του πληρώματος συμφωνίας και συμβάσεις. όλας τας προς υπηρεσίαν εμπορικών πλοίων μισθώσεις ναυτικών.

Άρθρον 4.

Τα εμποροδικεία κρίνουν ωσαύτως περί πάσης αγωγής γενομένης εναντίον εμπορικών επιστατών, υπαλλήλων, ή υπηρετών, ένεκα των συναλλαγών του εμπόρου υπό τον οποίον διατελούσι.

Άρθρον 5. Καταργήθηκε από το Ν. ΨΛΣΤ/1878.
Άρθρον 6.

Όταν, κατά τους ορισμούς του εν ισχύι ΕΝ, αι συναλλαγματικαί δεν λογίζωνται ειμή απλά υποσχετικά, ή όταν τα εις διαταγήν γραμμάτια δεν φέρουν ουδενός εμπόρου υπογραφήν, ουδ' αφορώσιν εργασίας εμπορικάς, κολλυβιστικάς, τραπεζιτικάς ή μεσιτικάς, το εμποροδικείον χρεωστεί να παραπέμψη την δίκην εις το πολιτικόν δικαστήριον, εάν ο εναγόμενος το ζητήση. 

Άρθρον 7.

Εάν αι συναλλαγματικαί αύται ή τα εις διαταγήν γραμμάτια φέρουν εν ταυτώ υπογραφάς εμπόρων και μη εμπόρων, το εμποροδικείον κρίνει περί αυτών, δεν δύναται όμως να διατάξη την φυλάκισιν των μη εμπόρων, ειμή οσάκις ήθελον είσθαι μέτοχοι πράξεων εμπορικών, κολλυβιστικών, τραπεζιτικών, ή μεσιτικών.

Άρθρον 8.

Δεν υπάγονται εις την αρμοδιότητα των εμποροδικείων αι κατά ιδιοκτημόνων, γεωργών, αμπελουργών αγωγαί περί πωλήσεως των από των κτημάτων αυτών προϊόντων, ουδέ αι κατ' εμπόρων περί πληρωμής προϊόντων γης ή πραγματειών, ηγορασμένων προς ιδίαν αυτών χρήσιν.

Τα γραμμάτια όμως τα παρ' εμπόρων υπογεγραμμένα θεωρούνται ως ένεκα του εμπορίου αυτών γενόμενα, εάν άλλη τις αιτία δεν υπάρχη ρητώς εκπεφρασμένη εις αυτά.

Άρθρον 9.

Τα εμποροδικεία κρίνουν ανεκκλήτως

α. περί όλων των αιτήσεων, όσαι κατά το κεφάλαιον δεν υπερβαίνουν το ποσόν των οκτακοσίων δραχμών,

β. περί πάσης άλλης αιτήσεως γενομένης παρά των υπό την δικαιοδοσίαν των υπαγομένων, οσάκις οι διάδικοι, μεταχειριζόμενοι τα οποία έχουν δικαιώματα, ήθελον δηλοποιήσει ότι επιθυμούν να κριθώσιν οριστικώς και ανεκκλήτως.

Άρθρον 10.

Το παρόν Διάταγμα να καταχωρισθή εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. λαμβάνει δε κύρος Νόμου από την ημέραν της δημοσιεύσεώς του.

Β. ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ

Άρθρον 1.

Έμποροι είναι όσοι μετέρχονται πράξεις εμπορικάς και κύριον επάγγελμα έχουν την εμπορίαν.

Άρθρα 2.-7. Καταργήθηκαν από το άρθρ. 31 Ν. 1329/1983
ΚΠολΔ 1047
1.- Προσωπική κράτηση διατάσσεται, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζει ρητώς ο νόμος, και κατά εμπόρων για εμπορικές απαιτήσεις. Μπορεί να διαταχθεί επίσης και για απαιτήσεις από αδικοπραξίες. Η διάρκεια της προσωπικής κράτησης ορίζεται με την απόφαση, έως ένα έτος. Η αγωγή για απαγγελία προσωπικής κράτησης μπορεί να ασκηθεί και αυτοτελώς. Στην περίπτωση αυτή εκδικάζεται κατά την ειδική διαδικασία των περιουσιακών διαφορών των άρθρων 614 επ. και υπάγεται στο μονομελές πρωτοδικείο. Η αγωγή αυτή, όταν ασκείται αυτοτελώς, εισάγεται είτε στο δικαστήριο της γενικής δωσιδικίας του εναγομένου, είτε στο δικαστήριο που είναι κατά τόπον αρμόδιο για την απαίτηση. Αίτηση απαγγελίας προσωπικής κράτησης που περιέχεται σε αγωγή για την απαίτηση εκδικάζεται κατά τη διαδικασία στην οποία υπάγεται η αγωγή. 
2.- Δεν διατάσσεται προσωπική κράτηση για απαίτηση δικαστικών εξόδων που επιδικάστηκαν από πολιτικό δικαστήριο ή για απαίτηση μικρότερη από 30.000 ευρώ. 

3.- Αν πρόκειται για νομικά πρόσωπα, εκτός από τις ανώνυμες εταιρίες και τις εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, ως προς τα χρέη της παρ. 1 εδ. πρώτο του άρθρου αυτού, η προσωπική κράτηση διατάσσεται κατά των εκπροσώπων τους, και στις περιπτώσεις του άρθρου 947 παρ. 1 διατάσσεται κατά των νόμιμων αντιπροσώπων του διαδίκου που τελεί υπό επιμέλεια."
Άρθρ. 11 Ν. 2462/1997
Κανείς δεν φυλακίζεται αποκλειστικά λόγω της αδυναμίας του να εκπληρώσει συμβατική υποχρέωση.
