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Περίληψη

Αντικείμενο της έρευνας είναι οι σχολικές γραμματικές μετά τη γλωσσοεκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1976 και ο τρόπος με τον οποίο προτείνουν τη διδακτική αξιοποίησή τους. Προκύπτει ότι σταδιακά εγκαταλείπονται παραδοσιακές και δομιστικές επιλογές και υιοθετούνται πιο σύγχρονες επικοινωνιακές και μετα-επικοινωνιακές επιλογές. 
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Abstract
The aim of this research is to show how school grammars, after the linguistic and educational reform done in 1976, suggest their exploitation in the classroom. The result of this investigation is that gradually traditional and structuralist options are abandoned and more modern communication and meta-communication options are adopted.
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Η διδασκαλία της δομής της γλώσσας

Ένα από τα πιο συζητημένα και ακανθώδη ζητήματα στον χώρο της γλωσσοδιδακτικής αποτελεί η διδασκαλία της δομής της γλώσσας. Όπως σημειώνει ο τιμώμενος στον τόμο αυτόν «παρά τις αξιοσημείωτες μεταβολές που έχουν ήδη επέλθει στον χώρο της γλωσσικής διδασκαλίας και παρά την υιοθέτηση νέων και καταφανώς αποτελεσματικότερων μεθόδων και τεχνικών, ο τομέας της γραμματικής συνεχίζει να αποτελεί ένα δυσεπίλυτο και πολύπλοκο πρόβλημα για τους διδακτικούς της γλώσσας, ακόμα και σήμερα. Ο κλάδος αυτός είναι πράγματι “σημείο αμφιλεγόμενο” όχι μόνο γιατί αντιμετωπίζεται διαφορετικά από την παραδοσιακή και τη σύγχρονη αντίληψη, αλλά επιπλέον, γιατί οι απόψεις που έχουν εκφρασθεί γι’ αυτόν από τους εκπροσώπους της νεότερης γλωσσολογίας διαφοροποιούνται σημαντικά μεταξύ τους στα πλαίσια των διαφόρων σχολών και τάσεων» (Μήτσης, 1995, 15).
Δεν είναι στις προθέσεις μου με την παρούσα σύντομη συμβολή να ασχοληθώ με την ανωτέρω διαμάχη. Για μια αναλυτική θέση υπέρ της διδασκαλίας της γραμματικής ως αυταξίας με πολλαπλά γλωσσικά αλλά και ευρύτερα πνευματικά οφέλη παραπέμπω στην εργασία της Ειρήνης Φιλιππάκη (Φιλιππάκη-Warburton, 2000). Τις ίδιες απόψεις επανέλαβε και πολύ πρόσφατα (Φιλιππάκη-Warburton, 2011). Μια περί του αντιθέτου διατυπωμένη άποψη, υπό το πρίσμα της επικοινωνιακής προσέγγισης στη γλωσσική διδασκαλία, διατυπώνει στο ίδιο ηλεκτρονικό περιοδικό ο Αγαθοκλής Χαραλαμπόπουλος (1999). Σχετικές απόψεις που υποστηρίζουν τη μία ή την άλλη εκδοχή για την αναγκαιότητα ή τη σπουδαιότητα της διδασκαλίας της γραμματικής ως ξεχωριστού μαθήματος μπορεί να βρει κανείς αρκετές και στην ελληνική και στη διεθνή βιβλιογραφία, πβ. ενδεικτικά Χαραλαμπόπουλος & Χατζησαββίδης, 1997.

Ιστορική τοποθέτηση

Με την εμφάνιση των «εθνικών» κρατών η γραμματική χρησιμοποιήθηκε κυρίως για των παγίωση των εθνικών γραπτών γλωσσών. Το σχολείο, αφότου γενικεύτηκε ως θεσμός, έγινε ο κατεξοχήν χώρος διδασκαλίας της γλωσσικής νόρμας, μιας από τις ποικιλίες της «μητρικής» γλώσσας που μέσα από σύνθετες κοινωνικο-πολιτικές διαδικασίες αναγορεύεται σε «εθνική» γλώσσα, γλώσσα της διοίκησης και φυσικά της εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο του ελληνικού εθνικού κράτους η διδασκαλία της γραμματικής υπήρξε εξαρχής αυτονόητη και σχετίστηκε γρήγορα με το «Γλωσσικό Ζήτημα» (Καραντζόλα, 2000). 

Μέχρι το 1880 η μελέτη της γραμματικής και η συγγραφή αντίστοιχων σχολικών εγχειριδίων αφορούσε αποκλειστικά την αττική διάλεκτο, στη συνέχεια τη γλώσσα των λογίων, την καθαρεύουσα, μέχρι το 1917, οπότε και αρχίζει να εμφανίζεται η αντίθεση καθαρεύουσας-δημοτικής, η οποία μετά από οξύτατες αντεγκλήσεις εξήντα χρόνων θα λήξει με τη Μεταπολίτευση του 1974, για να δώσει τη θέση της στην αναμφισβήτητη (σχεδόν;) επικράτηση της μελέτης και της συγγραφής γραμματικών στη Νεοελληνική Γλώσσα. Για διεξοδική παρουσίαση της «περιπέτειας» διδασκαλίας της γραμματικής στην πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους βλ. Μήτσης, 1995, 97 κ.ε.

Η παρούσα εργασία

Οι σχολικές γραμματικές μετά τη Μεταπολίτευση και την επίσημη υιοθέτηση της Δημοτικής (Νεοελληνικής) Γλώσσας ως οργάνου της Διοίκησης αλλά και της Εκπαίδευσης το 1976 (Μήτσης, 1995, 142-143) αποτελούν το αντικείμενο της παρούσας εργασίας. Συγκεκριμένα, θα επιχειρήσω να παρουσιάσω συγκριτικά και αντιπαραθετικά τον τρόπο με τον οποίο οι σχολικές γραμματικές της περιόδου αυτής -από το 1976 ως σήμερα- προτείνουν οι ίδιες τον τρόπο διδακτικής τους αξιοποίησης. Ειδικότερα, θα παρουσιάσω στοιχεία που προκύπτουν από τις ίδιες τις σχολικές γραμματικές ως προς την ποσότητα των ασκήσεων (πόσες στο σύνολο, πόσες ανά κεφάλαιο, πού δίνεται ποσοτική έμφαση), τη μορφολογία τους (πώς παρουσιάζονται οι ασκήσεις), το μέγεθός τους (σύντομες ή εκτενείς, με κάποια λεξιμετρικά δεδομένα), το είδος των ασκήσεων (προφορικές-γραπτές, ανοιχτές-κλειστές, τυπολογία ως προς το είδος, δηλ. συμπλήρωσης-σύζευξης-διάταξης-αντικατάστασης-μετασχηματισμού-αντιστοίχησης κ.λπ.). Τέλος, θα επιχειρήσω και μια αποτίμηση ως προς τη θεωρητική τους βάση (παραδοσιακή γραμματική, δομισμός, επικοινωνιακή προσέγγιση κ.λπ.).

Οι Γραμματικές

Οι σχολικές γραμματικές που θα με απασχολήσουν είναι:

α. Η Νεοελληνική Γραμματική του Μανόλη Τριανταφυλλίδη: πρόκειται για την αναπροσαρμοσμένη μορφή της «Μικρής» Νεοελληνικής Γραμματικής
 του ίδιου, που εκδόθηκε το 1949, οχτώ χρόνια μετά την έκδοση της εξ αντιδιαστολής ονομαζόμενης «Μεγάλης» Νεοελληνικής Γραμματικής. Η Γραμματική δεν περιλαμβάνει ασκήσεις αλλά συνοδεύτηκε από ένα βιβλίο ασκήσεων με τίτλο: Νεοελληνική Γραμματική. Κείμενα και ασκήσεις (ΟΕΔΒ 1976). Με την έννοια αυτή η Μικρή Νεοελληνική Γραμματική είναι η πρώτη που προτείνει τη διδακτική της αξιοποίηση.

β. Η «Νεοελληνική Γραμματική Δημοτικής», των Νικ. Λύκου και Θεοδ. Πατούλα και εκδοτική επιμέλεια του Γιώργου Μαυριά. Στο εξώφυλλο δηλώνεται ότι είναι: «Συντεταγμένη σύμφωνα με τη Νεοελληνική Γραμματική της Δημοτικής ΟΕΔΒ, του Μανόλη Τριανταφυλλίδη». 

γ. Η «Γραμματική της Δημοτικής», της Ελένης Ανάστου Χαραλαμποπούλου-Δαμιανού, «για την Γ΄ και Δ΄ τάξη των Δημοτικών Σχολείων», του ΟΕΔΒ, 1977.

δ. Η «Νεοελληνική Γραμματική της Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού», του Χρίστου Τσολάκη, ΟΕΔΒ, 1978.

ε. «Η γλώσσα μου» και υπότιτλο «Γραμματική Γ΄ Δημοτικού», του Νικολάου Εμμ. Πρεάρη, του ΟΕΔΒ, 1979.

στ. Η «Γραμματική Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού», των Ειρήνης Φιλιππάκη-Warburton, Μιχαήλ Γεωργιαφέντη, Γεωργίου Κοτζόγλου και Μαργαρίτας Λουκά, του ΟΕΔΒ, και

ζ. Η «Γραμματική Νέας Ελληνικής Γλώσσας», των Σωφρόνη και Αθανασίας Χατζησαββίδου, για την Α’, Β, Γ’ Γυμνασίου, του ΟΕΔΒ. 

Τα δεδομένα

Τα δεδομένα από την αναζήτηση βάσει των ανωτέρω προδιαγραφών:

α. Η Νεοελληνική Γραμματική. Κείμενα και ασκήσεις (1976) είναι ένα βιβλίο 148 σελίδων, προσάρτημα της Μικρής Νεοελληνικής Γραμματικής, με την οποία ταυτίζεται στην εξωτερική εμφάνιση. Αποτελεί αναπροσαρμογή του βιβλίου Η γλώσσα μου, των Οικονόμου-Σταύρου-Τριανταφυλλίδη (1974), για τον εκπαιδευτικό αλλά και για τον μαθητή, χωρίς να είναι δεσμευτική η πλήρης χρήση του.

Οι ασκήσεις είναι στο σύνολό τους 401, 3-8 μετά από καθένα από τα 90 μικρά συνήθως κείμενα, παραπέμπουν σε συγκεκριμένες παραγράφους θεωρίας της Γραμματικής, είναι ενταγμένες σε πλαίσιο και φέρουν αρίθμηση. Η μορφή τους είναι ευθέως ερωτηματική, όταν ζητείται αναπαραγωγή της ύλης (π.χ. Ποιες λέξεις του κειμένου είναι λόγιες; Γιατί;) ή προτρεπτική / προστακτική -το πιο συχνό, όταν ζητείται εφαρμογή κάποιας γνώσης (π.χ. Να βρεις πού σημειώνονται στο κείμενο... / Τόνισε τις λέξεις...). Πριν ή μετά την εκφώνηση των ασκήσεων δίνονται συχνά διευκρινίσεις και παραδείγματα για τον τρόπο επίλυσής τους. Περιλαμβάνει και 6 ενότητες επαναληπτικών ασκήσεων -χωρίς να προηγείται κάποιο κείμενο, οι οποίες ακολουθούν μετά την ολοκλήρωση κάποιας μεγάλης θεματικής ενότητας.

Η κατανομή των ασκήσεων ως προς το γλωσσικό επίπεδο που εξυπηρετούν: φωνητική/φωνολογία 36, μορφολογία 185, σύνταξη 15, λεξιλόγιο 54, μικτές 109. Οι περισσότερες ασκήσεις (299) είναι γραπτές. Ως προς τον τύπο τους, 40 είναι ανοιχτές, 347 κλειστές και 14 συνδυαστικές. Οι περισσότερες (171) έχουν σύντομη διατύπωση (μέχρι 10 λέξεις), σημαντικός αριθμός (168) είναι μέχρι και 20, ενώ 62 άνω των 20 λέξεων. Ως προς το είδος τους, οι περισσότερες (200) είναι συνδυαστικές και ακολουθούν: 61 παραγωγής, 56 εύρεσης - συμπλήρωσης, 42 μετασχηματιστικές, 24 διάταξης και 18 επικοινωνιακής δεξιότητας.

β. Η Νεοελληνική Γραμματική Δημοτικής των Λύκου & Πατούλα αριθμεί 160 σελίδες. Αντί προλόγου ο εκδότης Γ. Μαυριάς υπογράφει στις πρώτες δύο σελίδες ένα κείμενο, στο οποίο, αφού θριαμβολογεί για τον «νόμο της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης που καθιερώνει σαν επίσημη γλώσσα τη δημοτική» σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, δηλώνει ότι η γραμματική που θέτει σε κυκλοφορία «έχει για βάση την επίσημη γραμματική της δημοτικής του Κράτους, [...], η οποία είναι το Σύνταγμα, ο Καταστατικός χάρτης της δημοτικής γλώσσας σήμερα». 

Οι ασκήσεις-ερωτήσεις είναι στο σύνολό τους 73 και ακολουθούν μετά από κάθε κεφάλαιο ή υποκεφάλαιο με μόνο διακριτικό γνώρισμα τα έντονα τυπογραφικά στοιχεία των επικεφαλίδων. Η μορφή τους είναι ευθέως ερωτηματική (όταν ζητείται αναπαραγωγή της ύλης, π.χ. πόσα είναι τα φωνήεντα;) ή με τη μορφή της προτρεπτικής υποτακτικής (το πιο συχνό) ή και της προστακτικής (όταν ζητείται εφαρμογή κάποιας γνώσης, π.χ. Να βρης από το μάθημά σου... και να γράψης, Γράψε σε ξεχωριστές στήλες...). Στα δύο κύρια μέρη της γραμματικής η κατανομή των ασκήσεων: 19 Φθογγολογικό, 54 Τυπολογικό. Οι περισσότερες ασκήσεις (57) είναι γραπτές, 32 ανοιχτές και 41 κλειστές. Τα γλωσσικά επίπεδα που εξυπηρετούνται: φωνολογικό με 29 ασκήσεις, 40 μορφολογικό, 4 συντακτικό. Σύντομες στη διατύπωσή τους είναι οι 47 και 26 μεσαίες. Ως προς το είδος τους, οι περισσότερες ασκήσεις είναι ορθογραφίας (26) και μετασχηματισμού (23) και λιγότερες οι εύρεσης (9), επικοινωνιακής δεξιότητας (4), διάταξης (3) και συμπλήρωσης (2).

γ. Η Γραμματική της Δημοτικής της Χαραλαμποπούλου–Δαμιανού είναι ένα βιβλίο 128 σελίδων, το οποίο αρχίζει χωρίς κάποιο πρόλογο και περιλαμβάνει τρία ευκρινώς διαχωρισμένα μέρη: Φωνητικό, Τυπικό και Παραγωγικό.

Ως προς τις ασκήσεις: είναι 132 αριθμημένες (καθώς λείπει η άσκηση υπ. αριθμ. 82, είναι τελικώς 131) ασκήσεις και 143 ανακεφαλαιωτικού τύπου ερωτήσεις χωρίς αρίθμηση μετά την ολοκλήρωση των κεφαλαίων, για εμπέδωση της ύλης. Η επικεφαλίδα άσκηση είναι γραμμένη με κεφαλαία, η δε λέξη ερωτήσεις με έντονα τυπογραφικά στοιχεία. 

Οι ερωτήσεις εμπέδωσης στοχεύουν στην απλή αναπαραγωγή του κανόνα και όχι στην εφαρμογή της θεωρίας (π.χ. σελ. 15: Πότε δυο φωνήεντα λέγονται δίφθογγοι; / σελ. 31: Ποιες λέξεις λέγονται ουσιαστικά;). Στις ασκήσεις ζητείται από τους μαθητές, με εντολή σε προστακτική ή προτρεπτική υποτακτική, να εφαρμόσουν τους κανόνες που διδάχτηκαν (π.χ. Άσκηση 20, σελ. 19: Αντίγραψε τους ακόλουθους στίχους με χωρισμένες τις συλλαβές των λέξεων / Άσκηση 52, σελ. 45: Να κλιθούν τα ονόματα). Συχνά δίνονται και οδηγίες ή παραδείγματα απάντησης (π.χ. Άσκηση 39, σελ. 36: Να ξεχωρίσεις τα άρθρα που υπάρχουν στις παρακάτω φράσεις και να βρεις το γένος, τον αριθμό, και την πτώση του καθενός. Παράδειγμα. Ο μαθητής διαβάζει τη γραμματική. Ο: άρθρο, γένους αρσενικού, αριθμού ενικού, σε πτώση ονομαστική / Άσκηση 48, σελ. 44: Να κλιθούν: ο άγγελος, ο κάτοικος. Οδηγία: Πρόσεξε να κατεβάζεις τον τόνο στη γενική του ενικού από την προπαραλήγουσα στην παραλήγουσα. Το ίδιο και στη γενική και αιτιατική του πληθυντικού).

Η κατανομή των ασκήσεων: 31 Φωνητικό, 96 Τυπικό, 11 Παραγωγικό. Οι περισσότερες (112) είναι γραπτές, 24 ανοιχτές και 114 κλειστές. Τα γλωσσικά επίπεδα που εξυπηρετούν: 24 φωνητικό/φωνολογικό, 82 μορφολογικό, 20 λεξιλογικό και 12 συντακτικό. Στη διατύπωσή τους είναι 81 σύντομες, 45 μεσαίου και 12 μεγάλου μεγέθους. Ως προς το είδος τους, οι περισσότερες είναι μετασχηματισμού (54) και διάταξης (27), ενώ υπάρχουν και λιγότερες εύρεσης (18), ορθογραφίας (18), συμπλήρωσης (4) και παραγωγής–σύνθεσης–ανάλυσης (3), καθώς και 14 αταξινόμητες.

δ. Η Νεοελληνική Γραμματική του Τσολάκη είναι ένα βιβλίο 293 σελίδων,  εκδόθηκε για πρώτη φορά (ΟΕΔΒ) το 1978 και στην ουσία είναι μια αναπροσαρμογή της ΜΝΕΓ του Τριανταφυλλίδη (πβ. και Ξανθόπουλος & Ντίνας, 2012) με πλούσιο εποπτικό υλικό και μεγάλο αριθμό (297) ασκήσεων, οι οποίες ακολουθούν μετά από 69 κείμενα. 

Η κατανομή των ασκήσεων ως προς το γλωσσικό επίπεδο: 22 φωνητική/φωνολογία, 161 μορφολογία, 25 σύνταξη, 70 λεξιλόγιο, 19 μεικτές. Ως προς το είδος τους: 60 μετασχηματισμού, 11 διάταξης, 42 εύρεσης-υπογράμμισης, 32 συμπλήρωσης, 57 παραγωγής–σύνθεσης, 15 ορθογραφίας, 23 μεικτές, 57 λοιπές και ανένταχτες. Μικρές στο μέγεθος είναι 198, μεσαίες 81 και μεγάλες 18.

ε. Η Γλώσσα μου του Πρεάρη είναι ένα βιβλίο 167 σελίδων και διαφέρει από το πρότυπο της, την Μικρή Νεοελληνική Γραμματική, στο ότι η διατύπωση είναι πολύ πιο απλή και παρουσιάζει απλοποιημένο το υλικό της (με παράλειψη μάλιστα κεφαλαίων, όπως η Μετοχή, η Πρόθεση, το Επιφώνημα και οι Σύνδεσμοι), καθώς απευθύνεται σε μικρούς μαθητές. Έχει πλούσια και πολύχρωμη εικονογράφηση και πίνακες που παρουσιάζουν εποπτικά τα διάφορα γραμματικά φαινόμενα. Χωρίζεται σε δύο μέρη: το Φωνητικό, πριν από το οποίο υπάρχει Εισαγωγή, και το Τυπικό. Το Φωνητικό καταλαμβάνει περίπου το ένα τρίτο του βιβλίου (53 σελίδες) και είναι η πρώτη γραμματική στην οποία δίνεται τόση έμφαση στην εξέταση των φθόγγων/ ήχων της γλώσσας. 

Κάθε ενότητα τελειώνει με τις ασκήσεις, 135 συνολικά. Η κατανομή τους: 34 Φωνητικό και 101 Τυπικό. Από τις 101 ασκήσεις του Τυπικού οι 39 αφορούν τα Ουσιαστικά, οι 23 τα Επίθετα, οι 37 τα Ρήματα και 2 τα Άκλιτα Μέρη. Οι ασκήσεις είναι ενταγμένες σε πλαίσιο. Ως προς τον τύπο τους: 15 συμπλήρωσης κενών, 52 μετασχηματισμού, 26 εντοπισμού λέξεων στα κείμενα, 13 κατηγοριοποίησης, 10 ορθογραφίας, 19 λοιπές.

Εκτός από τις ασκήσεις, υπάρχουν 53 ερωτήσεις κατανόησης των φαινομένων, 20 μετά το Φωνητικό, 18 μετά τα Επίθετα και 15 στο τέλος. Προηγείται η εκφώνηση: «Απαντήστε στις ερωτήσεις», με έντονα τυπογραφικά στοιχεία. Το κείμενο των ερωτήσεων, ενταγμένο σε πλαίσιο, είναι γραμμένο με πλάγια γράμματα.

στ. Η  Γραμματική της Ελληνικής Γλώσσας της Ειρήνης Φιλιππάκη-Warburton και των συνεργατών της αποτελεί την πρώτη σχολική γραμματική που γράφτηκε από συγγραφική ομάδα. Είναι ένα βιβλίο 220 σελίδων με πολύχρωμη εικονογράφηση και γραφιστική επιμέλεια αντίστοιχη των σύγχρονων παιδικών βιβλίων. Είναι μεγαλύτερου σχήματος σε σχέση με τις προηγούμενες γραμματικές και για πρώτη φορά παρουσιάζονται σκιτσογραφικοί χαρακτήρες, οι οποίοι παρουσιάζουν τη γλώσσα στην καθημερινή της πράξη και την κατατέμνουν με τρόπο, ώστε τα όρια μεταξύ γραμματικής και συντακτικού να μη φαίνονται. Χωρίζεται σε πέντε μέρη: α. Πραγματολογία, β. Φωνητική–Φωνολογία, γ. Κλιτική μορφολογία, δ. Σύνταξη, ε. Σημασιολογία–Σύνθεση–Παραγωγική μορφολογία.

Ασκήσεις, που ονομάζονται δραστηριότητες και είναι 40 τον αριθμό, περιέχονται σε κάθε κεφάλαιο με αύξουσα αριθμητική σειρά και άλλοτε βοηθούν τον αναγνώστη να καταλάβει τη θεωρία (πβ. δραστηριότητα 1, σελ. 18 «Ταιριάζω στο τετράδιό μου ευχές με τις περιστάσεις στις οποίες χρησιμοποιούμε τις ευχές αυτές» και 2 «Συζητώ στην τάξη και βρίσκω τη λεκτική πράξη που ταιριάζει σε κάθε περίπτωση. Μετά τη γράφω στο καρτελάκι της κάθε εικόνας») κι άλλοτε αφήνουν τον μαθητή να κινηθεί περισσότερο παραγωγικά και δημιουργικά σε ένα ευρύτερο κομμάτι της γλώσσας (πβ. δραστηριότητα 7, σελ. 25 «Διαλέγω τρία μικρά κείμενα από ένα περιοδικό και βρίσκω σε ποιο είδος ανήκει το καθένα. Αιτιολογώ την απόφασή μου με βάση τα χαρακτηριστικά τους»). Στη διατύπωση των δραστηριοτήτων δε χρησιμοποιούνται προστακτικές εγκλίσεις αλλά πιο συμμετοχικές επιλογές, π.χ. α’ πρόσωπο ενεστώτα οριστικής, βλ. πιο πάνω.

Για την εκφώνηση των δραστηριοτήτων χρησιμοποιούνται χρωματισμένα πλαίσια. Ακολουθείται λίγο πολύ ένα συγκεκριμένο μοτίβο διατύπωσής τους με μέσο όρο 17 λέξεις. Χρησιμοποιείται πολλές φορές διαφορετικό μέγεθος γραμματοσειράς, η οποία θυμίζει τον γραφικό χαρακτήρα ενός ανθρώπου.

Τα γλωσσικά επίπεδα που εξυπηρετούν οι δραστηριότητες: 1 φωνητικό/φωνολογικό, 22 μορφολογικό, 7 λεξιλόγιο όπως και σημασιολογία, 7 σύνταξη προτάσεων, 5 σύνταξη κειμένου και 1 επικοινωνιακή δεξιότητα.

Ως προς το είδος τους, είναι 7 παραγωγής–σύνθεσης, 6 συμπλήρωσης, 3 ανάπτυξης, 8 αντιστοίχισης-εύρεσης-υπογράμμισης. 

ζ. Η Γραμματική Νέας Ελληνικής Γλώσσας των Σωφρόνη και Αθανασίας Χατζησαββίδου είναι ένα βιβλίο 200 σελίδων μεγάλου επίσης σχήματος με πολύχρωμη εικονογράφηση. Αποτελείται από μια Εισαγωγή, μια σύντομη Ιστορία της ελληνικής γλώσσας και πέντε διαφορετικού χρώματος κεφάλαια (Φωνητική–Φωνολογία, Μορφολογία, Σύνταξη, Σημασιολογία–Λεξιλόγιο, Πραγματολογία–Κειμενογλωσσολογία) και ένα Επίμετρο με τα πιο συχνά ανώμαλα ρήματα.

Στο τέλος κάθε κεφαλαίου υπάρχουν ασκήσεις για διδακτική αξιοποίηση: Παρατηρώ... και καταλαβαίνω... Οι ασκήσεις περιλαμβάνονται σε ειδικό έγχρωμο πλαίσιο, με σαφή πολυτροπικά χαρακτηριστικά: ο τίτλος με μορφή ετικέτας, τα τυπογραφικά στοιχεία έντονα, συνοπτικοί εποπτικοί πίνακες. Τα πλαίσια είναι 23 και οι ασκήσεις συνολικά 59 (2 στη Φωνητική–Φωνολογία με 4 ασκήσεις, 18 στη Μορφολογία με 26, 12 στη Σύνταξη με 22, 3 στη Σημασιολογία–Λεξιλόγιο με 3, και 2 στην Πραγματολογία–Κειμενογλωσσολογία με 4 ασκήσεις). Οι σχετικές με τη γραμματική (κεφ. Μορφολογία) και σύνταξη (κεφ. Σύνταξη) ασκήσεις είναι οι περισσότερες (48), με τον μεγαλύτερο αριθμό στις ενότητες ρήματα, επίθετα, ονοματική–ρηματική φράση, κείμενο/περίοδος/πρόταση (5 σε κάθε ενότητα).

Η καινοτομία τους έγκειται στο ότι δε ζητούν από τον μαθητή ούτε να αναπαραγάγει την ήδη αποκτηθείσα γραμματική γνώση ούτε να εφαρμόσει έναν κανόνα που έχει διδαχθεί, αλλά επιλέγονται συγκεκριμένα αποσπάσματα αυθεντικού λόγου, για να δειχθεί με λειτουργικό τρόπο πώς, π.χ., διαφοροποιούνται τα συγκεκριμένα από τα αφηρημένα ουσιαστικά, πβ. άσκηση 2, σελ. 33, παράδειγμα: 1α. Το πρόσωπο της Βαγγελιώς έλαμπε από χαρά (συγκεκριμένο το ουσιαστικό). 1β. Μετά από όσα έκανε δεν είχε πρόσωπο στην κοινωνία (αφηρημένο το ουσιαστικό)].

Επειδή προορίζονται κυρίως για εμπέδωση, προηγείται των ασκήσεων μια εισαγωγική παράγραφος θεωρίας και ακολουθεί μία σχετική με την άσκηση παρατήρηση. Οι περισσότερες ασκήσεις περιλαμβάνουν αποσπάσματα κειμένων και όχι λέξεις ή προτάσεις και είναι επικοινωνιακού / λειτουργικού τύπου, με αρκετά στοιχεία υφολογίας και πραγματολογίας.

Συζήτηση

Είναι προφανές από τα ποσοτικά δεδομένα που προηγήθηκαν ότι σε όλες τις γραμματικές -εκτός από τις δύο τελευταίες- η θεωρητική επιλογή είναι παραδοσιακή και δομιστική: έμφαση στη διδασκαλία της δομής της γλώσσας με την εκμάθηση ορισμών και κανόνων, την κλίση ονομάτων και ρημάτων και την τεχνολόγηση. Αυτό δεν το απέφυγαν ούτε εκείνες που ενέταξαν κείμενα ως αφετηρία συζήτησης των γραμματικών φαινομένων. Στις δύο τελευταίες παρατηρείται σαφής στροφή προς νεότερες αντιλήψεις και γλωσσοδιδακτικές επιλογές. 

Η γραμματική Φιλιππάκη (και συν.) υιοθετεί προσεγγίσεις των επικοινωνιακών μεθόδων διδασκαλίας, όπως γίνεται εμφανές από την αρχή του βιβλίου, όπου τονίζεται η σημασία της δημιουργικής χρήσης της νέας ελληνικής γλώσσας από τους χρήστες της καθώς και ο επικοινωνιακός της χαρακτήρας. Η εξάσκηση των μαθητών μέσω δραστηριοτήτων εγκαινιάζει μία νέα περίοδο, όπου η γλώσσα έχει σημασία ως ενότητα και όχι ως επιμέρους χαρακτηριστικά.

Η γραμματική Χατζησαββίδη, υιοθετώντας μια ολιστική αντίληψη για τη δομή της γλώσσας, συμπεριλαμβάνει την ύλη και των δύο παραδοσιακών βιβλίων γλωσσικής διδασκαλίας, της Γραμματικής και του Συντακτικού, και κάνει ως προς τη διδασκαλία της δομής ένα βήμα πιο κοντά στη λειτουργική προσέγγιση, παραμερίζοντας τα στεγανά του παραδοσιακού μοντέλου της σχολικής διδασκαλίας.

Συμπερασματικά, με αρκετή καθυστέρηση, υιοθετούνται σταδιακά μετά τη γλωσσοεκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1976 από τις σχολικές μας Γραμματικές γνωστές από καιρό επιλογές στον υπόλοιπο προηγμένο γλωσσοεκπαιδευτικά κόσμο. Στην αρχή της περιόδου αυτής παρατηρούμε έναν εμπλουτισμό των Γραμματικών με κείμενα, τα οποία χρησιμοποιούνται αφετηριακά για τη διδασκαλία της γραμματικής, χωρίς όμως να κάνουν ένα βήμα προς μια κειμενοκεντρική διδασκαλία της δομής της γλώσσας. Εισάγουν παρ’ όλα αυτά, κοντά στις παραδοσιακές, και αρκετές δομιστικού τύπου ασκήσεις περνώντας έτσι από τη γραμματική της λέξης στη γραμματική της πρότασης. Με τις δύο πιο πρόσφατες, όμως, Σχολικές Γραμματικές εισάγονται στην ελληνική εκπαίδευση αντιλήψεις και παραδοχές, όπως η ολιστική προσέγγιση του γλωσσικού φαινομένου, η επικοινωνιακή και λειτουργική χρήση της γλώσσας, γεγονός που μας κατατάσσει πλέον στις πιο προηγμένες χώρες όσον αφορά και θέματα γλωσσικής θεωρίας και αλλά και εφαρμογής τους στη γλωσσική διδασκαλία.
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