Μάθημα 1ο
I.  Προσδιορίζοντας τον όρο Λογοτεχνία
1. Το θεωρητικό πρόβλημα.

Τι είναι και πώς ορίζεται η λογοτεχνία (πεζογραφία και ποίηση); Είναι δυνατό να αποτελέσει αντικείμενο μιας συστηματικής επιστήμης;

2. Το μεθοδολογικό πρόβλημα. 

Ποιο πρέπει να είναι το επίκεντρο στη μελέτη της λογοτεχνίας, ποια η κατάλληλη σκοπιά και ποιες οι μέθοδοι και τεχνικές προσέγγισης;

3. Το διδακτικό πρόβλημα.

Είναι διδακτή η λογοτεχνία, δηλαδή είναι δυνατό η εμπειρία που αποκομίζουμε από ένα λογοτεχνικό έργο να θεωρητικοποιηθεί και να μεταβληθεί σε ένα είδος γνώσης ή μάθησης; Και, αν ναι, τι είδους αξίες μεταδίδει, ποια είναι τα κριτήρια και ποιοι οι στόχοι ενός μαθήματος λογοτεχνίας;

Απαντήσεις
: φιλοσοφικές, επιστημονικές, διαισθητικές, μεικτές.

· Η λογοτεχνία συνιστά ή εμπεριέχει μορφωτικά αγαθά, πού εντοπίζονται αυτά και ποιο πρέπει να είναι το επίκεντρο της ανάλυσης και της διδασκαλίας.

· Πολλοί τρόποι προσέγγισης του λογοτεχνικού φαινομένου, αντίστοιχοι προς τη συνθετότητά του.

· Η μελέτη και διδασκαλία της λογοτεχνίας είναι εφικτή και εξαιρετικά γόνιμη δραστηριότητα, που τεκμηριώνεται και από το σύνολο της σχετικής θεωρητικής, αναλυτικής και διδακτικής παράδοσης.

Ορισμοί πλούσιοι και διαφορετικοί που βασίζονται:
· σε ιδιαίτερα γλωσσικά χαρακτηριστικά που αποτελούν ίδιον μόνο του λογοτεχνικού γραψίματος

· σε πολιτισμικά συμφραζόμενα, κανόνες και αξίες ξεχωριστά για κάθε χώρα / πολιτισμό και  εποχή

· στη φόρτιση που διακρίνει τους δέκτες στη διάρκεια της ανάγνωσης 

Μίμηση – αναπαράσταση της πραγματικότητας, φαντασιακή    αναδημιουργία της, αντανάκλαση των πολυτάραχων περιεχομένων της ιστορίας, σημαίνουσα πρακτική, οργανωμένο σύστημα κωδίκων, προϊόν του κοινωνικού ανθρώπου, φορέας των κατεστημένων ή των εναλλακτικών ιδεολογικών κτλ.

Λογοτεχνία: μια δραστηριότητα του κοινωνικού ανθρώπου, μια σημασιοδοτική πρακτική, προϊόν της οποίας είναι το κείμενο. Το λογοτεχνικό κείμενο προκύπτει από μια διαλεκτική ανάμεσα στην ατομική δημιουργικότητα και στους κοινωνικούς προσδιορισμούς της (γλώσσα, λογοτεχνικές συμβάσεις, ιδεολογίες, πολιτισμικούς θεσμούς κτλ.). Συνιστά ένα ιδιαίτερο υποσύστημα γλωσσικών σημείων, που ανταποκρίνεται σε ειδικές επικοινωνιακές ανάγκες και συνιστά ένα πλαίσιο κανόνων και συμβάσεων, "ευρετήριο" για άπειρες θεωρητικά ατομικές δημιουργικές πραγματώσεις (κείμενα).
IΙ.  Θεωρία της Λογοτεχνίας
· Λογοτεχνική θεωρία (Wellek & Warren): η μελέτη των αρχών της Λογοτεχνίας, οι κατηγορίες της τα κριτήριά της ή ένα σύστημα ερωτημάτων, κάποια σημεία αναφοράς, κάποιες γενικεύσεις στις οποίες παραπέμπουν αναγκαστικά οι μελέτες των συγκεκριμένων έργων. (Eagleton): έχει άμεση σχέση με την ερμηνεία των κειμένων που συνεπάγεται την ανάλυσή τους από μία συγκεκριμένη επιστημονική σκοπιά με ορθολογισμό και αποβλέποντας στη νοηματική εξάντληση του κειμένου.

· Θεωρία της Λογοτεχνίας: εξαιρετική ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες – ποικίλες θεωρητικές προσεγγίσεις έχουν φωτίσει ποικιλότροπα το λογοτεχνικό φαινόμενο.

Ρομαντική θεωρία
: εξετάζει το κείμενο πίσω από το πρόσωπο του   συγγραφέα

Μαρξιστική θεωρία
: έμφαση στο ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο της   εποχής που γράφτηκε το έργο

Στρουκτουραλιστική
: επιμονή στα ενδοκειμενικά χαρακτηριστικά, μελετά τους κώδικες που συνθέτουν το νόημα

Αναγνωστική
: προβολή της σπουδαιότητας του δέκτη – του αναγνώστη

Ψυχαναλυτική
: έμφαση στην προβολή του συλλογικού ή ατομικού ασυνείδητου
Σχέση  κειμένου – δημιουργού 

(βιογραφικές και ψυχολογικές προσεγγίσεις, ψυχαναλυτικές προσεγγίσεις)

Σχέση κειμένου – αναγνώστη

(θεωρίες της πρόσληψης, της ανάγνωσης, κοινωνιολογία της λογοτεχνίας)

Σχέση κειμένου – κοινωνίας / ιδεολογίας

(μαρξιστικές μέθοδοι, γενετικός δομισμός, κοινωνιοσημειωτική της λογοτεχνίας)

Το κείμενο καθεαυτό ως δομημένο σύνολο μικροσύμπαντος σημασίας

(ρωσικός φορμαλισμός, δομικές – σημειωτικές μέθοδοι, σημανάλυση, αποδόμηση κειμένων)

· "Η Ιστορικότητα διαπερνάει και καθορίζει… ολόκληρη τη λογοτεχνία ως θεσμό, από την πρώτη στιγμή της παραγωγής / δημιουργίας του λογοτεχνικού έργου ως την εκάστοτε τελευταία στιγμή της κατανάλωσης / πρόσληψής του, με όλες τις ενδολογοτεχνικές και εξωλογοτεχνικές αναφορές, συναρτήσεις και εξαρτήσεις του" (Γ. Βελουδής, Γραμματολογία. Θεωρία της Λογοτεχνίας, Δωδώνη, Αθήνα 1994, σ. 369).

· Γένη: οι ευρύτερες λογοτεχνικές κατηγορίες – ποίηση, πεζός λόγος, τραγωδία, κωμωδία κ.τ.λ.

· Είδη: υποκατηγορίες – στην ποίηση μιλούμε για λυρική ποίηση, επική κ.τ.λ. Το ιστορικά συγκεκριμένο δεν είναι η Λογοτεχνία, αλλά τα λογοτεχνικά είδη.

Διακριτικά γνωρίσματα της λογοτεχνίας (Σύστημα / δομή, σημείο – σημαίνον / σημαινόμενο).

Η προτεραιότητα της κατά Jakobson ποιητικής λειτουργίας (όταν δηλαδή το ειδικό βάρος πέφτει στο σημαίνον – "αυτοαναφορικότητα" του λόγου).

· Οι κατά Jakobson παράγοντες της γλωσσικής επικοινωνίας και οι γλωσσικές λειτουργίες
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Ο ισομορφισμός σημαινόντων – σημαινομένων – παραγωγός αισθητικών αξιών 
(τρώγω πεινώ, πίνω διψώ, θέτω μα δεν κοιμούμαι)
Η εικονοποιητική / μεταφορική / συμβολική λειτουργία

Η προτεραιότητα των συνειρμικών (παραδειγματικών) έναντι των συνταγματικών δομών 

(Κάποιος απ' τ' ανοιχτό παράθυρο έριχνε
 Λόγια που σπούσαν σαν μύγδαλα




Κάκτος




Κάστωρ




Κόνδωρ




Ιέραξ) – αρχή της δυαδικής αντίθεσης - τάξημα
Η συνδηλωτική λειτουργία
Η διακειμενική λειτουργία
Η πολυσημία του λόγου

(άγαλμα = πολιτισμικό πρότυπο, αισθησιακό κορμί, αλλοτριωμένο πρόσωπο - Σεφέρης

 τα τείχη, κλειστές κάμαρες, η πόλις = αδιέξοδο – Καβάφης)

Παραδειγματικές σειρές, περισσότητα, ταξήματα, ισοτοπίες (αποκάλυψη δομών σημασίας – παραδειγματικού κώδικα – μετασχηματιστικά / διαρθρωτικά μοντέλα).
Αφηγηματικά μοντέλα / δρωσών δυνάμεων (Genette)

Μικροσύμπαν σημασίας

Ποίηση:        προτεραιότητα παραδειγματικής οργάνωσης – συγχρονία.

Πεζογραφία: προτεραιότητα της συνταγματικής οργάνωσης – διαχρονία.

Το λογοτεχνικό κείμενο δεν αποτελεί μία κλειστή ενότητα σημαινόντων που παραπέμπουν μονοσήμαντα σε αυστηρά καθορισμένα σημαινόμενα (όχι ταμείο μίας και μοναδικής αλήθειας), την οποία ο ειδικός, κάτοχος κανόνων μιας ιδανικής ανάγνωσης, καλείται να αποκαλύψει και να μεταδώσει στου άλλους. 

Είναι ένα δυναμικό πεδίο ανάπτυξης σημασιακών σχέσεων, μια σημασιοδοτική πρακτική, που έχει ασφαλώς του κοινωνικούς της προσδιορισμούς και τις κοινές προσλήψιμες αξίες της (ρόλος ερευνητή και δασκάλου), αλλά που διατηρεί έναν πυρήνα αυστηρά υποκειμενικού βιώματος, μη επικοινωνήσιμου, που ανοίγει στον αναγνώστη ένα ευρύτατο πεδίο συνειρμών και σημασιοδοτικών λειτουργιών.

Θα ήταν λοιπόν πολύ φτωχό να πούμε ότι μεταδίδει το άλφα ή το βήτα αγαθό και να καθορίσουμε ανάλογα τη στόχευση της διδακτικής πρακτικής.

III.  Προσδιορίζοντας τον όρο Παιδί – ανακάλυψη ή κατασκευή;
Ο Tucker (The child and the book. A psychological and literary exploration, Cambridge University Press 1981) προσπάθησε να εντοπίσει τα διαπολιτισμικά και διαχρονικά χαρακτηριστικά του παιδιού, αυτά δηλαδή που έχουν μια καθολικότερη ισχύ:
· αυθορμητισμός

· δεκτικότητα στην ισχύουσα κουλτούρα

· φυσιολογικούς περιορισμούς (σωματική αδυναμία)

· σεξουαλική ανωριμότητα

· τάση προσκόλλησης στους μεγάλους

· αδυναμία αφηρημένης σκέψης

· μικρότερη ικανότητα συγκέντρωσης

Πρέπει όμως να επισημάνουμε ότι τα παραπάνω είναι γενικά και τροποποιούνται σε κάθε ατομική περίπτωση. Η έννοια της "παιδικής ηλικίας" δεν είναι επαρκώς θεμελιωμένη, θεωρητικά και βιβλιογραφικά.
Οι θεωρητικοί της Παιδικής Λογοτεχνίας Jacqueline Rose και Karin Lesnik-Oberstein αμφισβητούν ότι είναι δυνατόν να γνωρίσουμε τι είναι το παιδί πραγματικά και ποια είναι τα γνωρίσματά του – κατ' επέκταση τι είδους βιβλία πρέπει να γράφονται γι' αυτά. Κύριο επιχείρημά τους είναι ότι "το παιδί" είναι μια κατασκευασμένη έννοια, ένα κατασκεύασμα που κάθε χρονική στιγμή ανταποκρίνεται στις ισχύουσες, διαφορετικές κατά καιρούς, κοινωνικές επιταγές. Η δεύτερη μάλιστα μιλά για "πλασματικό" (fictional) παιδί, εννοώντας πως οτιδήποτε γνωρίζουμε για το τι είναι αυτό δεν "ανακαλύφθηκε", αλλά "επινοήθηκε" (Δε συμφωνούμε με την άποψη αυτή).
· Η παιδική ηλικία είναι μια μεταβατική κατάσταση: τα όριά της ποίκιλαν στο πέρασμα των αιωνίων. Η παιδική ηλικία αξιώνει την προστασία του ενήλικου: η απόσταση ωστόσο που χωρίζει την προστασία από την επιβολή είναι ελάχιστη.
· Ο ενήλικος αναλαμβάνει το ρόλο να κατευθύνει το παιδί προς την ενηλικίωση, αλλά αυτό μπορεί ενδεχομένως να εκληφθεί ότι θα το καταστήσει μια δεύτερη εικόνα του εαυτού του.
· Η χρήση του γραπτού λόγου αποτελούσε πάντα ένα από τα όργανα εξουσίας της άρχουσας τάξης. Η διάδοση του γραπτού λόγου μέσω της τυπογραφίας ήταν αποτέλεσμα της άσκησης πίεσης από την αστική τάξη. Η πίεση αυτή ώθησε στην ίδρυση αστικών σχολείων, μη μοναστηριακών. Η αστική νεολαία έπρεπε αναγκαστικά να διέλθει από την πρακτική της μαθητείας προκειμένου να ανέλθει στην κοινωνική θέση του ενήλικου της άρχουσας τάξης. Την πρακτική αυτή, προνόμιο ως τότε των κληρικών, την αποκτούσαν στα σχολεία μέσω της γραπτής παιδείας και απαραίτητη προϋπόθεση ήταν η ύπαρξη διδακτικής λογοτεχνίας.

Μάθηση – καθημερινή ζωή / κοινωνική θέση (ανάγνωση, γραφή, αριθμητική)

· ηθική ζωή (γνώση κανόνων συμπεριφοράς τίμιου ανθρώπου)

Διδακτική Λογοτεχνία

1. Παιδαγωγική: αμιγώς χρηστική (σχολικά βιβλία)

2. Ηθικολογική (μύθοι, παραμύθια) / θρησκευτική (βίοι αγίων, παραδειγματικές διηγήσεις)

· Για πολλά χρόνια ωστόσο, η παιδική ηλικία δε συνιστούσε ξεχωριστή κατηγορία. Μέχρι το 18ο αιώνα περίπου το παιδί ήταν μικρογραφία του ενήλικου. Τα ρούχα ήταν αντιγραφή αυτών του ενήλικου. Πίστευαν ότι η συμπεριφορά και η αντίληψή του δε διέφεραν από εκείνες του ενήλικου. Αμέτρητα άλλωστε τεκμήρια καταδείχνουν ότι τα παιδιά συμμετείχαν στη ζωή των ενήλικων και γνώριζαν τα πάντα: σύχναζαν στο καφενείο, στο δρόμο και στο χώρο υποδοχής του σπιτιού και η γλώσσα τους αντανακλούσε τα ακούσματα του περιβάλλοντα χώρου τους.

Τα παιδιά εγκαταλείπονταν, ξυλοκοπούνταν, τρομοκρατούνταν, αποπλανούνταν σεξουαλικά. Το παιδί όταν περνούσε την ηλικία της θνησιμότητας αντιμετωπιζόταν ως ένας μικρός ενήλικος.
· PowerPoint

Η ανακάλυψη της παιδικής ηλικίας

Στο ξεκίνημα του 18ου αιώνα ξεπρόβαλε μια ιδιαίτερη ενασχόληση με την παιδαγωγική έρευνα στις μεγαλύτερες χώρες της Ευρώπης. Τα αποτελέσματα ωστόσο θα γίνονταν αισθητά μόλις το δεύτερο ήμισυ του αιώνα.

1. Η παιδαγωγική

Το 1693 ο Locke στην Αγγλία, στο έργο του Σκέψεις για την εκπαίδευση [Thoughts Concerning Education] πρότεινε μια εμπειρική εκπαιδευτική μέθοδο: το μυαλό του παιδιού, παρθένο κατά τη γέννησή του, διαπλάθεται χάρη στους συλλογισμούς που βασίζονται στις αισθησιακές του εμπειρίες. Τα παιδιά για το Locke πρέπει μόνα τους να οδηγούνται στη γνώση. 
Μετά το Fénelon που ενδιαφέρθηκε για την εκπαίδευση των κοριτσιών και μετά τον Jean-Baptiste de le Salle που έσκυψε πάνω στα παιδαγωγικά προβλήματα των παιδιών του λαού, ο J. – J. Rousseau με τον Αιμίλιο (Ėmile) (1762) προχώρησε σε ανασύνθεση των καινούργιων απόψεων. Κατά την άποψή του το παιδί συνιστά ένα εύπλαστο υλικό που πρέπει να προστατεύσουμε από τις επιθέσεις της κοινωνίας και γι' αυτόν ακριβώς το λόγο να το κρατήσουμε στο περιθώριο αυτής της κοινωνίας. Επιπλέον, πρέπει να του δώσουμε τα όπλα που θα του επιτρέψουν στη συνέχεια να ζήσει μέσα στην πραγματικότητα του κόσμου. Δεν πρέπει συνεπώς να το αφήσουμε να ζει μια ζωή καθαρά φαντασιακή. Το καλύτερο είναι να το κρατήσουμε σε επαφή με τη φύση όπου θα είναι προστατευμένο από την κοινωνία αφενός και αφετέρου, θα μάθει μόνο του, ανάλογα με το διανοητικό και συγκινησιακό επίπεδο ανάπτυξης, την πραγματικότητα του κόσμου. Έτσι θα εξελιχθεί σε κοινωνικό άνθρωπο. Ουσιαστικά ο Rousseau πίστευε πως τα παιδιά πρέπει να βοηθηθούν και να αναπτυχθούν φυσιολογικά με την απαραίτητη καθοδήγηση από τους κατάλληλους ενήλικες, οι οποίοι θα τους παρείχαν τις σχετικές πληροφορίες / γνώσεις. Στον Emile  περιγράφει τα στάδια της ανάπτυξης των παιδιών, δίνοντας βαρύτητα στις εμπειρίες εκείνες που βρίσκονται σε αρμονία με τη σωματική και πνευματική τους ανάπτυξη. Ξεκινούσαν αρχικά από την αισθητηριακή – κινητική ανάπτυξη και κατέληγαν μέσα από μια ορισμένη περίοδο μάθησης σε μια άλλη φάση όπου η πνευματική κατανόηση ήταν πλέον εφικτή. Για το Rousseau ο Robinson Crusoe του Defoe  ήταν το σημαντικότερο λογοτεχνικό έργο, γιατί περιέγραφε πώς κάποιος μπορεί να χρησιμοποιήσει τις ιδέες του για να επιβιώσει στο περιβάλλον. Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι αυτές του οι απόψεις έφερναν το Ρουσσώ σε ρήξη με μια παιδαγωγική παράδοση θεμελιωμένη σε αρχές της θεολογικής τάξης, αλλά και ότι τα παιδιά πλέον φάνταζαν σαν μικροί άγγελοι που δεν μπορούσαν να διαπράξουν καμία κακή πράξη και έγιναν το κέντρο του εκπαιδευτικού συστήματος – δεν ήταν πλέον οι μικροί ενήλικες.
Ο Γερμανός παιδαγωγός J. B. Basedow (1723-1790) ακολούθησε την ίδια γραμμή πλεύσης. Επικεφαλής της σχολής του φιλανθρωπισμού, βάσισε την παιδαγωγική του πάνω στη φυσική θρησκεία, την ενορατική μέθοδο και τα πρακτικά μαθήματα. Προκειμένου να υποστηρίξει τη θεωρία ότι η αγωγή πρέπει να έχει ως αφετηρία το άμεσο περιβάλλον του παιδιού επεκτεινόμενη στη συνέχεια προς έναν κόσμο σταδιακά διευρυνόμενο, δημοσίευσε το τετράτομο Βασικό έργο (1770-1774).

Στην Ελβετία, ο Pestalozzi (1746-1827) προπαγανδιστής των απόψεων του Ρουσσώ, πίστευε στην προοδευτική εξέλιξη των νοητικών δεξιοτήτων του παιδιού υπογραμμίζοντας το ρόλο της εκπαίδευσης στην επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων. Οι απόψεις του αντικατοπτρίζονται στα μυθιστορήματα του Λεονάρδος και Γερτρούδη (1781-1787) και Πώς η Γερτρούδη ανέθρεψε τα παιδιά της (1801).

Στην Αγγλία, ο Richard Lovell Edgeworth συνέθεσε μαζί με την κόρη του την Πρακτική αγωγή (Practical Education) (1798), μια παιδαγωγική πραγματεία που διακρίνεται για την ακριβή μελέτη της παιδικής σκέψης και συμπεριφοράς.

Στο τέλος του 18ου το παιδί δεν αποτελούσε πλέον μια μικρογραφία του ενήλικου. Μπροστά στα μάτια των παιδαγωγών συγκροτούσε μιαν αυτόνομη μονάδα. Η ιδέα για μια ξεχωριστή λογοτεχνία είχε γεννηθεί.
Η αναγνώριση της ιδιαιτερότητας της παιδικής ηλικίας

Θεμελιώδης η συνεισφορά του παιδαγωγού Jan – Amos Comenius (1592-1670) στην αναγνώριση του παιδιού ως ατόμου

[22-23: Τσέχος από τη Μοραβία, ένας από τους θεμελιωτές της σύγχρονης παιδαγωγικής. Στον πρόλογο του Εικονογραφημένου κόσμου (Orbis Sensualium Pictus), που δημοσιεύτηκε στη Νυρεμβέργη το 1658 και μεταφράστηκε γρήγορα σε όλες τις ευρωπαϊκές γλώσσες σχολιάζει για τις εικονογραφήσεις ότι μπορούν να μεταβληθούν σε εκπαιδευτικό εργαλείο που παρακινούν το έξυπνο παιδί, προσφέροντάς του ένα μέσο για να μάθει να διαβάζει ευκολότερα. Πρόκειται για μια μέθοδο διδασκαλίας της λατινικής ως ζωντανής γλώσσας…165 ξυλογραφίες σε μέγεθος γραμματοσήμου…πραγματικού και ονειρικού κόσμου…διαφορές με θεωρητικές σχολαστικές μεθόδους…

Ανάλογο εγχείρημα συνιστά η έκδοση του Βασικού έργου (Elementarwerk 1770-1774 του παιδαγωγού Johann Basedow, 1724-1790, στη Γερμανία]

Γαλλία: νόμοι του 1833 και 1881 τομές για την ανάπτυξη της παιδικής και νεανικής λογοτεχνίας.
IV.  Τι είναι Παιδική Λογοτεχνία
· Τι είναι Παιδική Λογοτεχνία;
· Είναι διαφορετική από τη Λογοτεχνία των ενηλίκων και βάσει ποιων κριτηρίων;

· Ο όρος "Παιδική" υποδηλώνει μήπως μια ποιοτική αποτίμηση του περιεχομένου της ή  υπάρχουν ουσιαστικές οντολογικές διαφορές μεταξύ των δύο Λογοτεχνιών;

· Μήπως πρέπει να μας απασχολήσει η άποψη ότι η Λογοτεχνία, στο βαθμό που προϋποθέτει ένα μυημένο αναγνώστη – γνώστη της λογοτεχνικής χρήσης της γλώσσας και των πολιτισμικών συμφραζομένων του λογοτεχνικού κειμένου – αποκλείεται εκ των προτέρων από το παιδί; (Σύμφωνα με τη σχετική διατύπωση του Leavis στο P. Hunt: Criticism, Theory, and Chidlren's Literature, Basil Blackwell, Oxford 1991, σ. 49).
Να προσέξουμε

· Την ηλικία των αποδεκτών της

· Τις σκοπιμότητες που εξυπηρετεί (έχει ψυχαγωγικούς, παιδαγωγικούς, γνωστικούς στόχους).

· Να προσέξουμε ότι ενώ τους ενήλικους η Λογοτεχνία τους ψυχαγωγεί ή τροποποιεί τις απόψεις τους, στην περίπτωση των παιδιών διαμορφώνει τις απόψεις τους ή ακόμη και αυτά τα ίδια

Τίθενται

Ζητήματα λογοκρισίας, αυτολογοκρισίας, ιδεολογίας

· Όταν κυρίαρχο στοιχείο των αναλύσεων των λογοτεχνικών κειμένων (κριτική της λογοτεχνίας) είναι η αισθαντική και αισθησιακή κατανόηση του κειμένου, οι προσωπικές διαθέσεις και οι στιγμιαίες συγκινήσεις, τότε αυτού του είδους η κριτική στοιχειοθετεί ένα λόγο ασθενικό, ευπρόσβλητο, χωρίς επιστημονικά ερείσματα.

· Ανάλογη κριτική ήταν για καιρό κυρίαρχη στο χώρο της Παιδικής Λογοτεχνίας. Το γεγονός ήταν μάλλον αναπόφευκτο, καθώς το κοινό προς το οποίο απευθύνεται η κριτική της, βιβλιοθηκάριοι, νηπιαγωγοί, δάσκαλοι και γονείς είναι ιδιόμορφο, καθόσον προσφεύγουν σ' αυτήν όχι από δικά τους λογοτεχνικά ενδιαφέροντα, έστω και επιφανειακά, αλλά από μία τάση να συμμορφώσουν και να μορφώσουν τα παιδιά τους βάσει κάποιου παιδαγωγικού ιδεώδους.

· Κριτικός της Παιδικής Λογοτεχνίας (υποστηρίζει έναν κριτικό λόγο κυρίως επικοινωνιακό και λιγότερο ή καθόλου τεκμηριωμένο) vs Θεωρητικός της Λογοτεχνίας (οφείλει να υπογραμμίσει τις εύθραυστες ισορροπίες μεταξύ των δύο ακραίων απόψεων και επιδιώξει την προσέγγισή τους);

Η Παιδική Λογοτεχνία ορίζεται συγκριτικά, μέχρι σήμερα, δηλαδή με όρους αναφορικά με τη λογοτεχνία των ενηλίκων. 

Rebecca Lukens: "διαφέρει από τη λογοτεχνία των ενηλίκων στο βαθμό, όχι στο είδος […] και γράφοντας για παιδιά θα πρέπει να χρησιμοποιούνται τα ίδια στάνταρ, όπως και στο γράψιμο για ενηλίκους".

Nicholas Tucker: ζητά από το συγγραφέα που γράφει για παιδιά να περιορίζεται αναγκαστικά σε ορισμένες περιοχές της εμπειρίας και του λεξιλογίου.

Miles McDowell: προσδιορίζει τι σημαίνει Παιδική Λογοτεχνία ανακαλώντας τα χαρακτηριστικά του παιδικού βιβλίου: τα παιδικά βιβλία είναι εν γένει συντομότερα και προτιμούν την ενεργό δράση από τη στασιμότητα, τους διαλόγους και τα γεγονότα από τις περιγραφές και τις ενδοσκοπήσεις. Κατά κανόνα πρωταγωνιστές είναι παιδιά και η γλώσσα του βιβλίου είναι προσανατολισμένη στη γλώσσα του παιδιού. Χρησιμοποιούνται οι συμβάσεις και η ιστορία εκτυλίσσεται με εμφανείς ηθικές σχηματοποιήσεις τις οποίες συνήθως αγνοεί η λογοτεχνία των ενηλίκων. Έχουν ευδιάκριτη δομή. Τέλος, θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθούν τα στοιχεία του μαγικού και του φανταστικού, της απλότητας και της περιπέτειας, που αποτελούν βασικά συστατικά του παιδικού βιβλίου.
Λότη Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπούλου: αποφεύγει τους ολιγόλογους ορισμούς του περιεχομένου και καταγράφει τα σημεία αναγνώρισής της.

Ως προς τη μορφή: λιτότητα λόγου, απουσία βωμολοχιών και σαρκασμού, συντομία, καίριο περιγραφών, αμεσότητα αφήγησης, διαγραφή χαρακτήρων χωρίς επιμονή στην ψυχογράφηση.
Ως προς το περιεχόμενο: η υπόθεση έχει ξεκάθαρο πλαίσιο, η πλοκή είναι έντονη και γρήγορη, υπάρχει κάθαρση, διάχυτο το αίσθημα ότι ο αναγνώστης είναι αντικείμενο αγάπης από το συγγραφέα.

Ηρακλής Καλλέργης: εξετάζει το πρόβλημα της ιδεολογίας στην Παιδική Λογοτεχνία.

Heather Dubrow: πολύ εύστοχα βλέπει στα παιδικά βιβλία κυρίως τον ενήλικο που τα συγγράφει: "ο κώδικας συμπεριφοράς έχει δομικούς και στυλιστικούς άξονες που βασίζονται σε μια πολύ περισσότερο νοσταλγική, σε προσωπικό επίπεδο, και διδακτική, σε δημόσιο, έννοια του κειμένου απ' ό,τι σε οποιοδήποτε άλλο είδος βιβλίου".

Jacqueline Rose: ανάλογες απόψεις με του Dubrow, αν και πιο ακραίες. Ο όρος "Παιδική Λογοτεχνία" δεν αντιστοιχεί προς το περιεχόμενό του, εφόσον υπάρχει καθαρά προς χρήση ενηλίκων. Στην πραγματικότητα οι ενήλικοι φοβούνται την παιδική ηλικία για την έντονη σεξουαλικότητά της και γι' αυτό σχηματίζουν, εκ των υστέρων βέβαια, μια ιδανική εικόνα γι' αυτήν, από την οποία αφαιρούνται όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία νιώθουν ότι τους απειλούν. Η Παιδική Λογοτεχνία δεν είναι παρά μόνο η μαζική προσπάθεια να πεισθούν τα παιδιά ότι οφείλουν να ανταποκρίνονται στα ιδεολογικά σχήματα με τα οποία φαντασιακά και εξιδανικευμένα οραματίζονται οι ενήλικοι την παιδική ηλικία.

Όλες οι παραπάνω απόψεις που μαρτυρούν το διχασμό των υποστηρικτών τους για το κατά πόσο τα παιδικά βιβλία γράφονται για έναν εμφανή αποδέκτη που είναι το παιδί ή αν απευθύνονται στον κρυφό που είναι ο ενήλικος, φαίνεται πως κατασταλάζουν σε ένα πολύ προσεκτικά γραμμένο μελέτημα του Peter Hollindale (Signs of Childness in Children's Books, Thimble Press, Lock-wood 1997).

Το βασικό ερώτημα που τον απασχολεί είναι κατά πόσο τα πραγματικά βιώματα και οι πραγματικές εμπειρίες των παιδιών αποτελούν το υλικό των παιδικών βιβλίων. Ή, ανάποδα, κατά πόσο τα παιδικά βιβλία αποτελούν μια εικόνα που οι ενήλικοι αναπαράγουν για τα παιδιά, χωρίς εντέλει να λαμβάνουν υπόψη τους τους ίδιους τους ενδιαφερόμενους. Η βασική έννοια που εισάγει είναι αυτή της "παιδικότητας" (childness). Η αξία της δε συνίσταται στο σύνολο των γνώσεων που μαζεύει το παιδί, ώστε να γίνει κάποτε ενήλικος, αλλά κυρίως σ' αυτά ακριβώς τα βιώματα που τα ίδια τα παιδιά αποκομίζουν από αυτή τη φάση της ζωής τους, σημαίνει την αυτονομία των βιωμάτων αυτών σε σχέση με κάθε άλλη ηλικιακή φάση. Για το παιδί σημασία έχει η εμπειρία του να είναι παιδί στο παρόν, ότι κατασκευάζει τον εαυτό του ως παιδί κι ότι έχει επίγνωση αυτής της παροντικής του κατάστασης.
Για το παιδί η "παιδικότητα" συνίσταται από την αναπτυξιακή έννοια του εαυτού, έννοια που προκύπτει όμως και από τις εικόνες περί παιδικής ηλικίας που βλέπει γύρω του (προσδοκίες ενηλίκων, πρότυπα συμπεριφοράς, επιδιωκόμενοι στόχοι, ταμπού). Για τους ενήλικους η παιδικότητα δεν έχει σχέση με το παρόν, είναι αναμνήσεις, αλλά έχουν επίγνωση της συνέχειας μεταξύ του παιδικού τους εαυτού και του ενήλικου, καθώς και της συμπεριφοράς τους που αλλάζει με βάση το τι είναι συμβατό με κάθε συγκεκριμένη ηλικιακή φάση και ποια είναι τα πρότυπα συμπεριφοράς, τα ιδανικά και οι προσδοκίες που μπορεί να ωφελήσουν τα παιδιά ως παιδιά. Το γίγνεσθαι της Παιδικής Λογοτεχνίας βρίσκεται ακριβώς στη χημεία της συνάντησης ενός παιδιού με το κείμενο αυτό. Για το Hollindale η "παιδικότητα" ενός κειμένου μπορεί να επηρεάσει, να αλλάξει την "παιδικότητα" ενός παιδιού και αντιστρόφως.
Ποια θεωρούνται έργα Παιδικής Λογοτεχνίας

· Αφηγήσεις γραμμένες από ενηλίκους προορισμένες να διαβαστούν από παιδιά;

· Αφηγήσεις γραμμένες από παιδιά;

· Κείμενα που απευθύνονται σε μεγάλους και αγαπήθηκαν/αξιοποιήθηκαν/διαβάστηκαν από παιδιά, που καθιερώθηκαν τέλος ως παιδικά;

· Αφηγήσεις με κεντρικούς χαρακτήρες παιδιά;

Τι έργα συμπεριλαμβάνει το σώμα της Παιδικής Λογοτεχνίας

· Εικονογραφημένα παιδικά βιβλία 

· Παραμύθια λαϊκά

· Μύθους

· Παραμύθια ενός δημιουργού/σύγχρονες μικρές ιστορίες

· Βιβλία-παιχνίδια (book-game), διαδραστικά αφηγήματα (interactive book), βιβλία με προβλέψιμη εξέλιξη (predictable book)

· Ποιήματα – λίμερικς -λογοπαίγνια

· Αφηγήματα-Μυθιστορήματα

· Βιβλία γνώσης, εγκυκλοπαιδικά

Προϊστορία – Ιστορία της Παιδικής Λογοτεχνίας

Ως αρχές της Παιδικής Λογοτεχνίας θεωρούμε τα μέσα του 19ου αιώνα όταν καθιερώνεται στην Ευρώπη η δημόσια υποχρεωτική εκπαίδευση. Τότε είναι που υπάρχει μαζική παραγωγή παιδικών βιβλίων προκειμένου να στηρίξουν τα σχολικά εγχειρίδια.

Η χρήση των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και του Διαδικτύου στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας 
Α. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ
1. Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, διαδίκτυο και λογοτεχνία : νέα και ... παλαιά δεδομένα
· Οι αμφιβολίες, οι επιφυλάξεις, η γνώση, η άγνοια και ... το κέρδος.

2. Η παραγωγή της λογοτεχνίας
· H/Y - απλά μια διαφορετική εκδοχή της γραφομηχανής για το συγγραφέα;

· Hyperliterature, ένας καινούργιος τύπος με ειδικό κοινό; (http://ezone.org και http://users.spark.net.gr - άτυπη λέσχη νέων λογοτεχνών).

3. Η επικοινωνία με το αναγνωστικό κοινό
· Αγοραπωλησία μέσω διαδικτύου - διαμόρφωση μιας νέας σχέσης χωρίς ενδιάμεσους. Εξασφαλίζονται τα πνευματικά δικαιώματα; α
· Χάνεται η επαφή με το βιβλίο : ξεφύλλισμα, αφή, μυρωδιά χαρτιού (μένει απλά ο τίτλος και η εικόνα του εξωφύλλου, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχουν σύντομα συνοδευτικά σχόλια κριτικών - αναγνωστών).

4. Ηλεκτρονικά βιβλία - αρχειοθέτηση - ανθολόγηση των λογοτεχνικών έργων
· Εξοικονόμηση χώρου.

· Υπάρχει εξοικείωση με ηλεκτρονική ανάγνωση (η εκτύπωσή του αυξάνει το κόστος - ισοπεδώνει την αισθητική);
5. Ένταξη των νέων τεχνολογιών στο Πρόγραμμα Σπουδών 
· Η αναζήτηση πληροφορίας στο διαδίκτυο και η αξιολόγησή της περιλαμβάνονται στις προτεινόμενες διδακτικές δραστηριότητες.

6. Ο καθηγητής
·  Διαμεσολαβητικός ρόλος / συν - ερευνητής και όχι παντογνώστης καθοδηγητής.

· Ίδιες δυνατότητες εκπαιδευτικών στα αστικά κέντρα και στα πιο απομακρυσμένα χωριά. Θεωρητικά διαρκής ο εμπλουτισμός και της πλέον ενημερωμένης προσωπικής ή σχολικής βιβλιοθήκης, π.χ. οργάνωση ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης για όσους διδάσκουν "Νεότερη Ευρωπαϊκή Λογοτεχνία"  : http://www.komvos.edu.gr/diaglossiki/diaglossiki.htm. Μεταφράσεις λογοτεχνικών κειμένων, σχετική βιβλιογραφία, κριτικά κείμενα, κείμενα θεωρίας της λογοτεχνίας.

· Ξεκάθαροι γενικοί και ειδικοί στόχοι (βραχύβιος ενθουσιασμός - μεγαλύτερη απογοήτευση), ακριβής προσχεδιασμός - αποφυγή φυγόκεντρης περιήγησης μαθητών στον κυβερνοχώρο.
7. Ο μαθητής : βιωματική - διερευνητική μάθηση, ζητούμενο στη διδασκαλία της λογοτεχνίας 
· Ενεργοποίηση - συμμετοχή του μαθητή στην παραγωγή γνώσης. Αυτενέργεια, συνεργασία, χρήση νέων τεχνολογιών. Άμεση πρόσβαση σε βιβλιοθήκες, αρχεία, πηγές, ιστοσελίδες συγγραφέων κ.λ.π. - άσκηση στην επιλογή της πληροφορίας.

8.  Το πολυτροπικό κείμενο 
· Ο πολυμεσικός τρόπος παρουσίασης της πληροφορίας οργανώνει ένα νέο είδος κειμένου, το πολυτροπικό κείμενο. Στο νέο αυτό είδος η εικόνα και ο ήχος (αφίσα, σχέδιο, φωτογραφία, ζωγραφική, video, cd) δε συνοδεύουν απλώς το λόγο, αλλά αποτελούν διαφορετικές, συμπληρωματικές εκδοχές του.

·  Η έννοια των πολυγραμματισμών (multiliteracies).
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